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引言






INTRODUCTION



自1994年第1版《爱问百科》问世以来，人类在各个科学领域里的进展数不胜数，小至微观，大到全球——从弄清基因如何相互作用并最终制造出蛋白质来，到重新定义行星，将冥王星从九大行星中剔除去。作为一个整体，人类在环境和资源可持续发展方面的意识也与日俱增，加大对可再生能源的利用、减少温室气体的排放、建造“绿色”家园。

第4版《爱问百科》继续保持了信息丰富、可读性强的特点，是一部趣味横生的教育书籍。本书涵盖了近2000个科学问题、涉及诸多领域，例如科学、技术、数学、医药等。这些问题极为有趣、与众不同；常在口边，却又难于解答。书中的统计数据已经更新至21世纪。我们既高兴又激动，最新这一版有各种改动、增添和修订，继续丰富和完善匹兹堡卡耐基图书馆科学与技术部门最初编著的首版《爱问百科》。
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地球







 




空气






地球的大气都由哪些成分组成？




除却水蒸气和污染物，地球的大气还由78％的氮气、21％的氧气以及加起来不到1％的氩气和二氧化碳组成。除此之外，大气层中还有少量的氢气、氖气、氦气、氪气、氙气、甲烷以及臭氧。地球最初的大气可能是由氨气以及甲烷组成。2000万年前，更多的元素开始出现在地球的大气中。




地球的大气分为几层？




根据温度的不同，地球大气层，即包裹地球的气体“皮肤”可分为5层。

对流层是最低的一层。平均厚度约为7英里（11千米）。地球两极处的对流层厚5英里（8千米），而赤道地区的厚度为10英里（16千米）。大多数的云和天气状况都在对流层中成形。对流层中，海拔越高，温度越低。

平流层距地表7—30英里（11—48千米）。臭氧层（极为重要，因其能吸收太阳释放出的大部分有害紫外线）就存在于平流层内；平流层中，温度随海拔的增加而稍有上升，最高可达32°F（0℃）。

中间层（平流层之上）距地表30—55英里（48—85千米）。中间层中，海拔越高，温度越低，最低可达-130°F（-90℃）。

热成层（又称非均质层），距地表55—435英里（85—700千米）。热成层中，温度可达2696°F（1475℃）。

外逸层处于热成层之上，距地表超过435英里（700千米）。外逸层中，谈论温度不再有任何意义。

电离层距地表30—250英里（48—402千米），与其他层具有重叠之处。电离层中，太阳的紫外线会使空气离子化。电离层还会影响无线电波的传播与反射。电离层可分为三部分：D层（距地表35—55英里，或56—88千米）、E层（又称肯涅利-海维赛层，距地表55—95英里，或88—153千米）以及F层（又称阿普顿层，距地表95—250英里，或153—402千米）。




范艾伦辐射带是什么？




范艾伦辐射带（范艾伦辐射区）位于地球赤道上方，是受地球四周磁场所困的两个高电荷粒子区。第一条范艾伦辐射带又名磁层，从距地表几百英里处延伸至海拔2000英里（3200千米）；而第二条范艾伦辐射带距地表9000—12,000英里（14,500—19,000千米）。范艾伦辐射带中的粒子多为质子与电子，来自太阳风或宇宙射线。范艾伦辐射带的命名是为了纪念美国物理学家詹姆斯·范艾伦（James Van Allen，1914—2006）。他在人造卫星“探险者1号”（1958）以及“先驱者3号”（1959）所携带的辐射计量器的帮助下，于1958年和1959年发现了范艾伦辐射带。

1998年5月，太阳出现了严重的扰动现象，这导致在范艾伦辐射带内层与外层之间（即所谓的“狭槽区”），出现了一个全新的范艾伦辐射带。太阳活动回归平息时，这条新的范艾伦辐射带也随之消失。同一时间里，许多人造卫星也受到了干扰，例如“银河4号”人造卫星、“铱星”人造卫星等。这已经不是人类第一次在同一区域发现全新的临时辐射带了，不过这种临时辐射带的出现需要太阳风暴的持续时间极久，久到该区域充满粒子才行。




为什么天空是蓝色的？




太阳光与地球大气间的相互作用是天空呈现蓝色的原因。在太空中，宇航员眼中的天空是漆黑的，因为太空中没有大气。太阳光由波长不等、颜色不同的光波构成。物质粒子和大气中的空气分子会拦截并散射太阳光中的白光。因此，白光中含有的许多颜色就会受到散射。然而由于蓝光的波长最短，因此蓝色受的散射要远多于其他颜色。当大气粒子体积小于颜色波长时，就会发生选择性散射，即粒子只散射一种颜色，大气也会呈现出该种颜色。因此，蓝色波长受到的影响最大，经空气分子的散射，成为可见光。这就是为什么太阳看上去是黄色的（黄光等于白光减去蓝光）的原因。日落时，天空的颜色会发生变化。这是因为太阳落向地平线时，太阳光穿过大气的距离增加，损失的蓝色波长更多。然而，橙色波长和红色波长不仅比蓝色波长更长，穿过大气层的太阳光中这两种波长的光线更多，因此最有可能受到空气粒子的散射。




自然特征等






地表下，随着深度增加，温度如何变化？




地球的温度随着深度的增加而增加。但根据深矿井和钻洞中测量到的温度，人们可以发现随着地理位置的变化，温度的变化率也各不相同，从59°F/千米（15℃/千米）到167°F/千米（75℃/千米）不等。到目前为止，人类挖掘的最深钻洞略深于6.2英里（10千米），人类对更为深入的地下温度的实际测量束手无策。据估计，地球中心的温度可达5000°F（2760℃）或更高。




地球内部是什么样子的呢？




人们将地球内部划分出了不同的层次。最上层为地壳，约占地球体积的0.6％。地壳的厚度并不均匀，海面下方的地壳厚3.5—5英里（5—9千米）；山脉下方的地壳厚约有50英里（80千米）。地壳的主要组成成分是岩石，例如花岗岩、玄武岩。

莫霍洛维奇面（简称莫霍面）是地壳和地幔间的界限。1909年，克罗地亚地震学家安德烈·莫霍洛维奇（Andrija Mohorovicic，1857—1936）发现了莫霍面，莫霍洛维奇面也因此得名。

莫霍面之下就是地幔，约延伸到1800英里（2900千米）深处。地幔主要由氧、铁、硅、镁组成，占地球体积的82％。尽管大部分地幔都是固体状态，但上地幔上部（软流层）的有些部分以液态形式存在。古登堡面是地核与地幔的交界。德裔美国地震学家本诺·古登堡（Beno Gutenberg，1889—1960）将地幔与地核区分开来，古登堡面也因此得名。

地核体积占地球体积的7％，主要由镍、铁构成。外核以液态形式出现，从地幔底层向下延伸至3200英里（5155千米）的内核以固态形式出现，从外核底部延伸至地球中心，距地表约3956英里（6371千米）。据估计，地球内核的温度高达7000°F（3850℃）。





地球内部的各个层次





落水洞是怎么形成的？




落水洞是一种形似深井或漏斗的地表下陷，常见于石灰岩地区。地下水溶解石灰岩、地表溪流渗透入石灰岩等现象，导致地下岩石崩塌破碎，形成落水洞。洞穴顶的坍塌也能形成大落水洞或严重滑坡，形成的落水洞直径可达数英里。




地球的中心是什么？




20世纪40年代以来，地球物理学家就一直认为地球的内核是一颗铁、镍球体，其中有些部分已经晶体化，且正在不断冷却、膨胀。冷却过程中，内核向外核释放能量。外核又称液态核，由铁、镍以及较轻的元素（如硫、氧）构成。还有一种说法叫“核地球模型”，认为地球的中心有一颗小核，宽约5英里（8千米），由铀、钚构成，周围环绕着镍-铁化合物。小核中的铀、钚就像自然核反应堆，以热能的形式产生辐射能量。而后，辐射能量又反过来推动带电粒子，形成地磁场。现在，地核的传统模型仍占据主导地位；不过直到现在，科学家们也无法反驳核地球模型。




地球的质量是多少？




据估计，地球的质量约为6.588×10

21


 短吨或5.97×10

24


 千克，地球的平均密度是水（标准密度）的5.515倍。这一数据是人们利用椭圆参数计算得出的。1964年国际天文学联合会采用了椭圆参数，而这种椭圆参数也于1967年得到国际大地测量学和地球物理学联合会的承认。




地壳中都有哪些元素？




下表列出了地壳中含量最多的元素。除此之外，地壳中还有镍、铜、铅、锌、锡、银等元素，这些元素的总量所占比例不超过0.02％，其余元素占0.48％。







哪座山最高？




冒纳基山是一座死火山，坐落于夏威夷岛，从山底到山顶高约33,474英尺（10,203米）。然而冒纳基山的山底坐落在洋底之上，因此它在海面之上的高度只有13,796英尺（4205米）。




地球上的最高点和最低点在哪里？




地球陆地上的最高点是珠穆朗玛峰（位于尼泊尔与中国西藏交界处的喜马拉雅山上）峰顶，海拔29,035英尺（8850米）。人们利用卫星技术，对珠穆朗玛峰进行了测量，其中包括雪和冰层的厚度；据估测，雪和冰层厚约30英尺（9米）—60英尺（18米）。1999年11月，美国的国家地理学会对这一测量结果予以认可。美国国家影像与制图局也将这一测量结果作为其官方认可的珠穆朗玛峰的海拔高度。未来，探地雷达也有望用于积雪厚度的测量。1954年，印度测绘局定下的珠穆朗玛峰海拔高度为29,028英尺（8845米），因积雪原因上下浮动10英尺（3米），这一结果也得到了美国地理学会的认可。

珠穆朗玛峰最近的一次高度测量在2005年，由中国国家测绘局测定，公布的高度为8844.43米，冰层厚度3.50米。

地球陆地上的最低点在以色列和约旦中间的死海海平面下1312英尺（399米）处。地表最低点位于太平洋西部的马里亚纳海沟，它从关岛的东南部一直延伸至马里亚纳群岛的西北部。测量结果显示，它位于海平面下36,198英尺（11,034米）。




水






地球陆地、水域的占地面积分别是多少？




陆地约占地球表面的30％，面积约为5725.9万平方英里（1.483亿平方千米）。水域约占地球表面的70％，面积约为1.39692亿平方英里（3.618亿平方千米）。




海水会循环吗？




海水一直运动，从不停歇。海水的水平流动名叫洋流，垂直运动名为上升流和下降流。海水循环的主要原因是风和潮汐运动，以及海水的不同密度（由海水的温度与盐度的不同所致）。赤道地区的海水温度要比两极的海水温度高，因此就形成了温度差异。在北半球，洋流以顺时针方向流动；而在南半球，洋流则以逆时针方向流动。赤道附近，洋流的流动方向相反——赤道北边，自西向东；赤道南边，自东向西。自赤道地区出发，向南北流动的洋流水温较高，而自两极地区出发的洋流水温较低。







如果地球是个均匀的球体，要想覆盖住整个地球需要多少水？




据估计，世界上97％的水，即超过1×10

15


 英亩-英尺（灌溉水量单位，相当于1英亩地1英尺深的水量。1234×10

15


 立方米）的水都存在于海洋之中。如果地球是一个均匀的球体，那么这些水可以覆盖整个地球，且深至800英尺（244米）。




如果全世界的冰都化了，海水能涨多高？




如果包括那些体积达550万立方英里（2300万立方千米）的冰在内的所有冰都融化了的话，海平面会上涨1.7％，或大约180英尺（60米）。这一高度足以淹没帝国大厦的20层楼。




冰山露出海面的部分体积有多大？




冰山露出水面的部分只有1/10—1/7。




冰山是什么颜色的？




大多数冰山呈蓝色和白色。在极个别情况下，南极洲也会出现翠绿色的冰山。这些翠绿色的冰山只出现在南极洲，这是因为北半球的温度不够低。当海水在漂浮的冰架底部结冰时，就会形成这种冰山。其翠绿的颜色是黄色与蓝色的结合所致。黄色来自腐坏在海水中，或被冰冻住的棕黄色浮游生物的死尸。蓝色的存在是因为尽管冰几乎可以反射所有可见光的波长，但是它吸收的红色波长要略多于蓝色波长。





海平面上方的冰山只占整个冰山体积的10％—15％





蓄水层是什么？




某些地壳上部的岩石含有很多小洞、小孔。当这些小洞足够大，或是联结在一起使得水流能轻易流过时，这块岩石就具有了渗透性。蓄水层（来源于拉丁词汇“水”和“积蓄”）指的是水能穿流而过，且具有储水能力的大块渗透性岩石。砂岩和沙砾就是典型的蓄水层。

作为蓄水库，蓄水层为美国人提供了大约60％的饮用水。巨大的奥加拉拉蓄水库在大平原延伸200多万英亩（8093平方千米），是美国中部地区最为重要的水源。

水在穿流岩石的过程中经过滤，得到净化；但泄漏、垃圾、酸雨等污染物会污染水源。同时，蓄水库通过雨水补充水量，然而这种蓄水速度却赶不上人类的消耗速度。有些地区的蓄水库水位每年下降3.2英尺（1米），但每年的蓄水率仅为1毫米（比1英寸的1/32要稍多一些）。到2020年，奥加拉拉蓄水库的水可能会只剩下现在的20％。




海水中有金子吗？




海水中的金含量极低。淘遍地球上的所有海水，每人平均可获得9磅（4千克）黄金。




大海为什么是蓝色的？




大海呈蓝色的原因有很多种说法。人眼看到的大海颜色部分取决于观测时间和观测位置。不同的解释都有非常权威的支持。某些理论认为，大海之所以呈蓝色，是因为净水、海水中的漂浮物、大气、天空的颜色与明暗变化对光线的吸收和散射。例如，有一种理论就认为太阳光照射海水时，有些白光（由不同颜色的波长组成）被海水吸收，有些波长与水分子碰撞时，遭到散射。清澈的海水会吸收大量的红光和红外线，相比之下吸收的蓝光最少，因此海水就将蓝色波长反射出去。水深至少要达到10英尺（3米）时才会显蓝色。




海水都含有哪些化学成分？




海水含有人类已知的所有自然元素、气体、化合物和矿物。以下列出了几种含量最高的化学物质。







世界上有哪几大洋？




多年来，大多数地理学家认为地球上有四大洋——太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋。国际航道测量组织是一个政府间组织，致力于航海安全和海洋环境保护。2000年，该组织界定出第五大洋——南冰洋。南冰洋从南极洲海岸一直延伸至南纬60°，环绕大西洋、印度洋、太平洋的部分海域。




海浪是怎么形成的？




形成地面波的主要原因是气流运动（风），而海洋中的波浪可能是由潮汐、波浪的相互推动、海底地震、海底火山或是大气干扰所致。海浪的大小取决于风速的快慢、风的持续时间以及风吹过海面的距离。风吹过海面的距离越长，强度越大，海浪就越高。风吹过海水表面时，试图带动海水一同流动；但海水的流动速度赶不上空气的流动速度，因此水面就会上升。然而，水面上升时，水的重力又会将其拽回原位，使得下落海水的势能存于水下；水下的压力将海水向上推至隆起。重力和水压间的推推搡搡就形成了海浪。风速小于2节的微风会形成表面张力波。风速高达13节时，海浪在高度和速度方面的增幅要远大于其长度变化；同时，海浪的陡度使其破裂开来，形成白色浪花。要想形成白色浪花，海浪的高度必须是波峰间距的1/7。




海洋有多深？




洋底的平均深度为13,124英尺（4000米）。五大洋的平均深度罗列如下：




由于洋底凹凸不平，海洋的深度也相差巨大。海沟是又深又窄的海底凹陷，沿大陆板块的缝隙延伸，这里的深度差最大。人们测量的最深的海沟是位于马里亚纳群岛东部的马里亚纳海沟，深36,198英尺（11,034米），它的深度比世界最高山的高度还大。1960年1月，法国海洋学家雅克·皮卡德（Jacques Piccard，1922—2008）与美国海军上尉大卫·沃尔什乘坐深海潜艇“的里雅斯特号”（Trieste），潜入了马里亚纳海沟底。




*这是“里雅斯特号”潜入的最深处，但探测到的水深点有36,198英尺（11,034米）。




太阳光在大海中能穿透多远？




按照海洋的深度和明暗程度，人们将海洋分为3个主要区域。最上层是光合作用带，范围是海平面下0—656英尺（0—200米）；这个区域也就是人们所谓的阳光带，但它还有一个名字——透光层，这是因为这层里穿透进的太阳光最多，也是植物光合作用、生长的地方。中间层是中层，又名弱光带，人们也经常叫它暮色带。中层的范围是海面下656—3280英尺（200—1000米）。有些太阳光能穿透进这层，但光线数量不足以支持植物生长。最下层是深层带，它的范围是海面下3280英尺（1000米）直至海底。深层带又名无光带，因为太阳光在海水中的照射距离达不到这一层。人们经常称其为午夜带。




潮涌是什么？




潮涌指的是向内陆或上游流动的大型湍急水浪，这种水浪像墙一样宽，在更窄、更浅的河流、海湾或河口中逆流而上。潮涌高达10—16英尺（3—5米），与上涨的潮水一同上涌，但速度（10—15节）更快。




世界上最高的潮汐在哪儿？




芬迪湾（位于加拿大新不伦瑞克省）拥有世界上最高的潮汐。芬迪湾北部的潮汐平均高45英尺（14米），远远超过了世界平均高度—2.5英尺（0.8米）。海湾的形状、大小，以及海岸越来越浅的变化趋势都是导致这一超高潮汐出现的原因。




离岸流是什么？它们为什么那么危险？




海岸沿线海浪较高的地方，会有大量海水堆积聚集。这些海水会一直沿着海岸流动，直至到达海浪较低的区域。此时，这些海水有可能会冲破低矮海浪，冲离海岸，成为一股强水流，以极快的速度前进，而这就是所谓的离岸流。游泳者一旦在离岸流中力竭，就要沿着海岸平行游动，否则会有溺亡的危险。




海水有多咸？




海水的平均含盐量在3.3％—3.7％之间；但不同地方的海水含盐量也不同。有些海域中的海水来自冰川的融化、河水流入或降雨，这些海水的含盐量很低，例如北极和南极地区。而诸如波斯湾和红海等地的海水含盐量则高于4.2％。如果把海水中所有的盐都析出来，所得的固体盐堆将会有一个非洲那么大。海水中的盐大多是地球土地在数亿年间溶解、渗透出来的。同时，贯穿海洋盆地的巨大裂缝中也会浮出含盐火山石，这是海水中盐分的又一来源。




海平面有固定高度的数值吗？




海平面指的是海洋表面的平均高度。科学家们以全球的观测数据为基础，计算出了海平面的中间值。这一数值的计算考虑到了19年间各阶段的潮汐情况。但要想算出精确的海平面数值很困难，这是因为海洋表面存在很多斜坡和不平整的地方。




微咸水的含盐量是多少？




微咸水的含盐量介于淡水和海水之间，不太咸，但也绝不淡。微咸水通常指的是含盐量在0.5‰—30‰之间的水；海水的平均含盐量是35‰。




死海真的“死”了吗？




死海位于以色列和约旦的边境处，是地球表面海拔最低的水域。任何流入死海的水都无法流出。之所以称其为死海是因为死海的盐度极高，除细菌外，任何动物或植物都无法存活。从约旦河或其他溪流游进来的鱼，在进入死海的瞬间就会死去。只有盐土植物（能在含盐或碱性的土壤中存活）才能在死海里存活下去。死海的含盐量随着深度的增加而增加，而且死海海水的密度极高，人们轻而易举便能浮在水面上。





死海中的含盐量极高，人们不费吹灰之力就能浮起来





洋和海有什么不同？




“洋”和“海”之间并没有明确界限。有种说法认为“洋”指的是相互连接、覆盖地球表面71％的盐水水域。世界上共有五大洋——北冰洋、大西洋、印度洋、太平洋与南冰洋，但有些资料并不承认北冰洋的大洋地位，而是称其为边缘海。人们经常混用“洋”和“海”，但人们通常认为“海”比“洋”小。人们通常用“海”指代大洋边缘的咸水域，比如说地中海。




世界上最深的湖在哪儿？




世界上最深的湖是贝加尔湖，它地处俄罗斯西伯利亚的东南部。贝加尔湖的最深处名为奥尔红裂隙，深约5371英尺（1638米），它是贝加尔湖成为世界最深湖的原因。仅次于贝加尔湖的世界第二深湖是坦噶尼喀湖，它流经坦桑尼亚和刚果，深4708英尺（1435米）。




世界上最大的5个湖都在哪儿？







*咸水湖




哪个湖不再位列世界五大湖之一了？




咸海曾是世界第四大湖，它地处哈萨克斯坦与乌兹别克斯坦的交界处，面积曾达2.6万平方英里（6.734万平方千米）。但时至今日，就面积而言，它排名第六。现在，咸海变成了两个独立的水域。尽管其面积大小随季节的变化而有所不同，但它的总面积只有1.3万平方英里（33,670平方千米）。咸海面积的缩小主要是因为人类为了灌溉而对水进行了调运。

北美五大湖中，面积最大的湖是苏必利尔湖。北美五大湖形成一个独立流域，只有一条与大海相连的通道——圣劳伦斯海道。五大湖的总水量为6×10

15


 加仑（2.27×10

13


 升），相当于世界淡水储量的20％。完全处于美国境内的五大湖只有密歇根湖，其他四湖与加拿大边境相连。有人认为休伦湖和密歇根湖是同一湖泊的不同水域，因为它们有着相同的海拔高度，还经深120英尺（36.5米）、宽3.6—5英里（6—8千米）的马琪那海峡相连。测量数据表明两湖的水位接近，长期水文特征也较为相似，因此从水文学的角度看，它们就像是一个湖。据史料记载，休伦湖和密歇根湖的发现者认为它们是两个不同的湖泊，因此分别进行了命名。但有人认为此举并不妥当。




哪座瀑布是世界上最高的瀑布？




安赫尔瀑布是世界上最高的瀑布。它坐落在委内瑞拉的卡拉罗支流上，以其发现者飞行员吉米•安赫尔（Jimmy Angel）的姓氏命名。安赫尔瀑布高3212英尺（979米），最长的不间断水幕长达2648英尺（807米）。

要想确定瀑布的高度并不容易，因为很多瀑布都不是整个水幕倾泻而下，而是由许多不同的小水幕组合而成的。美国境内最高的瀑布是优胜美地瀑布，它坐落在加利福尼亚州优胜美地国家公园美熹德河的一个支流上。优胜美地瀑布高2425英尺（739米），分为3个小部分：优胜美地上部瀑布、卡斯卡德瀑布和优胜美地下部瀑布。优胜美地上部瀑布高1430英尺（435米）；卡斯卡德瀑布（中部）高675英尺（205米）；优胜美地下部瀑布高320英尺（97米）。




世界上最长的河流有哪些？




世界上最长的两条河是非洲的尼罗河与南美洲的亚马孙河。然而，哪条河更长仍是一个未解之谜。亚马孙河在南大西洋有多个宽大的入海口，因此人们无法确定亚马孙河的确切终止点。如果将帕拉河口（最远端的入海口）囊括在内，亚马孙河的长度约为4195英里（6750千米）。阿斯旺水坝后方形成的纳赛尔湖使尼罗河损失了长达数英里的蜿蜒河流，但在此之前，尼罗河全长4145英里（6670千米）。下表列出了世界上流域最长的五大水系（不同的信息来源会使确切数据存在略微差异）。




*不包括帕拉河口




尼亚加拉大瀑布会在多少年后消失呢？




自尼亚加拉大瀑布倾泻而下的水流在瀑布基底砸出了巨大的水潭，破坏了页岩悬臂，致使坚硬的石灰岩顶端出现塌陷。自一万年前形成以来，尼亚加拉大瀑布已经向上游后退了7英里（11千米）。按照这种速度继续下去的话，它会在22,800年后完全消失。尼亚加拉大瀑布连通了伊利湖和安大略湖，是美国与加拿大（纽约州与安大略省）边界的标志。




亚祖是什么？




当河流堆积的河岸较高，导致其支流无法汇入河流，只能与河流保持平行流动时，这条支流就叫亚祖。“亚祖”之名取自密西西比河的一条支流——亚祖河。亚祖河就体现了亚祖现象。




为什么1848年尼亚加拉大瀑布断流了30个小时？




尼亚加拉大瀑布的水量取决于伊利湖的水位高度。伊利湖位于纽约州的布法罗，它的水位高度又取决于风向和风力强度。据历史记载，伊利湖的水位高度差曾达8英尺（2.5米）。1848年3月29日，一阵暴风将伊利湖面的浮冰吹到了湖泊出口。浮冰很快便堵塞了狭窄的河道，阻断大量河水。有目击者称当日尼亚加拉大瀑布赤脚可过，但也只是那一天而已。




陆地






地球的固体部分也有潮汐吗？




太阳和月球的引力会使地球陆地产生4.5—14英寸（11.4—35.6厘米）的变形。海水的潮汐也正是受到这种引力的影响形成的。正对月球的地球表面上的水会受月球的引力影响，向月球靠近；与此同时，背对月球的地球固体表面也会受到月球的引力影响远离海水。因此地球两面会形成隆起，从而引发满潮。这种现象每12.5小时发生一次。水流受到引力的影响，流至隆起处；而原先的地方则会出现低矮的潮汐。太阳所引起的地球潮汐的高度相当于月球所引起的33％—46％。新月或满月期间，太阳与月亮排成一条直线；这时太阳和月亮引起的潮汐互相推进，从而形成更高的满潮，这也就是所谓的大潮。弦月期间，太阳和月亮所处位置互成直角；此时，潮汐较平时更低，这也就是所谓的小潮。较小的水域（例如湖泊）没有潮汐，这是因为整个水体与水底土地都同时上移。





大约2.25亿年前，地球上曾经存在一个巨大的大陆——泛古陆（上图）




2500万年后，泛古陆分裂成劳亚古陆和冈瓦纳古陆（下图）





地球表面被冰覆盖的面积有多少？




地球表面有大约10％的地方布满冰川，长期覆盖着冰。大约有571.28万平方英里（14,800,000平方千米）的地表覆盖着冰盖、冰帽或冰川。冰盖是覆盖住一块陆地的冰，它可以完全盖住高山或山谷。冰盖的面积可达1.9万平方英里（5万平方千米），而冰帽的面积稍小。冰川是大块的浮冰，每年可在重力的作用下漂浮10—1000英尺（3—300米）。陡峭斜坡上的冰川漂移的速度更快。世界部分地区的冰川分布情况如下：







大陆会移动吗？




1912年，德国地质学家阿尔弗雷德·魏格纳（Alfred Lothar Wegener，1880—1930）提出，大陆板块在逐渐漂离原先的所处位置；而且，地球上曾经只有一块大陆；这块大陆名为泛古陆（取自希腊词语，意为所有土地），位于南极洲附近。2亿多年前，泛古陆分裂成两块大陆——劳亚古陆和冈瓦纳古陆。它们不断漂移、分裂，直到形成现在的大陆格局。人们对魏格纳的理论持怀疑态度，但人们确实发现大陆会因板块构造运动而横向移动（并不是漂移）。据估计，大陆每年移动约0.75英寸（19毫米）。美国地质学家威廉·莫里斯·尤因（William Maurice Ewing，1906—1974）与哈利·哈蒙德·赫斯（Harry Hammond Hess，1906—1969）提出，地壳是由8大块和7小块可以分开、互相滑动、相互碰撞或重叠的板块组成的，并不是固体物质。而板块连接的地方就是高山和火山的聚集地，以及地震的频发地。




冰川冰和普通冰哪种更纯净？




冰川雪粒中的大多数杂质都会移至雪粒的边缘，受到冲刷，离开冰川。因此，冰川中的冰就像是经过3次过滤的水，比普通冰更为纯净。




地球上的永冻层有多大？




地球上的永冻层约占地表面积的1/5。永冻层的划分依据只有温度，与陆地的构成成分无关。永冻层可以含有基岩、草皮、冰、沙子、砾石或任何材料，但它们的温度必须在0℃以下，且持续两年以上。几乎所有永冻层都有着成千上万年的历史。加拿大、俄罗斯、中国北部、格陵兰岛和阿拉斯加的大部分地区，以及南极洲都有永冻层。




陆地的最北端和最南端是哪里？




陆地的最北端是位于格陵兰岛东北角的莫里斯·杰塞普角。它位于北纬83°39′，距北极440英里（708千米）。然而，吉尼斯世界纪录称，地球的最北端应该是欧达克小岛，这座小岛宽100英尺（30米），位于北纬83°40′，距北极438.9英里（706千米）。陆地的最南端是南极（因为北极位于海洋之上，而南极则处于陆地之上）。

美国境内陆地的最北端是阿拉斯加的巴罗角（北纬71°23′），最南端是夏威夷群岛上的卡蕾亚（北纬18°55′），又名南角。美国本土的48个州中，最北端是明尼苏达州的西北角（北纬49°23′），而最南端是佛罗里达州的基维斯特（北纬24°33′）。




覆盖南极洲的冰层有多厚？




南极洲的冰层平均厚度为6600英尺（2000米），也就是大于1英里。有些地方的冰层厚约2英里（3千米）。世界上90％的冰都在南极。




第一个到达南极洲的人是谁？




历史学家无法确定第一个登上南极洲的人是谁。南极洲是世界第五大洲，占地面积510万平方英里（1320万平方千米），是地球面积的10％。1773年—1775年，英国船长詹姆斯·库克（James Cook，1728—1779）环绕南极大陆进行了航行。1820年，美国探险家纳撒尼尔·帕马尔（Nathaniel Palmer，1799—1877）发现了南极半岛，但他并没有意识到南极半岛其实是一块大陆。同年，费边·戈特利布·冯·别林斯高晋（Fabian Gottlieb von Bellingshausen，1779—1852）观测到了南极大陆。1821年2月7日，美国海豹捕猎者约翰·戴维斯（John Davis）经休斯湾登上南极大陆。1823年，海豹捕猎者詹姆斯·威德尔（James Weddell，1787—1834）航行至当时人类所能到达的最南端（南纬74°），进入了威德尔海。1840年，美国人查尔斯·威尔克斯（Charles Wilkes，1798—1877）沿南极洲海岸线前行了1500英里（2414千米），并宣布南极洲其实是一块大陆。1841年，詹姆斯·克拉克·罗斯爵士（Sir James Clark Ross，1800—1862）发现了维多利亚地、罗斯岛、埃里伯斯火山和罗斯冰架。1895年，捕鲸者亨里克·布尔（Henryk Bull）登上南极洲大陆。1991年12月14日，挪威探险家罗尔德·阿蒙森（Roald Amundsen，1872—1928）到达南极，他是到达南极的第一人。34天后，阿蒙森的竞争对手罗伯特·斯科特（Robert Falcon Scott，1868—1912）也到达了南极。他是第二个到达南极的人，但他和他的同伴在返程中不幸死亡。




巨大声响真的会引起雪崩吗？




巨大声响并不会引发雪崩，但雪崩是唯一由于在不稳定雪地上行走、滑雪、骑乘摩托雪橇、滑滑雪板等行为引发的自然灾害了。很多雪崩在没有人类影响的前提下，也会自然发生。雪崩是大块雪块从山坡滑落的现象。雪有时呈粉状，沿着紧实的积雪往下滑；有时呈厚片状，从山坡上滚下；有时混杂着冰、雪、石子以及其他残渣。板状雪崩最为危险，这种雪崩中，雪的滑落速度高达60—80英里/小时（97—129千米/小时）。




冰河时代出现在什么时期？




冰河时代又名冰川时代，在过去的23亿年中不定期出现。冰河时代期间，大部分陆地都覆盖有冰架。虽然有些人认为地球的气候变化是由地球绕行太阳的轨迹变化所致，但是气候变化的确切原因仍是未解之谜。

大冰河时代出现于洪积世（始于200万年前，直到11,000年前）。大冰河时代顶峰时，地球现有土地面积的27％都覆有冰层。在北美洲，冰层从加拿大开始一直向南延伸至美国的新泽西州；在美国中西部地区，冰层一直覆盖至南部的圣路易斯。西部山脉也处于小型冰川和冰帽的覆盖之下。格陵兰岛也难逃命运。在欧洲，冰层从斯堪的纳维亚半岛一直向南，直到德国和波兰；英国的岛屿和阿尔卑斯山脉也覆盖于冰帽之下。俄罗斯的北部平原、亚洲中部的高原、西伯利亚以及堪察加半岛也到处都是冰川。

直到现在，我们都能看到冰川对美国的影响：冰川影响了俄亥俄河的排水系统与五大湖区的位置分布；中西部地区的肥沃土壤有很多都来源于冰川；冰川所处地区南部的降水是犹他州、内华达州和加利福尼亚州众多大型湖泊形成的原因；犹他州的大盐湖就是从其中一个湖演变而来的。巨大的冰架汇集了大量的水，因此当时的海平面要比现在的低450英尺（137米）。也因此在冰河时期，有些州要比现在大得多（例如佛罗里达州）。

在大约11,000年前，也就是最后一次的冰河世纪期间，冰川后退了。有些人认为冰河世纪尚未结束，因为冰川是遵循前进、后退的规律，反复进行的。现在世界上还有许多地方被冰层覆盖，或许现在正处于冰川前进的中间时期。




沙丘是什么？它们又是怎样形成的？




在沙漠和沿海地区，风力堆积下形成的山丘地貌就是沙丘。沙砾随风飘扬，直到在物体周围堆积，形成隆起或沙丘。风向、沙砾类型和植被数量决定了沙丘的类型。沙丘要么因其形状（例如星状沙丘、新月形沙丘）得名，要么因其排列与风向的关系而得名（纵向沙丘、横向沙丘）。




冰碛是什么？




冰碛就是一堆堆杂乱、无层理的沉积物，冰川冰的直接堆积是其主要形成原因。




哪个沙漠是世界上最大的沙漠？




沙漠与其他地貌截然不同，这是因为它所具有的两点特性：第一，沙漠地区的年降雨量小于10英寸（25.4厘米）；第二，沙漠地区气候极为干燥，因此大多数沙漠中动植物极少。由众多沙漠组成的沙漠带都位于南北纬20°附近，这是因为携有水汽的风不会给南北纬20°附近带来降水。含水汽的风从较高纬度地区向赤道方向前进，在这期间，温度上升，水汽的高度也不断上升。当风到达赤道附近、遇到较冷的地球大气时，风受冷降温，释放所有的水汽，这就是赤道附近热带雨林的形成原因。然而，地球的其他区域也有沙漠的存在；比如南极洲，这里的年均降雨量也小于10英寸（25.4厘米）。

世界上最大的沙漠是撒哈拉沙漠，它的面积是地中海面积的3倍。美国最大的沙漠是加利福尼亚州南部的莫哈维沙漠，它的面积达1.5万平方英里（38,900平方千米）。




*其中包括辛普森沙漠、达维多利亚沙漠、斯图尔特石沙漠、吉布森沙漠、大沙沙漠以及塔纳米沙漠。




岩柱是什么？




岩柱是人们对形状怪异的尖锥形石和基石的形象称呼，通常用来形容砂石。半干旱地区的风化侵蚀是砂石形成的原因。美国犹他州布赖斯峡谷的瓦萨琪石阵就是典型的岩柱。




流沙是什么？




沙是沙砾和泥土的混合物，含有大量水汽。流沙中的每颗沙砾都有薄膜隔开，这也是流沙具有液体特征的原因。流沙常常出现在大型河流的河口或其他有恒定水源的地方。沉重的物体（包括人在内）一落入流沙，流沙就会下陷，淹没物体。然而，沙水混合物的密度要比人体的密度稍高，因此大多数人实际上都能浮于流沙之上。




水晶洞里的水晶为什么那么大？




2000年，人们在墨西哥奇瓦瓦州的纳艾卡矿洞内发现了水晶洞（Cuevo de los Cristales）。洞中的水晶由石膏构成，长约36英尺（11米），重达55吨；长度与校车相当，重量与小型象群持平。水晶洞位于地表下几近1000英尺（300米）处，洞中温度为112°F（50℃），湿度在90％—100％之间。水晶能在这里生长是因为这里的水温是136°F（58℃），正好是矿物硬石膏溶解成石膏的适宜温度。结晶状的石膏就是亚硒酸盐。水晶洞的环境因素恒定不变，这使得水晶在1958年矿工们用水泵抽走地下水、降低水位、排干洞中积水之前能得以持续形成、长大。如果人们再向洞中注满水，水晶还能继续生长。




世界上最深的洞穴在哪儿？




人们已知的最深洞穴是位于格鲁吉亚境内大高加索山脉中的库鲁伯亚拉洞穴［Krubera (Voronya) Cave］。它最深达7188英尺（2191米）。




所有的陷坑都是火山的一部分吗？




并不是所有的陷坑都由火山而来。陷坑为近圆形，由崎岖的沉积岩组成，中间有凹陷深坑。地下盐穴或石灰岩溶解所造成的地表坍塌是形成陷坑的一种原因。同时，地下水的抽取以及冰川冰的融化也会导致地表坍塌，形成陷坑。大块陨石、彗星或小行星撞击地球也能形成陷坑，又名撞击坑。




钟乳石和石笋有什么不同？




钟乳石是一种圆锥形或圆柱形的方解石形成物，悬于洞穴顶部。水滴从洞穴顶部的石灰岩下渗出来，导致了矿物的沉积，而几个世纪的日积月累就形成了钟乳石。这种水滴含有碳酸氢钙，气化时会逸出二氧化碳，沉积少量碳酸钙（CaCO
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 ），最终形成钟乳石。

石笋是一种从洞穴地面向上延伸的岩石构造，就像冰柱倒过来。从石灰岩墙壁和石灰岩洞穴顶部滴落的水滴含有碳酸钙矿物，导致了石笋的形成。石笋有时会与钟乳石相连，形成石柱。





上图为美国新墨西哥州卡斯白洞穴中壮观的“大溶洞”。卡斯白洞穴还包括美国最深的洞穴——雷修古拉洞穴





洞穴是怎样形成的？




水力侵蚀是大多数海岸沿线洞穴的形成原因。多年来，海浪日复一日地撞击岩石、冲刷岩石，导致洞穴的形成。内陆洞穴的形成原因也是水力侵蚀，确切地说，是地下水对石灰岩的侵蚀作用。石灰岩溶解后，就会形成地下通路和洞穴。




洞穴堆积物是什么？




洞穴堆积物指的是洞穴形成后才成形的洞穴地貌，是液体或化学溶液凝固后形成的次生矿床。这种矿床通常含有碳酸钙或石灰岩，也有可能含有石膏、硅石。洞穴堆积物的种类很多，例如钟乳石、石笋、石管、石珊瑚、蜂窝状方解石纹理和穴珠。




石灰华是什么？




石灰华是石灰岩沉积质（CaCO
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 ）的通称，也指石灰岩地区温泉内的海绵状多孔石灰岩，或洞穴内的巨形钟乳石、石笋沉积。石灰华（Tufa）源自意大利词语，意指“软岩石”。它是溪水或温泉中的方解石沉积而成的。




美国大峡谷有多长？




美国大峡谷是世界上最大的陆地峡谷，它是科罗拉多河历经1500万年的时间在亚利桑那州的西北角切分出来的。大峡谷两边宽4—13英里（6.4—21千米），深4000—5500英尺（1219—1676米），全长217英里（349千米），从小科罗拉多河的河口一直延伸至大瓦士崖（如果算入大理石峡谷，美国大峡谷的全长就是277英里或445.88千米）。

然而，美国大峡谷并不是美国最深的峡谷。美国最深的峡谷当属国王峡谷。国王峡谷贯穿了弗雷斯诺东边的红杉国家公园和加利福尼亚州，最深达8200英尺（2500米）。美国地势平坦的区域内最深的峡谷是斯内克河的地狱谷，它位于爱达荷州与俄勒冈州之间，又名蛇谷。地狱山和斯内克河间的跨度高达7900英尺（2408米）。




世界上最长的洞系在哪里？




世界上最长的洞系是美国肯塔基州的猛犸洞系。该洞系内的地下通路错综复杂，超过367英里（591千米）。就算将世界第二、第三长的洞系长度相加，也无法与猛犸洞系相提并论。




拉布雷亚沥青坑是什么？




拉布雷亚沥青坑（LaBrea Tar Pits）位于美国加利福尼亚州的洛杉矶，原名兰-乔·拉·布雷（Ran-cho LaBrea）。这里的地面会向外涌出又黏又重的沥青，而地下深处巨大的油气藏就是这些浮渣的来源所在。数不胜数的动物陷入沥青坑而亡。现在，拉布雷亚沥青坑划入了汉考克公园。这座公园中陈列了许多化石遗迹，旁边还配有真实比例的史前物种模型。

1875年，人们将沥青坑划为一种化石遗迹。然而，直到1901年，科学家们才在这一区域进行了系统性的挖掘。古生物学家将拉布雷亚沥青坑中的化石标本与现存的与之血缘最近的物种进行了对比，加深了人们对冰川世纪期间该地区气候、植被和动物生活情况的了解。或许在所有挖掘出的化石遗骨中，让人印象最深刻的就是早已灭绝的大型哺乳动物（例如大型猛犸象或剑齿虎）的骨架了。古生物学家还在这里发现了西部马和骆驼的遗骨。这两种动物源自北美洲，后来迁徙至世界各地，然而却在冰川世纪末期在北美洲绝迹。




火山与地震






世界上哪座火山最出名？




公元79年8月，意大利的维苏威火山喷发。这可能是历史上最为著名的火山喷发了。很长时间以来，维苏威火山都处于休眠状态；然而当它喷发时，许多城市都遭到了灭顶之灾，其中包括庞贝城、斯塔比亚、赫库兰尼姆。庞贝城和斯塔比亚淹没在了火山灰下，而赫库兰尼姆则葬在了泥石流之中。





休眠中的日本火山富士山就是复合锥火山





人类如何确定古代火山喷发的时间？




最常用的办法就是碳定年法。碳定年法通过测量碳14的放射衰变率，确定火山喷发的时间。人们用这种方法测定200年之前的火山喷发时间。火山喷发期间燃烧的树中含有木炭，这种木炭近乎纯碳，是人们测定微量碳14的绝佳物质。




火山都有哪些类型？




通常情况下，火山都呈锥形，中间有一个凹陷的孔洞，连通地底的熔岩和岩浆。熔岩有时会受到气压的推动，向上流动，打破地壳薄弱处，喷涌而出。地下熔岩向上喷出，岩浆也随之涌出、喷向空中，形成熔岩碎屑、火山灰以及火山尘。火山喷发后的残余物堆积起来，致使火山的体积增大。火山有4种不同类型。




	火山渣锥火山由岩浆碎屑组成。这种火山的斜面倾斜度在20°—40°之间，高度很少超过1640英尺（500米）。亚利桑那州的落日火山口和墨西哥的帕里库廷火山就是火山渣锥火山。

	复合锥火山是岩浆和火山灰交替堆积而成的。这种火山的斜面倾斜度在火山顶时最大，最大能达到30°，越往下坡度越缓，山脚的坡度只有5°。日本的富士山、美国华盛顿州的圣海伦火山都是复合锥火山。

	盾状火山主要由岩浆流构成。这种火山的山顶斜面倾斜度很少超过10°，山脚倾斜度也很少超过2°。夏威夷群岛就是一群盾状火山聚集而成的，其中莫纳罗亚火山是世界上最大的活火山，海拔高度为13,653英尺（4161米）。

	熔岩穹丘是高黏滞性的岩浆缓慢挤出而形成的，就好比挤牙膏一样。美国加利福尼亚州的拉森峰和莫诺顶就是熔岩穹丘。






火圈是什么？




火圈又名火环，它通常指的是毗邻太平洋的火山带。地壳由15个板块构成，这些板块“漂浮”在熔融层（只有一部分呈熔融状态）之上。大多数的火山喷发、地震和造山运动都发生在不稳定的板块边界。火圈标出了太平洋与周围板块的边界，它从智利一路向北，途经美国的西海岸，直到阿拉斯加州（穿过安第斯山脉、美国中部、墨西哥、加利福尼亚州、喀斯喀特山脉以及阿留申群岛）。而后从西伯利亚一路向南，延亚洲东海岸直到新西兰（穿过堪察加半岛、千岛群岛、日本、菲律宾、西里伯斯岛、新几内亚岛、所罗门群岛、新喀里多尼亚以及新西兰）。世界上共有850座活火山，其中有超过75％的火山都在火圈的范围内。




哪块岛屿群的火山最集中？




20世纪90年代初，人们在复活节岛及其周边地区发现了1133座海底山（海平面下的山）和火山锥。许多火山从洋底向上凸起的高度都超过了1英里（1.6千米）。有些火山有将近7000英尺（2134米）高，但它们的山顶可能仍在海面下2500—5000英尺（760—1500米）处，没有高出海平面。




圣安地列斯断层在哪里？




圣安地列斯断层很可能是世界上最著名的断层，它从墨西哥北部起始，贯穿了大部分加利福尼亚州。圣安地列斯断层并非独立断层，而是由许多断层组合而成。断层的北部有逆断层，且多数都是山体断层，位于旧金山附近；断层的南部多为正断层，位于洛杉矶附近。然而，对土地的开发利用导致人们只能在几个特定地点观测断层了，而最著名的断层观测点在旧金山南边的圣安地列斯湖附近。为纪念地质学家安德鲁·劳森（Andrew Lawson，1861—1952），人们将该地的断层命名为圣安地列斯断层。安德鲁·劳森曾对1906年的旧金山大地震进行过研究。





地震仪探测地震波，并在移动的卷纸上记录波长





哪座火山的破坏力最强？




自1770年以来，破坏力最强的5次火山喷发罗列如下：







地震仪是怎样工作的？




地震仪是记录地震波的仪器。地震发生时会产生3种波。最先形成的两种波分别是P波和S波，在地球内部传播；第3种波由勒伏氏波和瑞利波构成，沿地表传播。P波的传播速度为3.5英里/秒（5.6千米/秒），是第一个到达地表的波。S波的传播速度是P波的一半多。人类如果知道不同波的传播速度，就能通过测量地震波到达地表的时间差，推断震源和观测站之间的距离了。

大地震动时，由于惯性，地震仪的悬摆几乎纹丝不动；但摇晃的震动却传给了地震仪指针，使其在圆筒纸上进行记录。




断层有哪些不同的类型？




断层就是地壳的断裂层，分为正断层、逆断层和走向滑动断层。正断层指的是岩层末端沿着另一岩层末端垂直下滑形成的断层。逆断层指的是岩层沿另一岩层的末端垂直向上滑动形成的断层。走向滑动断层指的是相对位移方向与断层走向平行的断层。而在斜断层中，岩层同时出现水平位移和垂直位移。




里氏震级是什么？




在地震仪中，里氏震级是表示震级大小的数值，也就是测量震源发出的地面波的大小。里氏震级是由美国地质学家查尔斯·W.里克特（Charles W．Richter，1900—1985）于1935年设计出来的。里氏震级中，震级每升高1级，意味着地震的强度增加10倍。







什么是修订麦加利地震烈度表？




修订麦加利地震烈度表是一种测量地震强度的方式。里氏震级利用数学计算，测量地震波，而修订麦加利地震烈度表利用的是地震对特定区域内人和建筑物造成的后果，来评定地震的强弱。1902年，朱塞佩·麦加利（Guiseppe Mercalli，1850—1914）发明了麦加利地震烈度表；随后在20世纪30年代，哈利·伍德（Harry Wood，1879—1958）与弗兰克·纽曼（Frank Neumann）对麦加利地震烈度表进行了修订；修订后的麦加利地震烈度表将地震对汽车、摩天大楼等现代发明物的影响纳入其考虑范围内。







	  1级  
	  在极特别的情况下，只有少数人能察觉震感。  



	  2级  
	  身处建筑高层的人在睡觉时可能会察觉震感；部分悬吊物品晃动。  



	  3级  
	  室内特别是建筑高层震感明显，但可能无法划入地震之列。停滞的汽车可能会有轻微晃动，就像有卡车经过一样。  



	  4级  
	  发生在白天时，室内的人能察觉震感，但室外的震感并不明显；发生在夜间时，睡着的人可能会惊醒。盘子、门窗晃动；墙壁咯吱作响，很像重型卡车与大楼相撞时的感觉。停滞的汽车晃动明显。  



	  5级  
	  几乎所有人都能察觉震感，许多睡着的人也会被惊醒。盘子、窗户等物品可能震碎；墙灰可能散落得到处都是；不稳固的物体打翻在地。有时大树、杆子等较高物体歪斜。钟摆也有可能停止摆动。  



	  6级  
	  所有人都能察觉震感；许多人受到惊吓、跑到室外。部分沉重家具晃动；有时墙皮掉落或烟囱损坏。破坏程度轻微。  



	  7级  
	  所有人都跑到室外。设计良好、结构紧实的建筑会受到轻微破坏；结构一般、建造良好的建筑会受到轻度到中度破坏；设计糟糕、建造不良的建筑会受到重度破坏，比方说烟囱的损坏。正在开车的司机也能察觉震感。  



	  8级  
	  构造特殊的建筑受到破坏轻微；普通的牢固建筑受到严重破坏，部分建筑倒塌；构造较差的建筑会受到极为严重的破坏，墙板从建筑框架中掉落；烟囱、立柱、纪念碑和墙壁倒塌；工厂区坍塌；沉重家具翻倒在地；会有少量土壤和泥溅出；井水发生变化；人们无法正常开车。  



	  9级  
	  特殊构造建筑破坏严重；设计精湛的框架结构型建筑完全变形；普通牢固建筑物破坏极为严重，部分建筑物倒塌。建筑偏离地基。大地出现明显裂缝；地下管道破裂。  



	  10级  
	  某些建造良好的木质建筑损毁；多数砖石建筑和框架结构型建筑损毁，地基损毁；大地严重裂开；铁轨弯曲。河岸与斜坡处发生滑坡、崩塌严重。水从岸边溢出、溅出。  



	  11级  
	  很少有建筑屹立不倒（砖石制建筑可能尚存）；桥梁坍塌；大地出现较宽裂缝；地下管道完全失去作用；软质土地出现地面崩塌、滑坡现象；铁轨严重变形。  



	  12级  
	  完全损毁。地表呈波状起伏。视线扭曲，地平线弯曲；物体在空中撞来撞去。  







海啸是什么？




发生在海面以下以及海洋附近的大地震会使洋底垂直变形，推动前方海水，形成巨大的海浪，这就是海啸。这种海浪极长（100—200英里/161—322千米），速度较快（500英里/小时或805千米/小时），因此当其到达较浅海域时，海浪长度骤减，海浪高度也会骤然增至100英尺（30.5米）。里氏震级小于6.5级的海洋地震和只使洋底水平变形的地震不会引发海啸。海啸高度的纪录保持者是1958年7月9日发生在阿拉斯加州利陶亚海湾的海啸，它高达1719英尺（524米），速度达100英里/小时（161千米/小时），起因是一次大型地面塌陷。此次海啸都能淹没马来西亚吉隆坡的双子塔（高1483英尺/452米）了。




海啸都发生在什么地方？




虽然加勒比海、地中海、大西洋和印度洋都出现过海啸，但海啸出现最频繁的地方是太平洋。2004年12月26日，印度洋有强烈地震（里氏震级9级）；此次地震使苏门答腊岛发生了历史上最具毁灭性的海啸，海啸浪潮高达100英尺（30米）。有11个国家遭到破坏，人员死亡总数超过23万人。此次海啸中蒙受损失且有人员死亡的国家有：印度尼西亚（16.8万人死亡）、泰国、马来西亚、孟加拉、印度、斯里兰卡、马尔代夫、索马里、肯尼亚和坦桑尼亚的东海岸。




观察与测量






盖亚假说是什么？




20世纪70年代，英国科学家詹姆斯·洛夫洛克（James Lovelock，1919—　）和林恩·马古利斯（Lynn Margulis，1938—　）提出了盖亚假说。盖亚假说认为，地球上所有有生命和没有生命的生物体共同构成一个自我调节的单一整体。因此，我们可以把整个地球看作是一个独立的巨型生物体。千万年以来，地球的大气稳定状况就是这种理论的佐证。





盖亚假说认为，整个地球可以被看作一个巨型生物体





磁偏角是什么？




磁偏角是地表任意点的磁北和真北之间的夹角。磁偏角会由于所处位置和一年中时间的不同而变化。




身处地磁北极时，指南针的指针指向哪里？




地磁北极处，指南针会受到地面的吸引，直指地面。




皮里·雷斯地图是什么？




1929年，人们在君士坦丁堡发现了一张地图，大为激动。这张地图采用上等羊皮纸，它的历史可以追溯到穆斯林历919年（天主教日历1541），土耳其海军司令皮里·雷斯还在地图上签了名。这张地图是最早描绘美洲大陆的地图之一，而且它所描绘的南美洲和亚洲的相对经度与实际相符。制图师还表明他曾参照了克里斯托弗·哥伦布（Christopher Columbus，1451—1506）所绘制的一幅地图来绘制西方部分。这是个振奋人心的好消息，因为几个世纪以来，地理学家都在一直寻找一张“消失的哥伦布地图”，据说哥伦布就是在西印度群岛绘制这幅地图的。




什么是墨卡托地图投影法？




墨卡托地图投影法是标准圆柱投影法的改良版。制图师经常利用这种技术将地球的球状面按比例转为平面。为保证比例不变，纬线离两极越近，纬线间的间距就越大，这就会严重放大地图上的两极面积。比如说格陵兰岛，它的实际面积要比地图上的面积小5倍多。墨卡托投影法是弗兰德制图师杰拉杜斯·墨卡托（Gerardus Mercator，1512—1594）在1569年发明出来的。人们使用这种投影法，主要是因为指南针的指向呈直线，所以这张图也就成了理想的航海地图。




傅科摆是什么？




傅科摆是让·傅科（Jean Foucault，1819—1868）1851年设计出的一种仪器，它能证明地球绕地轴进行自转。

傅科摆内有一颗沉重的小球，小球由一根又长又细的金属丝吊在半空。傅科摆下方铺着沙子，这些沙子会记录傅科摆的摆动平面随着时间流逝所发生的变化。在俄勒冈州波特兰市的会议中心有傅科摆试验的复制品。这座傅科摆的绳摆长90英尺（27.4米），是世界上最长的摆。




本初子午线是什么？




地图上北极与南极的南北向连线就是“子午线”，又名经线。“子午”一词意为“正午”：如果有个地方是正午时分，那么同一条经线上的其他地方也都处于正午时分。经线测量的是经度，即特定地点的东西位置。赤道处，每条经线间隔69英里（111千米）。

东西走向的线是纬线，与经线不同的是，每条纬线都相互平行。纬线测量的是纬度，即特定地点的南北位置。纬线共有180条，每条纬线代表1纬度。1经度或1纬度又能细分为60分，而1分又能分为60秒。

本初子午线指的是0度经线，是经度的参照物。几乎所有国家都以英国格林尼治天文台的子午线作为0度经线。




美国地质学的创始人是谁？




美国地质学家威廉·麦克卢尔（William Maclure，1763—1840）生于苏格兰，是1803年—1807年间清算美法索赔问题委员会的成员之一。1809年，他制出一份美国地质图，图中陆地区域以岩石类型为依据划分开来。1817年，他对地图进行了修订和放大。麦克卢尔写出了首篇关于美国地质学的英语文章，还著有许多相关书籍。




地质年代中都有哪些重要的代、纪、世？




现代年代测定技术为各地质年代的起始时间划定了范围，现罗列如下：










最早的地形图是什么时候出现的？




最早使用地形图的是中国人。他们用各种模型模拟地形特征。中国的地形图起码可追溯到公元前3世纪。有些早期地形图使用黏米成形，或用木头雕刻而成。地形图很有可能是从中国传到阿拉伯的，而后才传至欧洲。在欧洲发现的所有地形图中，最早的地形图是1510年保尔·多克斯（Paul Dox）制作的，这张地形图只有奥地利的部分地区。




卫星照片都是距地球多远拍摄而成的？




美国国防部的众多卫星以不同的距离在地球上空环绕地球飞行。有些卫星在近地轨道环绕，距地表100—300英里（160—483千米）；有些卫星在中海拔附近环绕地球，距地表500—1000英里（804—1609千米）。有些卫星的海拔高达22,300英里（35,880千米）。




陆地卫星地图是什么？




陆地卫星地图指的是绕轨道运行的陆地卫星或地球资源技术卫星（ERTAS）在海拔567英里（912千米）的高空中拍摄到的地球影像。最早的陆地卫星于20世纪70年代发射升空。陆地卫星不用照相机拍摄影像，而是利用多光谱扫描仪，探测绿色和蓝色可见波长、4种红外线和近红外线波长。这些仪器可以区分的有：土壤、岩石、水、植被，植被类型，植被的生长状态（例如健康或不健康、缺水或水分充足）；矿物成分。使用多光谱扫描仪对各种波长进行对比，得到的物体间差异极为精确。可见光图片也非常有用，据某些早期拍摄的陆地卫星图显示，太平洋上某些小岛的位置与地图上标注的位置误差高达10英里（16千米）。

陆地卫星地图最终以“假彩色”图像显示出来。“假彩色”图中，扫描到的数据以不同色调的颜色区分开来，极为明显。通常情况下，红外线是红色的，红色在图中以绿色显示，绿色在图中又表现为蓝色。涉及土地管理的个人或机构都会用到陆地卫星图，比方说农民、石油公司、地质学家、林务员、外国政府等。每张陆地卫星图能覆盖大约115平方英里（185平方千米）的区域。

法国的地球观测系统卫星（SPOT）、俄罗斯的“礼炮号”载人空间站和“联盟号”载人空间站，以及美国国家航空航天局（NASA）的机载成像光谱仪（可监测到128种红外线波段）都能拍摄类似影像。美国国家航空航天局的喷气推进实验室正在研发一种红外线检测数达224波段的仪器，人们利用这种仪器就能对植物吸收的特定矿物加以探测。




为什么地形图那么重要？




地形图指的是用表示陆地形状和海拔高度的等高线来区分地形变化的地图。地形图在二维平面上展示三维空间中的地形起伏变化，通常描绘自然地物（例如山、谷、平原、湖泊、河流、植被）和人造景观（例如公路、边界、电线塔，甚至还包括重要建筑物）的地形变化。专业人员通常会在建筑、环境管理、自然资源保护、能源开发、公共设施设计，以及商业或住宅总体规划中用到地形图；普通人也会在野营、远足旅行、骑行或钓鱼等户外娱乐活动中用到这种地图。




全球定位系统是什么？它又是如何运作的？




全球定位系统（GPS）由三部分组成：空间部分、用户设备、地面控制系统。空间部分由24颗卫星组成，绕地球旋转，距地表1.1万海里（2.03万千米）。用户设备由GPS信号接收机组成。信号接收机可随身携带也可装配在车辆之上。地面控制系统由五个地面基站组成，覆盖全球，确保卫星的正常运作。个人可以用GPS信号接收机确认自身在地表或空中的位置，误差不超过300英尺（90米）。




CLIMATE AND WEATHER






气候与天气







 




温度






厄尔尼诺是什么？




厄尔尼诺指的是太平洋热带海域地区海水大面积温度异常升高的现象。厄尔尼诺通常出现在圣诞节前后，因此人们用圣婴（厄尔尼诺在西班牙语中指圣婴——译注）之名为其命名。厄尔尼诺现象每隔3—7年不定期出现。厄尔尼诺发生时，秘鲁、厄瓜多尔和加利福尼亚州南部会出现大量降水，洪水暴发；美国东北部地区的冬天气候更为温和，降雪减少。研究表明厄尔尼诺不是一种单独现象，而是全球海洋、大气循环变化的一部分。20世纪最严重的气候现象之一当属1982年—1983年间的厄尔尼诺现象了，此次厄尔尼诺的影响范围和气候变暖跨度（14°F或8℃）极大。




地球真的在变暖吗？




全球地表温度在20世纪的大部分时间中都在不断上涨，速度近0.11°F/10年（0.06℃/10年）。但在过去的30年里，变暖速度升至0.29°F/10年（0.16℃/10年）。全球曾出现过两次持续变暖期。第一次始于1910年前后，到1945年前后结束；第二次始于1976年前后。据历史记载，全球地表平均温度最高的10年是2000年—2009年，比20世纪的平均温度高0.96°F（0.54℃）。下表列出了温度最高的10个年度：








上图是美国国家航空航天局的大气红外探测器（AIRS）于2008年6月拍摄的影像。影像显示了地球大气中的二氧化碳含量（数字代表每10亿大气中二氧化碳的含量）。人造空气污染（如二氧化碳）会导致全球气候变暖，大多数科学界的人都对此表示忧虑





拉尼娜是什么？




拉尼娜与厄尔尼诺正好相反，指的是太平洋热带海域海面温度降低的现象。有拉尼娜现象出现的冬日会极为寒冷，美国东北部会降大雪，太平洋西北部则会有大雨出现。




北极和南极哪个地方更冷？




南极要比北极冷得多。南极的平均温度为-56°F（-49℃），比北极的平均温度低大约35°F。北极四周环海，海水留住了热量，因此北极要比南极温暖。南极位于南极洲。这块大洲有冰雪覆盖，四周海洋环绕。除此之外，南极的海拔有9300英尺（2900米），而北极则与海平面高度持平，因此南极更冷。最后，雪、冰和极度干燥的空气会反射照射到地表的太阳辐射，反射率将近75％；而任何被反射回大气中的热量都不会被大气中的水汽吸收，而是直接消散于空气中。




地球上的最高气温和最低气温分别是多少？




世界历史上，最高的气温是136°F（58℃），记录于1922年9月13日的利比亚阿济济耶。美国历史上，最高的气温是134°F（56.7℃），记录于1913年7月10日的死谷。国际上并不承认1953年8月份墨西哥三角洲的140°F（60℃）和1933年8月11日墨西哥圣路易斯的136.4°F（58℃）。世界上最低的气温是-128.6°F（-89.6℃），记录于1983年6月21日的南极洲东方站。有人区所记录到的最低气温是-90.4°F（-68℃），记录于1933年2月6日西伯利亚的奥伊米亚康（Oymyakon，人口数量4000）。这一温度纪录与1885年1月3日和1892年2月5日、7日在西伯利亚的维科扬斯克（Verkhoyansk）录得的温度持平。美国历史上的最低气温是-79.8°F（-62.1℃），记录于1971年1月23日阿拉斯加州的普罗斯佩克特河（Prospect Creek）。美国本土48州所达到的最低气温是-69.7°F（-56.5℃），记录于1954年1月20日蒙大拿州的罗杰斯隘口。




热浪是什么？




热浪指的是国家气象局热指数中的表观温度在连续2天内都超过105°F—110°F（40℃—43℃）的时间段。热浪极为危险。据国家气象局称，在温度正常的夏季都会有175—200人因炎热去世。1936年—1975年，有1.5万美国人因炎热相关的疾病而死。1980年，有1250人在中西部极为炎热的热浪中去世。1995年，芝加哥市有超过500人因高温而死。去世中的绝大多数人是居住在高层建筑中没有空调的老人。建筑物、停车场和公路的大量聚集导致“城市热岛效应”的出现，使城市温度远高于周围空旷的乡村地区。




人们为什么把夏天又热又潮的天叫作“dog days”？




又热又潮还闷热的天气通常出现在北半球的七八月份。“三伏天”（dog days）的叫法源自大犬星座中的天狼星。每年三伏天期间，天狼星是天空中肉眼可见最亮的恒星，与太阳同时从东方升起。古埃及人认为，这颗明亮的行星和太阳的热量是造成三伏天的罪魁祸首。因此，天狼星就成了三伏天期间严重干旱、疾病肆虐，以及人体不适的替罪羊。通常情况下，三伏天始于每年的7月3日，在8月11日结束。




为什么说1816年没有夏天？




印度尼西亚的坦博拉火山于1815年喷发，数十亿立方码的火山灰吹入大气。火山灰飘入大气平流层，风又将火山灰吹到了世界各地。1816年原本正常的气候也因此发生了极大变化。不列颠群岛和欧洲部分地区的平均温度比正常情况下低了2.9°F—5.8°F（1.6℃—3.2℃）。1816年6月6日—6月11日，新英格兰下起了大雪，而且每个月都有霜冻发生。欧洲西部、加拿大和新英格兰地区的农作物死亡。直到1817年，这些火山灰才沉积下来，气候也回至正常状态。




热指数是什么？




热指数指的是在温度和相对湿度不同的情况下，人们对炎热天气的感受状况。当热指数达105°F（40℃）时，人们就会感到疲惫、中暑。下列表格中列出了某些温度与相对湿度的热指数。







空气现象






毕旭甫光环是什么？




毕旭甫光环是环绕太阳的环，边缘通常为红色。空气中的灰尘粒子很有可能是毕旭甫光环出现的原因，因为人们在所有的大型火山喷发后都能观测到毕旭甫光环。




什么时候会出现绿色闪光现象？




极个别情况下，太阳会在最后一部分隐入地平线时发出绿色亮光。这种闪绿光的现象是由于太阳下山时，太阳光中的红光隐于地平线以下，而蓝光则散射在大气之中。低层大气中的灰尘和污染使人们很难观测到太阳的绿色光线。或许在天空无云、远方的天际线分明时（例如大海的地平线），人们才会看到绿色的太阳光。




极光多久出现一次？




极光的出现取决于太阳风（太阳产出的带电粒子）和太阳黑子活动，因此人们无法确定极光的出现频率。极光通常在太阳耀斑（太阳表面出现的剧烈粒子爆发）出现的两天后出现；每轮太阳黑子周期（11年）中，极光都会有2年达到顶峰。极光出现在两极地区，是夜空中出现的大面积多彩光芒。在北极的称为北极光，南极的称为南极光。





上图为阿拉斯加州上空观测到的极光。太阳风与地球的磁层相互影响，引发极光





第一个为云分类的人是谁？




1802年，法国自然主义者让·拉马克（Jean Lamarck，1744—1829）提出了首个云分类体系，然而却并未得到广泛的认可。一年后，英国人卢克·霍华德（Luke Howard，1772—1864）提出了一种云分类系统，得到了广泛的认可，沿用至今。在这个体系中，分类依据是云的大致外形（“积云”和“层云”）和离地高度。霍华德用拉丁名称、前缀来描述云的特性。描述形状的词汇有卷云（卷曲或纤维状）、层云（一层层）和积云（波浪起伏或堆积在一起）。限定高度的前缀有高（位于高空，云底距地面2万英尺/6096米）、中（中层云，距地面6500—20,000英尺/2000—6096米）。没有限定底层云彩的前缀。雨云也是云的名称、前缀，用于表明云是否会带来降水。




四大主要云族有哪些？




1．高云——几乎全部由冰晶组成，云底距地面2万—4万英尺（6096—12,192米）。




	卷云（源自拉丁语，意为“一绺头发”）指的是形似羽毛、片状或窄带状、带有冰晶的云。“马尾云”指的是下方拖有丝丝分明的云尾、体积较大的冰晶的云。

	卷层云指的是较薄的白云层，类似于面纱或被单。这些云层可能呈丝缕状或纤维状，含有冰晶，并且因此与环绕太阳或月亮的光晕有关。

	卷积云指的是较薄、形似白色小片或棉片的云，可能含超冷的水分。



2．中云——主要由水滴构成，云底距地表6500—20,000英尺（2000—6096米）。




	高层云，颜色呈浅蓝色或灰色，形似面纱或层状的云，可以逐渐汇聚成高积云。透过高层云，太阳模糊可见，但厚度较大的扁平高层云可以阻隔阳光。

	高积云，颜色呈白色或灰色，是形状为层状或片状的圆形实云。



3．低云——几乎全部由水滴构成，有时水滴的温度可能极低。温度在冰点以下时，有可能出现冰晶和雪。这类云底部始于地表，直至6500英尺（2000米）的高空。




	层云，呈灰色，形状匀称，形似被单，云底距地表距离较低。层云也可能是片状或没有形状的低矮灰色云。这类云的云层较薄，太阳光可以穿透，还有可能带来细雨、降雪。

	层积云的云层上部有球状云团。

	雨层云，颜色呈灰色或深色，相对而言没有固定形状，云层较大，内含雨水、雪和冰粒。



4．直展云——内部的超冷水滴温度在冰点以上、高度较高。云底距地表1600—20,000英尺（488—6096米）。




	积云不与其他云层相连，常见于好天气时。底部相对扁平，顶部呈拱形。这种云通常不会在垂直方向增长，不会形成降水。

	积雨云并不稳定，体积较大，在垂直方向增长，顶部温度较高，密度较大；会形成阵雨、冰雹、打雷和闪电。






有只在特定地点、时间才形成的云吗？




荚状云只在山峰上形成。这种云形似一堆不同云层推挤而成的物质。夜光云是地球大气中位置最高的云，只在日落和日出期间、北纬50°—70°间和南半球出现。




云催化是什么？




云催化是指人类试图改变天气、产生降水的行为。云内含有水珠和冰晶，只有当云内的冰晶体积过大时才会形成降水。冰晶会以雨水、雪、冰雹或其他降水形式降落到地表。除非环境适合冰晶的增长，否则不会出现降水。云催化的意图就是将云内的超冷水滴转化成冰晶，而最常用的云催化剂是干冰（固体二氧化碳）和碘化银。为达到最好的云催化效果，飞机应在云层上方喷洒。




云有多重？




云虽然看起来又轻又软，但实际上内含水珠，分量不轻。1立方千米（1立方千米，即1千米×1千米×1千米或者0.6英里×0.6英里×0.6英里）的积云重约22.11亿磅（10.03亿千克）。云能浮在空中，是因为它们飘浮于干燥的空气之上。相同体积（1km
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 ）的干燥空气重22.2亿磅（10.07亿千克）。干燥空气的密度为1.007千克/立方米，而潮湿云的密度为1.003千克/立方米。因此，云的密度比干燥空气低，这就是云能浮在空中的原因。




闪电是什么？




闪电指的是大气中形成的伴有耀眼亮光的放电。暴风雨中，云的上层形成正电，而云的下层形成负电。当正电与负电之间的差距越来越大时，就会形成电场，直至电荷从一边涌向另一边。闪电的传播方向可能是云到地面、云到空气、云到云，还可能停留在云内。

以下是几种主要的闪电类型：




	枝状闪电：云到地面间有一条或多条之字形的闪电。

	叉状闪电：一条同时产生两条分支的闪电。

	片状闪电：闪电没有形状，覆盖面积广。

	丝带闪电：被风吹得往一边歪斜的枝状闪电，看起来每支闪电都相对平行。

	珠状或链状闪电：闪电受到干扰或破坏，平均分成几小段或呈小珠的形状。

	球状闪电：出现极少，是持续且移动的发光白球，也可能是五颜六色的光球；持续时间从几秒到几分钟不等，前进速度与人类步速相当。有时球状闪电会泯灭在空中，不会造成任何伤害；有时会穿进或穿出房屋，留下痕迹（例如在窗户上的大洞）。光球的尺寸各不相同，直径通常在4—8英寸（10—20厘米）之间。

	热闪电：热闪电指的是炎热天气中，沿着地平线出现的闪电，看起来就像是天边以外的闪电的反射。






闪电有多常见？




暴风雨是极为常见的自然现象。在任意时刻，地球上都会有1800场暴风雨。美国的闪电监测系统年均闪电（云对地）的勘测量为2500万次。




闪电是什么颜色的？




大气状况决定了闪电的颜色。云内闪电呈蓝色，意味着会下冰雹了；云内闪电呈红色，意味着会形成降雨；黄色或橘黄色的闪电意味着空气中有大面积的灰尘聚集；白色闪电意味着空气的湿度较低。




闪电的温度是多少？




闪电出现时，周围空气的温度约为54,000°F（30,000℃），是太阳表面温度的6倍。然而，也有很多人被闪电击中后存活了下来。比如美国公园护林员罗伊·沙利文（Roy Sullivan，1912—1983），他曾在1942年—1977年被闪电击中7次。在云对地闪电中，闪电能量寻找最短路径到达地球，也就是从人的肩部穿入，从人体的另一端——腿——穿出，进入地面。只要闪电不通过心脏或脊柱，受害者一般不会死亡。




一道闪电有多长？




一道闪电的可见长短取决于地形，且变化较大。山区的云层较低，闪电可能只有300码（273米）。而在地势平坦的地区，云层较高，闪电长度可达4英里（6.5千米）。闪电通常长约1英里（1.6千米），但也有长达20英里（32千米）的闪电出现。闪电通道极窄，或许只有1英寸（1.27厘米）宽。闪电四周围有“日冕套”或闪亮的放电光晕，直径可达10—20英尺（3—6米）。闪电头击向地面的速度在100—1000英里/小时（161—1610千米/小时）间不等；闪电回击的速度可达8.7万英里/秒（14.007万千米/秒），几乎达到了光速的一半。




闪电的电压是多少？




闪电一击释放出的电能从10伏到1亿伏不等。闪电的平均电流为3万安。




闪电的距离是怎么算出来的？




算算看到闪电与听到雷声的间隔时间（以秒为单位）是多少，将这个数字除以5，得出的数字就是距离闪电的英里数了。




圣艾尔摩之火是什么？




圣艾尔摩之火被描述为烟囱顶、桅杆等高处金属物体所释放出的电光晕。圣艾尔摩之火经常在雷雨期间出现，因此可能来源于闪电。另一种观点认为，这种现象是带电云层与高处裸露点接触而产生的微弱静电，这是因为在高处裸露点周围，气体空气变成离子，于是就会发光。圣艾尔摩之火的名字取自第一个在桅杆顶端观测到这种长矛般或簇状火焰的水手。圣艾尔摩是水手的守护神，因此人们将其命名为圣艾尔摩之火。




闪电会在同一个地方连击两次吗？




闪电可以在同一个地方连击两次，这种情况经常出现。闪电倾向于击打最高、导电性最好的地方，而这种地方在暴风雨中通常会受到多次击打。事实上，高大的建筑（例如纽约帝国大厦）在同一场暴风雨中会遭到多次闪电袭击。曾经有一次，帝国大厦在同一场暴风雨中遭到了12次电击。帝国大厦的设计初衷便是为周围地区充当避雷针，因此每年在暴风雨中都会遭到大约100次雷电击打。




为什么避雷针那么重要？




1750年前后，本杰明·富兰克林（Benjamin Franklin，1706—1790）发明出了避雷针，这是继风筝和钥匙实验后的又一发明。1752年，富兰克林将一把金属钥匙拴在了风筝线的手柄端，并在雷雨期间将风筝放飞到天空。他认为闪电是一种自然电力，而且如果闪电是电，就一定会受到金属钥匙的吸引。当金属钥匙上蹦出火花时，他就知道电流从周围的电化空气中传到了风筝线上，最后传导给了钥匙。这个实验证明了闪电是一种电力现象。建筑顶端的避雷针是用来吸引闪电的，它的设计初衷便是给闪电导入地面提供安全的路径，防止闪电破坏建筑。近些年来，避雷针的作用愈加重要，这是因为原先人们安装的室内下水系统管道是金属管道，可以起到避雷的作用，然而近几年来，人们开始转用不导电的聚氯乙烯（PVC）管了。




需要什么条件才能看到彩虹？




要想看到彩虹就需要两个条件。第一个条件就是观测者必须处于太阳和水滴中间。水滴可以是雨水，可以是瀑布的水雾，还可以是花园橡胶软管喷洒出的水。第二个条件是太阳、水滴与人眼间的角度要在40°—42°之间。因此，人们很容易在太阳靠近地平线的时候看到彩虹，这是因为穿过水滴的光线与地平线间的距离较近的缘故。




彩虹是怎样形成的？




太阳光与水滴相互作用就会形成一串光——彩虹。光线射入水滴后，白光受到折射，不同的波长分散开来，与棱镜的散射过程类似。之后，水滴中的光在水滴背面发生反射，而后在穿出水珠的过程发生折射和散射。光线以40°角进入和离开水滴的光线呈蓝色，而以42°角进入和离开的光线呈红色。




闪电熔岩是什么？




闪电熔岩（源自拉丁语“fulgur”，意为“闪电”）是闪电的石化痕迹，是闪电击中干燥沙丘时形成的。闪电的极高温度会使闪电周围的沙子熔化，变成粗糙的闪电玻璃管，也就是它的路径通路。这些玻璃管直径在0.5—2英寸（1.5—5厘米）之间，长度可能高达10英尺（3米），极脆、易碎。玻璃管的内壁状似玻璃，带有光泽；外壁粗糙，附有沙砾。闪电熔岩通常都呈黄褐色或黑色，但是也有半透明的白色熔岩存在。




圆形彩虹真的存在吗？




如果不是大地挡住了彩虹的另一半，所有的彩虹都应该是圆形的。然而，如果在海拔较高的位置（例如飞机上）观看彩虹，只要太阳、水滴和飞机间的角度在40°—42°间，就能看到圆形彩虹。这时，彩虹是水平方向延伸的，也就是与地表保持平行，不会受到土地的阻挡。景象极为壮观！




彩虹的颜色是按照什么顺序排列的？




彩虹的颜色有红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫，但这并不一定就是观察者看到的颜色顺序。水滴反射阳光时形成彩虹。阳光进入水滴时，组成阳光的不同颜色的波长受到不同程度的反射，形成了一串颜色。角度稍有不同，观测者看到的水滴颜色也会各不相同；水滴与观测者的角度不同，观测到的波长也不同。彩虹的颜色顺序是光线折射的结果，因此彩虹的颜色顺序取决于观测者观测的角度。




风






哪里会出现哈布尘暴？




“哈布尘暴”一词来源于阿拉伯语“habb”，意为“吹”。哈布尘暴是一种强沙尘暴，伴有强风沙、风尘。这种风暴常见于非洲的撒哈拉地区、美国西南部、澳大利亚和亚洲的沙漠地区。




风切变是什么？




风切变指的是短距离内风速的快速变化或风向的迅速改变，常伴有雷雨的发生。风切变对于飞机而言极为危险。




微下击暴流对飞机有什么影响？




微下击暴流是一种直径小于2.5英里（4千米）的下沉气流，常伴有雷雨。微下击暴流形成的大风可以骤然改变风向，威力巨大，与飓风相当。逆风在几秒内就能变成顺风，导致飞机失去空速，高度下降。20世纪七八十年代，微暴流的发生带来了几次重大的气象灾难。因此美国联邦航空管理局（FAA）在机场安装了预警雷达系统，以便警告飞行员风切变和微暴流的出现。




科里奥利效应是什么？




19世纪法国工程师加斯帕·C．科里奥利发现，地球的自转使气流也受到了偏转。地球自西向东自转，因此北半球的所有移动物体都会或多或少地向右偏转，而南半球的移动物体会稍微向左偏转。科里奥利效应解释了回归线和两极地区缺少北风和南风的原因。同时，东南信风、西南信风和极地东风带的西向偏转都是由科里奥利效应造成的。




小气候形成的原因有哪些？




小气候指的是平均天气情况与周围地区截然不同的小范围区域气候。温度、降水、风、云覆盖等情况的差异都能形成小气候。导致小气候出现的经常性原因有海拔的差异、改变风模式的山、海岸线和人造建筑（例如能改变风模式的建筑物）。任何地方都有可能出现小气候，小到后院的一个防护角，大到几英里以外的内陆湖。





以上3张照片拍摄于不同时间，显示出正在变化的小气候。这些突然下降的下沉气流对飞机而言极为危险





人们是什么时候发现急流的？




急流是平直、狭窄的风带，速度比周围空气快。急流是二战期间一名轰炸机驾驶员飞过日本和地中海时发现的。随着可航行至3万英尺（9144米）以上的飞机的出现，急流也日渐重要。急流由西向东流动，厚约几英里，最宽达到100英里（160千米），长度超过1000英里（1600千米），流动速度超过57.5英里/小时（92千米/小时）。

极地急流分为2种，分别位于北半球和南半球。极地急流在30°—70°纬度间移动，于海拔2.5万—3.5万英尺（7620—10,668米）的高空出现，速度最高能超过230英里/小时（368千米/小时）。亚热带地区急流（也是分别位于北半球和南半球）在20°—50°纬度间移动，通常出现在海拔3万—4.5万英尺（9144—13,715米）处，速度超过345英里/小时（552千米/小时）。




西伯利亚寒流是什么？




西伯利亚寒流指的是一种呈气旋状的、极为寒冷的暴风雨。西伯利亚寒流从加拿大北部和美国的阿拉斯加州向南移动，到达美国的部分地区。




奇努克风是什么？




奇努克风指的是源于落基山脉东坡的暖风。这种风通常从西南地区向坡下移动，引起风温的明显上升，使落基山脉东边的平原变暖。奇努克风属下降风。下降风是由于又冷又重的空气在坡地处下降流动，推动前方更轻更暖的空气前行而形成的。下降气流在下降的过程中受到烘干、变暖。有时，下降气流要比前方推动的空气更加温暖。有些下降风的名字很是有趣，比如塔库风（美国阿拉斯加州的一种极为寒冷的风）、圣安娜风（山脊处出现的温暖下降风）。




平安时期是什么？




“平安时期”通常指的是一段平和富足的时期。在水手中，“平安时期”指的是全年中最短的一天（约为12月21日）前后出现的一段天气平和的日子（持续2周）。“平安时期”一词取自风神之女翠鸟（halcyon）。翠鸟之名是古希腊人为翠鸟取的。

据神话故事，翠鸟在海面上建造了自己的鸟巢，孵蛋时能平息大风的来袭。




为什么人们将“副热带无风带”称为“马纬度”？




副热带无风带指的是两个位于赤道南北30°附近的高压无风带。过去，水手们对副热带无风带极为恐惧，因为这两个地区时常无风，船只无法依靠风力航行。在北半球地区（特别是百慕大群岛附近），运马船从西班牙到新大陆的途中经常会因为无风而无法航行。当船上储水量不足时，人们首先就会限定马的供水量。因此，有些马因缺水而死亡，有些马被扔到海中，人们只能牺牲这些动物给自己留下足够的水。探险者和水手都将这个地方叫作“铺满了马尸的地方”，这或许就是这些地方被称为“马纬度”的原因了吧。“马纬度”的说法还有可能出自水手们的抱怨。有些水手的工资是开船前预付的，因此他们得不到缓慢驶出这片区域所耗费的额外时间补贴费。有些水手就会戏称他们额外的工作时间是“为死马还债”。




蒲福氏风级是什么？




蒲福氏风级是1805年英国海军将领弗朗西斯·蒲福（Francis Beaufort，1774—1857）爵士发明出来的。蒲福氏风级旨在帮助水手驾驶控制船舰。蒲福氏风级用0—17之间的数字来表示风速，在陆地、海洋均有使用。







亚伯塔快速风暴是什么？




亚伯塔快速风暴是一种小型旋涡状风暴，形成于太平洋沿岸，通常出现在加拿大亚伯塔地区的落基山脉。这种风暴移动速度较快，向东南移动进入大平原，带来冷空气。




世界上风力最大的地方是哪儿？




世界上风力最大的地方是南极洲，风速可达200英里/小时（322千米/小时），是普通飓风的两倍。




谁提出了寒风指数？




1939年，南极探险家保罗·A．塞普尔（Paul A．Siple，1908—1968）在其论文《探险者对南极气候的适应性》中提出了“寒风指数”这个概念。塞普尔曾是海军将领理查德·伯德（Richard Byrd）在1928年—1930年间组建的南极探险队中最年轻的一员。后来还作为伯德的手下和美国内政部的派遣员去南极进行了探索、考察。他还为其他有关寒冷气候的研究做出了贡献。





上图为伫立在南极洲麦克默多站的海军将领理查德·伯德的纪念碑





寒风特征是什么？




寒风特征，又名寒风指数，代表的是不同温度下移动空气的冷却效果。寒风指数指的是通常情况下，冷空气带走的人体体表热量的卡路里数。1973年，国家气象局在播报实际温度之余，也开始了相对寒风指数的播报。多年来，人们都认为寒风指数过度夸大了风对皮肤的冷却效果。2001年—2002年，人们开始施行一套全新的寒风指数，而且未来几年也会继续做出调整。下表为截止到2009年，美国国家气象局的官方寒风指数表（℃）。







怎样区分气旋、飓风和龙卷风？




气旋、飓风和龙卷风都是围绕低压中心螺旋上升的旋转风。不同之处体现在规模、风速、移动速度和持续时间。通常来说，风旋转得越快，持续时间就越短、规模就越小。

气旋的旋转风速达到10—60英里/小时（16—97千米/小时），直径可达1000英里（1600千米），移动速度达25英里/小时（40千米/小时），持续时间从1周到几周不等。

飓风在太平洋地区称为台风，风速从75—200英里/小时（120—320千米/小时）不等，移动速度在10—20英里/小时（16—32千米/小时）之间，直径可达600英里（960千米），持续时间从几天到一周以上不等。

龙卷风的旋转速度可达300英里/小时（400千米/小时），移动速度在25—40英里/小时（40—64千米/小时）不等，有的龙卷风只能持续几分钟，有些龙卷风可以持续长达5—6小时之久。龙卷风的直径从300码（274米）到1英里（1.6千米）不等，路径长度平均为5英里（8千米），最长能达到300英里（483千米）。

气旋、飓风和龙卷风往往形成于低纬度地区的海洋，通常位于北纬或南纬5°—15°之间。一般情况下，龙卷风形成于地面上方的几千英尺处，在温暖、潮湿的天气中频发，常伴有雷雨。虽然很多地方都能形成龙卷风，但龙卷风却频频出现于北美洲的大陆平原（例如，从平原各州向东，直到纽约州西部和大西洋沿岸各州的东南部地区）。





上图为龙卷风与地面相接的情景





藤田与皮尔森龙卷风风级是什么？




藤田与皮尔森龙卷风风级是1971年芝加哥大学教授藤田哲也（T．Theodore Fujita，1920—1998）和艾伦·皮尔森（Allen Pearson，1925—　）提出的，那时，艾伦·皮尔森还是国家重大风暴预警中心的主任。藤田与皮尔森龙卷风风级按照龙卷风的风速、路径、长度和宽度对龙卷风进行分级。但是藤田与皮尔森风级的评估对象并不是实际风速，而是基于破坏程度评定风速。有时，人们也将这个风级称为藤田风级，该风级的范围为F0（极弱）—F6（惊人）。

F0——轻度破坏：树木、广告牌、烟囱稍有破坏。

F1——中度破坏：移动式房屋偏离地基，车子偏离道路。

F2——重度破坏：屋顶被掀翻，移动式房屋被摧毁，大树被连根拔起。

F3——严重破坏：就算是构造结实的房屋也会粉碎成片，树木被连根拔起，车辆从地面被掀起。

F4——毁灭性破坏：房屋被夷为平地；汽车被掀飞，所有东西都在天上乱飞。

F5——惊人级别：建筑物脱离地基、被刮飞，车辆在天上乱飞；只有不到2％的龙卷风能达到这个级别。

F6——从未记录有F6级别的龙卷风出现，但据推测，F6级别的龙卷风会带来毁灭性的摧毁。







改良藤田风级都做出了哪些改进？




2007年2月1日，美国国家气象局开始实施改良的藤田风级。改良风级分为6类——EF0——EF5——代表逐渐上升的伤害等级。对藤田风级进行修订是为了更好地评定风级，将不同的建筑类型和建筑较少的低人口密度地区也纳入进考虑范围。

改良藤田风级对潜在破坏程度的描述更为详细，根据不同的建筑类型和植被分布情况，从28个伤害描述词中选取合适的词汇加以利用。







龙卷风期间测到的风速准确吗？




龙卷风期间测到的风速并不准确。人们用多普勒天气雷达和视频观测对龙卷风的风速进行科学推测。到目前为止，人们还没能成功地用龙卷风风速器对龙卷风进行物理测量，因为风力强劲的龙卷风会在风速计开始记录之前就毁掉它。除此之外，龙卷风的出现位置并不固定，这意味着龙卷风也有可能出现在未装配风速计的地方。




大部分的龙卷风都能持续多久？




大多数龙卷风的周期较短，最短只有几秒钟，最长不超过10分钟。有些龙卷风能持续停留1个小时以上。据报道，20世纪初至20世纪中期时，龙卷风的存在时间更长，虽然有很多气候学家认为这些龙卷风并不是单个龙卷风，而是龙卷风系。正常的龙卷风的移动距离为5英里（8千米）。1925年3月18日出现的龙卷风移动距离高达219英里（352千米），穿过了美国的密苏里州、伊利诺伊州和印第安纳州，平均速度达60—73英里/小时（97—117千米/小时）。




在所有已知的龙卷风中，最大的龙卷风是哪个？




2004年5月22日袭击美国内布拉斯加州哈勒姆的龙卷风是人们已知的最大龙卷风。此次龙卷风的宽度最大，有近2.5英里（4千米）。




风暴追逐者是什么？




风暴追逐者指科学家们和业余风暴爱好者。他们会追踪并拦截猛烈的暴风雨和龙卷风，主要有两种目的：（1）收集风暴研究需要的数据；（2）为远处的雷达站提供观察暴风雨的视角。此外，电视媒体从业人员也追逐风暴，制作生动的暴风雨录像。追逐风暴的过程极其危险，强风、暴雨、冰雹和闪电都会威胁到人身安全。许多追逐者都受过相应培训。




南北半球的龙卷风旋转方向一样吗？




一般情况下，北半球的龙卷风按逆时针（气旋）方向旋转，而南半球的龙卷风按顺时针（反气旋）的方向旋转。

有时，人们也能在北半球看到反气旋龙卷风。北半球的反气旋龙卷风通常较弱，可能与较弱的风暴体有关；有时也以水龙卷的形式出现。1998年，有人在美国加利福尼亚州的桑尼维尔市附近看到了反气旋龙卷风。更为罕见的天气状况是超级单体。超级单体既能形成气旋龙卷风，又能形成反气旋龙卷风。




大多数龙卷风都在什么时候出现？




龙卷风在任何时间都可能出现。美国的龙卷风在3—8月出现的可能性更大。晚秋到仲夏期间，“龙卷风季节”往往会北移。从地域上来讲，2月份时墨西哥湾中部地区的龙卷风活动就会开始增加，而后在3—4月时向大西洋沿岸各州东南部移动，之后又在5月和6月初向南部平原进发。6—7月在美国北部平原和中西部地区，龙卷风频发。从统计学上来讲，大多数龙卷风都在下午4点到晚上9点间出现。




美国每年会发生多少起龙卷风袭击？




美国每年要经历大约1000起龙卷风袭击。要想得出准确的平均值极为困难。这是因为在过去的几十年中，龙卷风的目击报告方法改了又改，导致官方的龙卷风气象数据记录不完整，而且，有些龙卷风并未上报，尤其是那种发生在偏远地区，几乎没有造成任何伤害的龙卷风。2007年—2009年的3年平均值是每年1316起。最大型的单个龙卷风出现于1974年4月3日和4日。在这次“超级爆发”期间，大平原地区和中西部各州记录在案的龙卷风就有148起，其中，有6起龙卷风的移动速度超过260英里/小时（420千米/小时），还有些是有史以来风力最强的龙卷风。




如何评定飓风的级别？




沙佛-辛普森飓风潜在破坏等级分为5级，可以表示飓风和随之而来的风暴潮的破坏程度。1971年，赫伯特·沙佛（Herbert Saffir，1917—2007）和罗伯特·辛普森（Robert Simpson，1912—　）制定出了沙佛—辛普森飓风潜在破坏等级，目的在于帮助灾难评定机构根据潜在破坏程度为风暴评级，以便进行援助。




破坏等级：

最低——对建筑物无实质性损伤；有些树木、灌木、移动式房屋被损坏；海岸边道路被水淹没，小码头被损坏。

中等——有些屋顶、门窗被损坏；植被、可移动式房屋、码头遭严重损坏。风暴眼到达2—4小时前，海岸地区和地势低矮的逃生线路被洪水淹没。没有保护措施地区的小型船只脱离停泊地点。

较重——小型或居民建筑的结构损坏；移动式房屋完全损毁；沿岸地区的洪水摧毁建筑，淹没房屋，水位高出海平面以上5英尺（1.5米），向内陆淹至离海岸6英里（9.5千米）处。

极重——屋顶、门窗损坏极为严重；沿岸地区低矮建筑破坏严重，有些小型民居屋顶坍塌。海滩遭到完全侵蚀；洪水暴发，水位升至海平面上10英尺（3米）处，要求离海岸6英里（9.5千米）之内的大批居民撤离。

灾难性——大量建筑屋顶完全损毁；有些建筑被整体摧毁，小型功能性建筑被吹垮。对海岸线周围500码（547米）内的所有低于海平面19英尺（5.75米）的建筑底层破坏极大；可能需要全面撤离海岸线周围5—10英里（8—16千米）内的低洼地区居民。




“飓风”一词从何而来？




“飓风”（hurricane）一词取自“胡力坎”（Hurican），即加勒比人的邪恶之神。而“胡力坎”又源于玛雅人的神“胡拉坎”（Hurakan）。胡拉坎是创造玛雅人的众神之一。他向混沌汹涌的水呼出一口气，就为人类带来了干燥的土地。




飓风是以什么为命名依据的？




1950年以来，人们就正式开始从图书馆资料中为飓风选取名字了，而且飓风的名字也要在世界气象组织（WMO）的国际会议上确定下来。飓风的名字要体现大西洋、加勒比和夏威夷等地区的文化和语言。旋转的热带风暴成形，且风速一旦超过39英里/小时（63千米/小时），位于佛罗里达州迈阿密附近的国家飓风中心就会从4号地区（大西洋和加勒比地区）准备好的6组名单中挑出一个名字。但名单中没有以Q、U、X、Y为首字母的名字，因为以这些字母为首的词语较少。







哪些飓风名字已经不再使用了？




一旦有飓风造成了巨大损失和人员伤亡的话，这个飓风的名字就会从名单中消失（使用周期为6年）。受这种飓风侵袭的国家可以请求世界气象组织去掉这些名字，换成新名。
















*艾利逊是唯一从名单中除去的热带风暴名；从未成为飓风的名字。




飓风会造成多大的破坏力？




据估计，飓风卡特里娜造成的经济损失为1亿—1.5亿美元，是美国境内造成损失最大的自然灾害。飓风卡特里娜导致的死亡人数不足2000；虽说比不上飓风加尔维斯顿8000的死亡人数，但也相当之高。2005年8月29日，飓风卡特里娜在路易斯安那州的普拉克明郡着陆，风级为3，风速达到125英里/小时（201千米/小时）。路易斯安那州的沿海地区（包括新奥尔良）、密西西比州和亚拉巴马州的破坏严重。





上图为宇宙航拍图，图中显示飓风卡特里娜正向墨西哥湾前进





降水






乳白天空是什么？




“乳白天空”一词没有官方定义，只是人们的口头用语，人们可以用这个词指代任何雪天（可见度受到严重影响时）情况。乳白天空可能指的是雪暴、暴风雪等现象。如果雪天还有阳光，情况就更糟了；这就像雾天开车打着远光灯一样，光线散射回人眼，使人什么都看不清。




雨滴坠落的速度有多快？




雨滴的大小和风速的不同使雨滴的下落速度也不同。静止的空气中，正常雨滴的下落速度约为600英尺/分钟（182米/分钟）或7英里/小时（11千米/小时）。大雨滴的速度可达16—20英里/小时（26—32千米/小时）。极小的雨滴速度相对较慢，不超过1英里/小时（1.6千米/小时）。




雨滴是什么形状的？




虽然人们常将雨滴的形状说成梨形和泪滴形，但据高速抓拍的照片显示，大雨滴呈球形，内部有一个并不穿透雨滴的孔（让它看起来像是面包圈）。水的表面张力将雨滴拉伸成这种形状。当直径超过0.08英寸（2毫米）的雨滴下落时，形状就会改变。气压使雨滴的底部变平，两侧突出。如果雨滴的直径超过0.25英寸（6.4毫米），就会在掉落的过程中持续斜向膨胀，即两侧愈加突出；而与此同时，雨滴中间变薄，变成领结的样子。最终，这枚雨滴会在下落过程中变成两滴小的球形雨滴。




露点是什么？




露点指的是空气充满水汽，临近饱和时的温度。当空气的相对湿度为100％时，露点温度就会小于或等于空气温度。如果空气薄层接触物体表面后，冷却到露点以下，就会形成露水。这就是为什么露水通常形成于夜晚和清晨的原因了，因为那时空气温度降低，空气中所含的水汽也在减少；这时，过多的水汽就会在接触面上冷凝出极小的水珠。当大量空气冷却，降至露点以下时，雾和云就会出现。




有记录的最大降雨量是多少？




下表列出了降雨量最多的地区和相应的降雨量。







地球上哪个地方的降雨最多？




地球上最多雨的地方是印度的乞拉朋齐，年均降雨量达467.4英寸（1187厘米）。位居第二的是哥伦比亚的突图嫩多，年均降雨量为463.4英寸（1177厘米）。据估计，哥伦比亚的略罗年均降雨量为523.6英寸（1330厘米），但这个测量结果并未得到证实。雨天数最多的地方是夏威夷考艾岛上的外阿烈阿烈山，此地每年最多有350天都在下雨。

相比之下，地球上最长的枯水期出现在智利的亚里加，从1903年10月至1918年1月，共计14年。美国最长的枯水期出现在加利福尼亚州的巴格达，从1912年10月3日到1914年11月8日，共计767天。




能听到雷声的最远距离是多少？




雷声是伴随闪电发生的隆隆巨响。闪电使空气升温，导致空气受热膨胀、收缩，形成爆炸，导致雷声的出现。这样形成的声波在6—7英里（9.7—11.3千米）都能听到。有时，这种隆隆巨响在20英里（32.2千米）外都能听到。当灼热的空气和电离反应（由反复出现的闪电所致）出现在先前的受热通道中，就会形成轰轰作响的雷鸣。这样形成的冲击波会以声速传播。




冻雨和雨夹雪有什么区别？




冻雨的雨滴呈液态，一旦接触到温度极低的物体表面时就会凝结成冰，形成光滑的冰层，又名雨凇。一般情况下，冻雨的时间很短，因为它不是变成雨就是变成雪。雨夹雪指的是以冰球的形式下落的凝结或半凝结的雨滴。当雨滴从较暖的空气层中落下时，穿过靠近地表的极冷空气层时，就形成坚硬、洁净的小块冰球；这种冰球坠落的速度极快，因此反弹时会伴有尖锐的咔嗒声；这就是雨夹雪的形成过程。




雷声有多响？




一道雷声最高可达120分贝，相当于摇滚音乐会、一把电锯或一把风钻所造成的噪音。




冰雹有多大？




普通的冰雹直径约0.25英寸（0.64厘米）。然而，据报道，1939年印度的海得拉巴市有一块重达7.5磅（3.4千克）的冰雹，但科学家们认为，这块大冰雹是由许多小冰雹融化后聚集在一起形成的。1986年4月14日，有报道称孟加拉的高帕岗地区有一块重达2.5磅（1公斤）的冰雹。

冰雹是由小冰球组成的一种降水形式。冰雹有一个极小的中心核，周围通常交替包裹有部分融化和再冻结的雪，像洋葱一样。在积雨云和雷雨云中，低温水滴和冰附着在空气中的细小颗粒上（例如：灰尘），形成冰雹。云中的风吹动颗粒，颗粒就会飘过温度不等的区域，表层凝结更多的冰层和融雪，冰雹的体积也就变大了。




雪是怎样形成的？




雪并不是冻雨，而是水汽凝华（即水汽不经过液态直接凝结成冰的过程）的产物。高空中温度较低的水汽达到露点时就会凝结成冰，凝华后往往会形成六角形的冰晶。雪就以这种小六角冰晶为基础在高空中的云层里形成，小小的冰晶就是雪片的雏形。上升气流将水汽送到天空时，冰晶就会凝聚更多的水分，形成雪花。过不了多久，大冰晶就会变成雪花，降至地面。




会不会有天气太冷而不下雪的情况？




不管空气有多冷，都一定含有水分；这些水分会变成极小的雪晶从天而降。极冷空气通常不伴有降雪，因为来自北半球的冷空气入侵（冷锋）后，会带来晴朗天气。大雪的出现通常是暖锋过境前相对温和的空气所致。北极地区的雪层堆积，年复一年，这说明天气绝不可能冷得下不了雪。




每片雪花的形状都一样吗？




有些雪花的形状惊人地相似，但它们的分子结构可能并不相同。1986年，云物理学家南希·奈特（Nancy Knight）认为她发现了一对一模一样的雪晶，这对雪晶在飞机上的油腻滑槽里。或许这对雪晶是一个五角星形雪晶分裂而来，也有可能是靠在一起，同时经历了同样的天气状况所致。不幸的是，人们无法对这对雪晶进行更为细致的观测，因为拍摄的照片看不出它们可能存在的分子差异。因此，就算人眼没有发现任何不同，但在微小层面上看，这些雪花并不一样。




霜在什么时候形成？




冰点或冰点以下时，物体表面会凝结出又小又薄的冰晶，而这种结晶就是霜。当大气中的水汽不经过液态直接变为冰时，就会形成霜，这个过程又名凝华。一般情况下，霜会出现在晴朗的夜晚，特别是地表空气较为湿润的早秋时节。冻土（永久性霜冻状态——译注）是终年冻结的土地，永远不会彻底解冻。




一定厚度的雪中含有多少水？




10英寸（25厘米）厚的雪平均含有1英寸（2.5厘米）的水。潮湿的大雪中的水分更多，4—5英寸（10—12厘米）厚的雪可能就含有1英寸（2.5厘米）的水。在干燥的粉状雪中，15英寸（38厘米）厚的雪才可能只有1英寸（2.5厘米）的水。




天气预测






天气和气候有什么区别？




天气指的是大气的实时情况，而气候指的是一段较长时期内，特定区域的平均天气状况。气候的测量周期通常是30年，虽然也可10年一测；它描述的是区域内的普遍天气模式。气候因素包括降水、气温、湿度、日照、风速和其他天气现象，例如雾、霜、暴雨。




本杰明·富兰克林对气象学都做出了哪些贡献？




据称，本杰明·富兰克林曾因为在雷雨天放风筝而发现了电，他还对气象学做出了重大贡献，即发现了低压系统使大气按照特定的旋转方式前进。这个现象的发现始于1743年10月21日，那天他未能成功地观测到月食，却转而发现了另一现象。当时，费城正在下暴雨，后来他发现波士顿当天却天气晴朗，而经过费城的暴雨在第二天移动到了波士顿。据此，他认为暴雨是从西南向东北沿顺时针方向旋转前进的。因此，富兰克林总结出：暴雨移动的原因就是低压系统。




现代天气预报是从什么时候开始的？




1692年5月4日，《畜牧业与贸易改进》周刊刊登了气压和风的7天情况表，这份表格中的数值取自去年同一天的测量数值，希望读者能从这些数据中判断出现在的天气状况。其他刊物也紧随其后，刊登自己的天气报道。1771年，《天气周报》现身出版界，这份周报只以预报天气为己任。第一份刊登在报刊上的天气日报出现在1848年8月31日的伦敦《每日新闻》。第一份每日天气预报出现在1860年的伦敦《泰晤士报》。第一次天气播报是1921年1月3日在威斯康星大学位于威斯康星州麦迪逊市的9XM站播报出来的。




第一份气象图是谁制成的？




1862年，弗朗西斯·高尔顿（Francis Galton，1822—1911）制出了第一份气象图。他曾向不列颠群岛上的所有气象站索要了1861年10月份的详细气象记录，对信息进行了整合，绘制出了最初的气象图，也是世界上第一份气象图。




多普勒雷达是什么？




多普勒雷达探测的是相向或相悖驶来的物体表面反射回的信号间频率差。通过测量传输与接收间频率的差异，多普勒雷达可计算出雨水、雪花、冰晶甚至是昆虫经过时空气的流速。因此，多普勒雷达可用于测量风速、风向和暴雨的降雨量。国家气象局已经在全美范围内装配了许多新一代（NEXRAD）多普勒雷达系统，这些雷达在测量龙卷风风速和大暴雨方面尤为有用。




气压计是谁发明的？








气压计可以测量大气压力，大气压力可以帮助人们预测天气。高压系统会带来好天气，低压系统则会带来多云和降水的天气


气压计是一种测量大气压力的装置。1644年，埃万杰利斯塔·托里拆利（Evangelista Torricelli，1608—1647）发明出了气压计。托里拆利曾师从伽利略，虽然时间很短，但却受到了伽利略一项观测的启发，即活塞泵最高只能把水泵到33英尺（约10米）的高处。托里拆利提出空气也有重量，产生压力。他做了一项实验来证明这个理论。汞的密度远比水高，因此只需一小点汞和一支玻璃试管就能完成实验，非常简单。实验中，他在一个盘子上倒满了汞（一种密度为水13.6倍的液体），又向一支长4英尺（1.2米）的玻璃试管中倒满汞，而后将试管倒置，让开口冲向装满汞的盘子。不是所有试管中的汞都会流入盘子，仍有30英寸（760毫米）的汞留在了试管中。唯一能使汞留在试管中的力就是空气的重量向盘中汞所施加的压力。

“气压计”又意为“重量计”（源自希腊词语“báros”和“métron”，前者意为“重量”，后者意为“米”）。直到1665年，罗伯特·波义耳才创造出“气压计”一词，他还用U形管改变了气压计的外形，不再需要汞池。英国物理学家罗伯特·胡克（Robert Hooke，1635—1703）对气压计进行了进一步改造，创造出了更简明易读的刻度。




第一颗人造天气卫星是什么时候发射升空的？




第一颗人造天气卫星是电视和红外观测卫星（泰罗斯1号），是美国国家航空航天局在1960年4月1日发射升空的。虽然当时这颗卫星拍摄到的图像不如现在的清晰，但也能显示出云和暴雨的组成和结构。这颗卫星的功绩之一就是观测到了一个人们先前并未探察到的热带风暴（位于澳大利亚附近）。

这个信息使当地人民可以提前准备、预防即将到来的暴雨。泰罗斯持续运行了77天，直到1960年6月中旬才在一次电起火中停止了运行。




日晕、月晕是雨雪来临的前兆吗？




太阳周围的日晕，或者空中更为常见的月晕的出现，就意味着空中有大量由冰晶构成的卷层云。日晕或月晕越亮，降水的可能性就越大，时间也越为临近。然而，就算有日晕或月晕，也不一定就会出现降水，但有2/3的概率会在12—18小时内出现降水。这些卷层云是暖锋和相应低压系统来临的前兆。




大气压力是什么？




大气压力指的是物体上方空气重力施加在物体表面的压力，大气压力的测量仪器名为“气压计”。空气中的分子会受到上方空气重量的挤压，因此海拔越低，气压越高。所以海平面处的平均气压为14.7磅/平方英寸（1013.53百帕）；海平面上空1000英尺（304米）处，气压会下降至14.1磅/平方英寸（972.1百帕）；海平面上空18,000英尺（5486米）处，气压为7.3磅/平方英寸（503.32百帕），大约只有海平面处气压的一半。大气压力的变化会导致天气情况的改变。高压地区会天气晴朗，天气较好；低压地区天气潮湿，有暴雨出现。气压极低的地区会有大型暴风雨，例如飓风。




真的有能预测天气、显示时间的树吗？




观察树叶预测天气或许已经过时了，但农民们发现，如果刮风时枫叶在空中盘旋飘动并且上下颠倒的话，之后绝对会下雨。护林员称他们可以通过观察榛树的苔藓密度知晓冬天的严寒程度。树还能准确地记录时间。非洲西部热带地区的加纳籽有着2英寸（5厘米）大的鼓起豆荚，每到阿克拉平原上的农民该耕种的时间时，豆荚都会发出巨响，爆裂开来，提醒农民们耕种时间到了；鹧鸪花属植物长度超过60英尺（18米），会在2月份和8月份的第二次降雨前开花，提醒人们第二轮耕种要开始了；在斐济，珊瑚树的开花意味着人们应该开始播种山药了。




毛虫身上的条纹能用来预测天气吗？




有个老说法认为，人们可以通过秋天毛虫身上棕色条纹的宽度来推测出冬天的严寒程度。如果棕色条纹较宽，冬天就会较为温和；如果棕色条纹较窄，人们就会迎来严冬。美国纽约州的自然历史博物馆对此进行研究，却并未找到天气和毛虫条纹间的关联。




土拨鼠真的能准确预报天气吗？




在为期60年的时间内，土拨鼠在土拨鼠日（2月2日）准确预测天气（例如春天的来临）的概率只有28％。德国是最先庆祝土拨鼠日的国家，那时农民们会仔细观察从冬眠中醒来的獾。如果天气晴朗，困倦的獾会因自己的影子而警醒，躲回洞中再睡6周。如果天气阴沉，它就会待在外边，因为它知道春天已经来临。移民到宾夕法尼亚州的德国农民将土拨鼠日传入了美国，但当美国人发现宾夕法尼亚州没有獾的时候，就改用土拨鼠作为春天来临的标志。




MINERALS, METALS, AND OTHER MATERIALS






矿物、金属与其他材料







 




岩石与矿物






岩石都分为哪三大类？




岩石可以分为三类——火成岩、沉积岩、变质岩。




	火成岩是火山活动时地壳喷出的熔岩浆凝固而成的，花岗岩、伟晶岩、流纹岩、黑曜石、辉长岩和玄武岩都是火成岩。不同的火成岩晶体有着截然不同的性质，这取决于最初形成晶体的岩浆成分和岩浆凝固的环境。火成岩的类型极多。比如，花岗岩是熔化物（在地球内部）缓慢冷却而成的，因此内部含有大量石英晶体、长石晶体和云母晶体。







上图为恐龙化石。要想找到如此完整的化石极难，因此完整的化石对古生物学家来说极具价值





	沉积岩是沉积物沉积而成的，角砾岩、砂岩、页岩、石灰岩、燧石和煤都是沉积岩。沉积岩指的是经风化与侵蚀而沉积下的岩石中析出的细小岩石颗粒、碎屑、微生物骨骼或矿物质。之后，这些沉积物在水下再次沉积，随着时间的消逝，挤压成层。砂岩是最常见的沉积岩，主要由石英晶体构成。

	变质岩是火成岩或沉积岩受热、受压时转变而成的。大理石、板岩、片岩、片麻岩和角页岩都是变质岩。石灰岩发生热变，形成大理石，这就是石灰岩中发生的物理、化学变化。






岩石学是什么？岩石学家又是做什么的？




岩石学是研究岩石的科学。岩石学家是研究岩石矿物学和岩石内部地质历史的人。岩石学家通过一块岩石就能知晓过去的气候和地质状况、地球过去和现在的构成，以及地球内部的主要情况。




化石是怎样形成的？




化石指的是在人类开始记录历史之前就存留在岩石中的动物或植物遗骸。很少有完整的生物体遗骸存留下来。通常情况下，化石展现出来的都是动物身体的坚硬部分，比如动物的骨骼或外壳、植物的叶子、种子和木质部分。有些化石本身就是骨头、牙齿和外壳，但这种化石的存留时间相对较短。还有些化石是埋藏在地下的动植物的痕迹，这些动植物身体腐烂后留下原来动物身体形状的碳薄膜。有些埋藏在地底的物质被硅石或其他材料所取代。这些物质能渗透入生物体，并替换掉原先的物质，这个过程名为石化。有些木头被玛瑙或蛋白石完全替代，以至于连木头中的蜂窝状结构都复制了出来。美国亚利桑那州的石化林国家公园就是这个现象的典型代表。还有两种较为常见的化石——铸模化石和铸型化石。铸模化石是软泥或淤泥构成的痕迹化石，例如恐龙的脚印。这种痕迹在硬化后，表面可能会覆盖有其他物质。动物的脚印可能会变为铸模化石，而覆盖上沉积物的铸模化石就变成了铸型化石。




化石有多少年的历史？




在人类已知的化石中，历史最久的是一枚细菌化石。这枚化石在大约35亿年前形成。

最古老的动物化石是无脊椎动物的化石，这种动物生活在大约7亿年前。数量最多的化石来自5.05亿—5.9亿年前的寒武纪时期；那时生物开始进化，长出骨骼和坚硬的身体结构。这些坚硬的部分要比普通组织存留的时间更长，因此它们存留在泥土中变成化石的可能性更大。




玻陨石是什么？




玻陨石是富含硅的玻璃物质（岩石），散落在地表特定区域。玻陨石通常呈黑色，有椭圆、矩形、泪滴状、哑铃状等形状，长约几厘米。玻陨石是陨石、小行星或彗星碎片撞击地球表面时产生的熔融岩石形成的。

熔融岩石飞溅入高空，迅速冷却，形成独特的形状和物理性质。人们也将玻陨石的形成模式看作物体撞击地球毋庸置疑的证据。玻陨石的年龄从70万—3500万年不等。




岩石与矿物有什么不同？




矿物学家用“矿物”一词指代那些具有以下4点特征的物质：必须产自自然界；组成物质必须无生命特征（有机）；不论产地在哪儿，化学成分都要一致；矿物的原子必须按规律排列组成，形成固体晶体。

虽然人们有时用“岩石”指代一种或多种矿物，但地质学家对这个定义进行了拓宽，纳入了黏土、散沙和某些石灰岩。




朱砂是什么？




朱砂是汞矿物的主要矿石成分。颜色从肉桂粉到猩红色，极为绚丽。朱砂主要产自美国（加利福尼亚州、俄勒冈州、得克萨斯州和阿肯色州）、西班牙、意大利和墨西哥。人们经常将朱砂用作颜料。




拉什莫尔山国家纪念公园的总统山是由哪种石头构成的？




拉什莫尔山国家纪念公园的总统山是花岗岩构成的。南达科他州的布拉克山上雕有高达60英尺（18米）的4位美国总统头像，他们分别是乔治·华盛顿（George Washington，1732—1799）、托马斯·杰斐逊（Thomas Jefferson，1743—1826），亚伯拉罕·林肯（Abraham Lincoln，1809—1865）和西奥多·罗斯福（Theodore Roosevelt，1858—1919）。雕刻家格曾·博格勒姆（Gutzon Borglum，1867—1941）设计了这组纪念头像，却在完工前离世。他的儿子林肯子承父业，完成了头像的雕刻。1927—1941年，共有360人进行雕刻，其中大多数都是建筑工人、凿岩工和矿工；他们在炸药的帮助下完成了“雕刻”。




直布罗陀巨岩有哪些组成成分？




直布罗陀巨岩由灰色的石灰岩组成，西面山坡部分地区覆有深色页岩。直布罗陀巨岩坐落于西班牙最南端的一座半岛之上，是直布罗陀海峡（大西洋和地中海之间的一条狭窄海峡）最靠东的山。“巨岩”顶端高1398英尺（425米）。




如果钻石最硬，那么排名第二的是什么？




立方氮化硼是最为坚硬的陶瓷，它在硬度方面排名第二。




莫氏硬度表是什么？




莫氏硬度表是10种矿物的硬度标准，其中每种矿物的硬度均有评级。这张硬度表是德国矿物学家弗里德里希·莫氏（Friedrich Mohs，1773—1839）在1812年引入的。矿物按照硬度最软到最硬排列。较硬矿物的硬度评级数字较大，能在硬度较低的矿物表面留下刮痕。







第一个为矿物制定颜色标准体系的人是谁？




德国矿物学家亚伯拉罕·戈特洛布·维尔纳（Abraham Gottlob Werner，约1750—1817）提出了用内部特征（例如颜色）描述矿物的方法。他将颜色与颜色名称配在一起，并用一组矿物来说明。




战略性矿产是什么？




战略性矿产对国防至关重要，是国家只能使用、无法生产的矿产资源。在工业用的80种矿物内，有1/3—1/2的矿物可以归为战略性矿产。富裕国家（例如美国）大量储备战略性矿产，以防政治环境的变化切断供给，给国内经济、军事力量带来毁灭性的打击。举例说明，美国储有铝土岩（风干后，重1050万吨）、锰（170万吨）、铬（140万吨）、锡（5.9993万吨）、钴（189吨）、钽（635吨）、钯（125万金衡盎司）和铂族金属（铂4704千克、铱784千克）。




沥青铀矿是什么？




沥青铀矿指的是金属矿脉中开采出的众多铀矿和氧化铀。沥青铀矿是放射性材料，还是铀最为重要的矿砂。1898年，玛丽·居里和皮埃尔·居里发现，沥青铀矿含有镭元素。镭元素是一种极为稀少的元素，自那之后人们将镭元素应用到了医学和科学中。




辉锑矿是什么？




辉锑矿（Sb

2


 S

3


 ）呈铅灰色，有金属光泽，是最重要的锑矿石。辉锑矿是少有的能在火柴火焰（977°F或525℃）下熔化的矿物，它的莫氏硬度为2，比重在4.5—4.6之间，常见于热液脉矿或温泉沉积物。辉锑矿产自德国、罗马尼亚、法国、玻利维亚、秘鲁和墨西哥。美国爱达荷州的黄松矿场是美国辉锑矿开采数量最多的地方，但加利福尼亚州和内华达州也有辉锑矿。




方铅矿是什么？




方铅矿是一种硫化铅（PbS），它是最为常见的铅矿，含铅量达86.6％。方铅矿呈铅灰色，有明亮的金属光泽，比重为7.5，莫氏硬度2.5级。

方铅矿的形状通常是立方体或变了形的八面体。它产自澳大利亚、加拿大、中国、墨西哥、秘鲁和美国（密苏里州、堪萨斯州、俄克拉何马州、科罗拉多州、蒙大拿州和爱达荷州）。




五月岬钻石是什么？




五月岬钻石是纯净的石英晶体，大小不同、颜色各异，产自美国新泽西洲五月岬郡的海岸警卫队站附近。这些晶体经切割、打磨，与钻石无异。现代宝石检验设备出现前，这种石英晶体蒙骗了许多人。在五月岬郡，人们自己就能找到五月岬钻石，也能买到切割打磨好的石头出售。这作为吸引游客的手段已经有悠久的历史了。




如何鉴别钻石真假？








行家可以通过钻石切工、清晰度、颜色和钻石的克拉数给钻石估价


有好几种不用工具就能鉴别钻石真假的方法。行家观察钻石的表面光泽、切面平直和光滑度，以及钻石对光的反射性高低，就能判别真假。钻石会在温暖的地方变热，凉爽的地方变凉。有种简单的办法就是把钻石分别放在冷热环境下，用嘴唇测试其温度。如果还有一颗真钻石进行对比，那就更有效了。还有一种方法就是沾湿指尖，用指尖粘起钻石。如果真能粘起来，就有可能是真货，因为湿指尖是粘不起来大部分石头的。

还有一个简单的水测法：往桌上滴一滴水，放上一颗钻石。如果钻石可以“吸住”水滴，防止水滴散开的话，就很有可能是一颗纯净的钻石。钻石探测仪可以检测出做工极为精良的赝品。宝石学家经常将钻石探测仪的探测结果作为钻石检测的一部分。




怎样确定钻石的价值？




通常情况下，人们对钻石的需求以及钻石的美观度、持久性、稀缺性、瑕疵程度和切工决定宝石的价值。但伦敦中心销售机构（CSO）旗下的钻石贸易有限公司对钻石贸易输出以及价格的管控才是宝石级钻石定价中最重要的因素。中心销售机构是戴比尔斯（De Beers）联合矿业公司的子公司。




美国有钻石矿吗？




美国境内没有商业钻石矿。北美只有一座重要的钻石矿床，位于美国阿肯色州默夫里斯伯勒附近的钻石坑州立公园。这是国有土地，但从未进行系统开采。只要交一点钱，游客就能在这儿挖洞、找钻石。公园里发现过的最大钻石重40.23克拉，名为“山姆大叔”。

钻石由富含镁的岩石熔体直接结晶而成。岩石熔体中充满了经高压挤压的二氧化碳气体，温度超过2559°F（1400℃）。这种岩石熔体源自地幔深处，深达93英里（150千米）。

钻石是一种完全由碳元素组成的矿物，呈等轴晶体结构。宝石级钻石是最硬的自然物质，密度达3.53，但黑钻石（焦炭般微晶体聚集体）的密度只有3.15。在所有已知物质中，钻石的热导性最好。这种特性使钻石可以用于切割物品，因为钻石不会在切割过程中囤积热量。




怎样给钻石称重？




钻石重量的基本单位是“克拉”，1克拉相当于200毫克（0.00704盎司，或1常衡盎司的1/142）。一颗重1克拉、切工良好的圆形钻石直径差不多正好是0.25英寸（6.3毫米）。钻石重量的常用单位还有“分”，1分相当于0.01克拉，因此1克拉重的宝石又可以换算成100分。请不要把表示钻石重量的单位——克拉（carat）与表示黄金成色的单位——开（karat）混淆。




哪颗钻石是世界上最大的钻石？




库里南钻石重3106克拉，是世界上最大的钻石。1905年1月25日，这颗钻石产自南非德兰士瓦的第一钻矿区。钻石名称以第一钻公司主席托马斯·M．库里南（Thomas M．Cullinan，1862—1936）的姓氏命名。后来，人们将这颗钻石切割成9颗大钻石和96颗小钻石。切割后的钻石仅重1063克拉，只占原始钻矿的35％。

库里南1号又名“伟大的非洲之星”“非洲第一星”，呈梨形，重530.2克拉。这颗钻石长2.12英寸（5.4厘米），宽1.75英寸（4.4厘米），最厚处厚1英寸（2.5厘米）。1907年，人们曾将库里南1号进献给英王爱德华七世（1841—1910），并将其镶嵌于带有十字架的英王权杖之上。直到现在，这颗钻石都是世界上最大的切割钻石。

库里南2号，又名“非洲第二星”，呈长方形，重317.4克拉，镶嵌在大英帝国的皇冠上。




钻石的4C是什么？




4C指的是钻石的切工（cut）、色泽（color）、净度（clarity）和克拉数（carat）。钻石的切工指的是钻石的切割比例、光洁度、对称性和抛光打磨。这些因素决定着钻石的明亮程度。色泽指的是钻石中的颜色多少。钻石的色泽有无色、深浅不等的黄色、灰色或棕色，还有鲜黄色或更为稀少的蓝色、绿色、粉色和红色等。净度指的是钻石的清澈度或纯净度，这取决于钻石瑕疵的大小和数量。克拉数指的是钻石的重量。




宝石的常用切工有哪些？




现代人在切割大多数透明宝石时，都会选用刻面切割的方法。刻面切割时，人们会将宝石切出许多小面。从几何学的角度出发，此法是为了最大限度展现出钻石的亮度和色泽美。最为常见的4种切工有60面体切工、玫瑰形切工、长方形切工和阶梯式切工。阶梯式切工又名祖母绿式切工，用于切割祖母绿。60面体切工和玫瑰切工经常用于钻石切割。




除库里南钻石之外，世界上最大的宝石还有哪些？




世界上最大的红宝石重8500克拉，高5.5英寸（14厘米），按照美国独立钟的样式雕刻成型。世界上最大的星彩红宝石产自印度，名为“卓越之星”，重6465克拉，有6条星彩光线。世界上最大的切割绿宝石是1974年8月在巴西的卡纳巴发现的，重86,136克拉。世界上最大的雕刻蓝宝石产自澳大利亚昆士兰州的阿纳基，雕刻前重2302克拉，雕刻后重1318克拉，雕刻成了亚伯拉罕·林肯的头像。世界上最大的星彩蓝宝石是“孤独之星”，重9719.5克拉。世界上最大的天然珍珠名为“阿拉真珠”，又名“老子宝珠”，重14磅1盎司（6.4千克），是1934年5月，人们在菲律宾巴拉望岛上的巨型蚌壳中发现的。




立方氧化锆和钻石有什么不同？




立方氧化锆是人们常用来仿制钻石的宝石材料。“仿制”可是个关键词，因为美国联邦贸易委员会对仿制材料的定义是：只在外观方面与天然材料相仿的材料。人们可以用钻石的切割方法切割立方氧化锆。立方氧化锆的密度较大、结构紧实，重量是体积相等的钻石的1.7倍。




立方氧化锆是什么？




立方氧化锆是1937年两名德国矿物学家——M．V．斯坦克尔伯格（M．V．Stackelberg）和K．胡多巴（K．Chudoba）——发现的。20世纪70年代，苏联科学家在V．V．欧斯卡（V．V．Osika）的带领下在列别捷夫物理研究所的实验室中研究出了“培养”矿物的方法。自此之后，立方氧化锆大受珠宝商喜爱。市场上的大部分立方氧化锆是氧化锆和氧化钇化学合成而得的。人们利用渣壳熔化法将这两种化合物在极高温度下［几近5000°F（2760℃）］熔化在一起。这种方法需要用射频信号发生器为氧化锆加热。随后，混合物慢慢冷却，变成完美的晶体，即立方氧化锆。




祖母绿的绿色是怎么来的？




祖母绿是绿柱石（Be
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 Si
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 O
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 ）的变种。铬（Cr）替代了绿柱石结构中的铝（Al），使祖母绿带有绿色。绿柱石有很多种，但如果不含铬，就不是祖母绿。




哪两种宝石含有矿物刚玉？




红宝石和蓝宝石含有矿物刚玉（Al
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 O
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 ）。红宝石中的铬离子取代了少量的铝离子，使红宝石显出标志性的红色。在蓝宝石中，铁离子（Te）和钛离子（Ti）替代了某些铝离子，使蓝宝石呈现独特的蓝色。




星彩蓝宝石中的星光是怎么来的？




蓝宝石是宝石级的刚玉（Al
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 ）构成的。当蓝宝石含有少量的铁和钛时，才会呈现蓝色。星彩蓝宝石切割成无刻面宝石（圆顶或凸面）时，内部蕴含的针状金红石就会呈现出6条线状的星光。最珍贵的星彩蓝宝石的星光是蓝色的，次之便是发黑色或白色光芒的星光。红宝石是刚玉的红色变种，因此也有星彩红宝石。




虎眼石是什么？




虎眼石是石英宝石，属半宝石。虎眼石与猫眼石一样，有一道竖直的发光带。要想带有猫眼石的效果，首先就要把条状的蓝色平行石棉纤维变成氧化铁，而后用硅替代。虎眼石的颜色有鲜黄色、黄棕色和棕色。





虎眼石上黄色、棕色的平行线带看起来就像是老虎的眼睛





金属






钶钽铁矿是什么？




钶钽铁矿是金属矿石钶铁矿和钽铁矿的简称。钶钽铁矿经提炼，会变成抗热粉末——钽，这种粉末可以容纳大量电荷。这种特性使钽成为电容器制造中的重要元素，因为这种金属元素可以控制微型电路板中的电流运转。几乎所有的手机、笔记本电脑、传呼机和其他电子设备都用到了钽电容器。




哪种金属元素储量最丰？




地表和月球表面储量最丰富的金属元素是铝，几乎占地壳的8％以上。铝从不以单质元素的形式出现，总是与氧、铁、钛元素和沙石发生反应，形成化合物。铝矿石主要有铝土矿（氢氧化铝）。几乎所有岩石（特别是火成岩）都含有以硅酸铝形式出现的铝。拿破仑三世（Napoleon III，1808—1883）认为铝重量较轻的物理特性会使军工行业发生翻天覆地的改革，因此他给法国化学家圣克莱尔·德维尔（Sainte-Claire Deville，1818—1881）拨了一大笔补贴款项，让他研制铝的商业应用之法。1854年，德维尔通过还原氯化铝得到了首批纯净的金属铝。1886年，美国人查尔斯·马丁·霍尔（Charles Martin Hall，1863—1914）与法国人保尔·埃鲁（Paul Heroult，1863—1914）发现了电解铝土矿的制铝方法。




哪个行业对铝的应用最多？




铝对世界经济的各个部分都至关重要。除铁之外，铝无论是在数量上，还是在价值方面，都远远超过其他金属。2009年，美国铝消耗量的33％都应用在交通运输业，即汽车、卡车、有轨车、海事船舰和飞机的制造。铝合金的张力较大，因此在航空航天业中具有重要意义。铝具有抗腐蚀性、密度低、热传导性上佳的特性，这些特性使其在包装业上运用较广。2009年，全年铝消耗量的26％都用于饮料、食品容器和盖子、箔制小袋子和包装纸中。2009年，建筑行业在排水沟、嵌板、测线、窗框和屋顶等地应用的铝合金占比达14％。铝的导电性极好，因此广泛应用于电缆、电话线、灯泡和电力设备中。含铝的其他物品和铝合金还用于制作烹饪用具、高尔夫球杆、空调、草坪用家具、车牌、颜料、冰箱、火箭燃料和拉链。




为什么炼金术符号和占星术的符号如此相似？




古希腊人和古罗马人知晓7种金属和7颗行星（离地球最近的5颗行星，再加上太阳和月亮）。因此，他们将每颗行星与一种特定的金属联系在一起。炼金术起源于公元前3世纪左右，着眼于将铅等基本金属变成黄金的方法研究上。虽然炼金术有时几乎可以说是玄乎的谬说，但它却包含了人们几个世纪的化学经验，也为现代化学的发展奠定了基础。







贵重金属是什么？




人们通常认为贵重金属就是用来制造钱币、珠宝和装饰物的金属，且只限于金、银、铂3种。然而价格高和存量稀少并不意味着就一定是贵重金属。贵重金属的价值是法律定下的，即由贵重金属制成的物品具有特定的内在价值。贵重金属和“贵金属”意义并不相同，不过一种金属（例如铂）可以既是贵重金属，又属贵金属。




24开金是什么？




24开金（又称24K金）的“开”指的是珠宝或饰品中黄金与合金成分的百分比。黄金硬度太低，因此必须与其他金属混合，否则无法单独使用。1开相当于纯金的1/24。因此24开金的纯度为100％，而18开金的纯度则为18/24（75％）。







白金是真金吗？




白金指的是珠宝商替代铂所用的白色合金。不同等级的白金组成成分也各不相同。但一般情况下，白金都含有20％—50％的镍和对应含量的黄金。高级白金由90％的黄金和10％的钯组成。白金中还会添加铜和锌。这种合金的主要目的便是使黄金变成白色。




一金衡盎司的金如果制成细线，在不断裂的条件下能延展多长的距离？




延展性指的是物体塑形和延展的特性。1金衡盎司的金（31.1035克）可以延展成一条长50英里（80千米）的细丝。




金箔有多厚？




金箔指的是捶打、碾轧成极薄薄片的纯金。30万张金箔堆叠在一起，厚度只有1英寸（2.54厘米）。虽然金箔的厚度可能因制造商的不同而异，但通常情况下，一张金箔的厚度为0.0000035英寸（1英寸的3.5/1,000,000）。金箔又名金叶，通常用作建筑遮盖物和皮革制品上的热压浮凸字。




世界上主要的产金国有哪些？




就黄金产量而言，中国处于世界领先地位，其次便是澳大利亚、南非和美国。在美国，内华达州的黄金产量位列第一。据估计，2009年黄金的商业用途如下：珠宝与艺术品：72％；工业（主要是电子行业）：7％；牙科以及其他工业用途：21％。

据估计，2009年金矿产量前六名为：







愚人金是什么？




黄铁矿（FeS
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 ）就是人们俗称的“愚人金”。黄铁矿具有金属色泽，呈浅黄铜色，经常让人们误以为是金。真金更沉、更软、抗腐蚀性更高、表面没有凹槽。




标准纯银是什么？




标准纯银是一种高级合金，最低含银量为925/1000（92.5％银以及7.5％的其他金属——通常为铜）。




德银是什么？




德银又名镍银、镍铜，是一种银白色合金，由52％—80％的铜、10％—35％的锌和5％—35％的镍构成。德银还可能含有少量的铅和锡。镍银的种类繁多，但在银器贸易中人们通常使用“德银”一名。




构成白镴制品的主要金属有哪些？




白镴制品内至少含有90％的锡。人们还有可能用锑、铜和锌替代铅，使白镴制品更为坚硬、坚韧。白镴制品还有可能含有铅，但是大量的铅会使制品表面暗淡无光，还会溶入食物或饮品，使人中毒。正如欧洲白镴制品标准规定，现在，质量优良的白镴制品的最低含锡量在91％—95％之间，最高含锑量为8％，最高含铜量为2.5％，最高含铋量在0％—5％之间。




音叉是什么材料制成的？




音叉是一种打击时会发出固定音高的乐器，通常由钢制成。有些音叉由铝、镁合金、熔凝石英或其他弹性材料制成。




什么是锋钢？




锋钢指的是在极高温度下，硬度保持不变的高质合金钢。人们经常用这种材料作为金属切割工具。锋钢的抗热合金元素不是钨就是钼（或两者都有）。锋钢的淬炼须达到特定温度，使特性能得到充分发挥。锋钢的生产包括以下几步：将钢加热至2150°F—2400°F（1175℃—1315℃）之间，使其变为硬质合金含量较高的溶液，而后淬火至室温，回火至1000°F—1150°F（535℃—620℃），最后冷却至室温。




哪些国家储有铀矿？




铀是放射性金属元素，是唯一一种能支持核裂变发生的自然物质。但在天然铀的40多个分子中，只有一个分子会出现铀235。铀235是一种同位素，也是唯一能在中子的轰击下发生核裂变的同位素。世界上很多地方都能开采出铀矿，开采后人们需要对其进行提炼，使其成为二氧化铀（UO
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 ）。铀矿存在于世界各地，在所有已知的铀矿中，75％的铀矿都位于澳大利亚境内。铀矿储量丰富的国家还有哈萨克斯坦（世界总量的17％）、加拿大、美国、南非、纳米比亚、巴西、尼日尔和俄罗斯。加拿大是世界上最大的铀出口国。




锝是什么？




锝（Tc，原子序数43）是一种放射性金属元素，既不以单质形式也不以化合物形式出现在自然界中；它是一种在核聚变过程中产生的元素。锝是钼（Mo，原子序数42）或铀（U，原子序数92）的裂变产物，也是第一个人工创造出的元素。1937年，卡罗·佩里尔（Carlo Perrier，1886—1948）和埃米利奥·塞格雷（Emilio Segrè，1905—1989）离析并提取出了这个元素。

锝在诊断性影像学和核医学方面有着广泛的应用。人体摄入可溶性锝化合物后，会将化合物聚集到肝脏，对肝脏显影和放射性检查的价值极高。同时，血清化合物锝显影也可以检查人体循环系统类疾病。




不锈钢是谁发明的？




不锈钢是由许多国家的冶金家们共同研制出来的。不锈钢是多种铁基合金和铬的化合物，可以防生锈、抗腐蚀。早在1872年，人们就往密西西比河上的钢拱桥所用的钢中加入了铬，以提高其强度；但直到20世纪90年代，人们才发明出了一种真正能防锈蚀的合金。1903年—1912年，许多国家的冶金家都研制出了不锈钢。美国人埃尔伍德·海恩斯（Elwood Haynes，1857—1925）就曾研制出多种合金钢，并于1911年制出了不锈钢。人们大多将不锈钢的发明归功于英国人亨利·布雷尔利（Harry Brearley，1871—1948）。1913年，他发现向低碳钢中加入铬可以增强抗腐蚀性。不锈钢的早期研发者还有德国科学家飞利浦·蒙纳尔茨（Philip Monnartz）和W．博彻斯（W．Borchers）。




美国现在流通的硬币是由什么金属制成的？




在美国还是殖民地的时候，硬币是由金、银、铜制成的。直到1933年大萧条来临前，美国的造币工厂都在生产真正的金币。1996年，25美分和10美分中也不再含银了。现在，5美分、10美分、25美分和半美元都是由铜和镍制成的。这些硬币的内里由铜制成，外层是由含75％铜和25％镍的合金制成的。原先，1美分由铜制成，现在则变成了外层镀铜，内层为锌。





美国的硬币（例如10美分）一度都是由纯金、纯银或纯铜铸成。然而现在，铸成这样的钱币花费过于庞大，因此像10美分这样的硬币都是铜和镍制成的





自然物质






黑曜石是什么？




黑曜石是岩浆上部冷凝形成的火山玻璃。胚晶块又名雏晶，能使火山玻璃暗淡无光、呈现墨黑色。如果黑曜石中含有铁矿石屑，就可能呈红色或棕色。全世界有许多知名的大型黑曜石形成物，例如美国黄石公园中的奥比西点悬崖和冰岛的赫克拉火山。




煤除却提供能源外，还有什么作用？




原来，许多芳烃化合物（例如苯、甲苯和二甲苯）的生产原料都是煤；然而现在，石油的副产品才是这类化合物的主要来源。煤焦油中可以提取出萘、菲。煤焦油是煤的副产品，主要应用于铺设屋顶。




灰面是什么？




灰面是煤堆废料焚烧后的残留物。煤堆废料就是煤矿开采过程中产生的废料。废料在压力的作用下，经常自燃，形成红色灰烬。这些灰烬就是灰面，它们可用于车行道、停车场和道路的铺设。




硅藻土是什么？




硅藻土是一种白色或米色的岩石，易碎、多孔，由硅藻（小型水生植物，具有硅质细胞壁）的化石残骸构成。硅藻的化石残骸在洋底堆积，形成硅藻土。有些硅藻土存在的地方已经变为了干燥陆地，或是含有硅藻的干燥土壤。硅藻土具有化学惰性、质地粗糙，还有些独特的物理性质，这些性质使其成为许多科学应用和工业应用的优良之选。硅藻土可以作为过滤剂、建筑材料、热量绝缘材料、声绝缘材料、催化剂载体、吸收性填料、研磨剂或药物制剂材料。将硅藻土浸入液态硝化甘油炸药，就能形成甘油炸药。




天然磁石是磁体吗？




天然磁石是一种天然物质。它是磁性氧化铁和磁铁矿的变种。人们常将其称为天然磁铁，这是因为天然磁石会吸引含铁的物体，而且内含极性。早期的海员经常用天然磁石指引磁场北极。天然磁石又名极磁铁矿、赫拉克勒斯之石。




粉煤灰是什么？




粉煤灰是煤焚烧后产生的极细粉末残余。煤燃烧释放的气体中含有粉煤灰，但在气体进入大气前，气体中的粉煤灰就会受到静电的吸附。美国每年产出5700万吨粉煤灰，其中约有31％的粉煤灰得到有效应用；其余的粉煤灰也在池塘或垃圾填埋场得到处理。




在煤矿开采中，矿井瓦斯是什么？




矿井瓦斯是矿井中的一种有毒、易爆气体。沼气（又名甲烷）就是最为常见的矿井瓦斯。除此之外，矿井瓦斯还有白坑气（一氧化碳）和窒息瓦斯。窒息瓦斯是矿井起火或矿井中甲烷爆炸形成的气体，是氮气和二氧化碳的混合气体。窒息瓦斯虽能扑灭大火，但也会使受害者窒息而死。




木炭是怎样生产出来的？




商业生产木炭利用木材加工的残余物作为生产原料，比如锯末、刨花、碎屑和树皮等。这些残余物根据其材料的不同，分别进入窑或熔炉，在低氧环境下加热。一座硫铁矿机械焙烧炉每小时至少可产出1吨木炭。




漂白土是什么？




漂白土是一种自然存在的黏土，呈白色或棕色，内含硅酸镁铝。漂白土可作为催化剂，也因漂洗法（一种清理羊毛制品和布料上油污的方法）而得名。它可以用作颜料混合剂、过滤土层、吸附剂（例如混在猫砂盆中，吸附动物粪便），使油污的颜色变浅；还可用作地板清洁剂。




造一吨纸需要多少木材？




在美国，造纸用木材主要选取直径较小的树木和纸浆用木材。木材通常以考得（计量木材等的体积单位，合8×4×4立方英尺，约2.4×1.2×1.2立方米）或重量作为计量单位。

虽然造纸过程中用到的纤维绝大部分都是木质纤维，但是其他材料也必不可缺。1吨普通纸的制造除了需要2考得木材之外，还需5.5万加仑（20.8万升）的水、102磅（131千克）黏土、1.2吨煤、112度电、20磅（9千克）染料和颜料、109磅（49千克）粉浆和其他原料。




一英亩的树木能砍出多少木材？加工成什么东西？




一英亩(约4047平方米）的地大约能种660棵树。660棵树木砍伐后可以产出约10.5万板英尺（1000板英尺木材等于2.36立方米）的木材，加工后能产出超过30吨的纸张。




哪些木材可以建造铁路枕轨？




能用来建造铁路枕轨的木材很多，但最常用的是橡树、橡胶树、花旗松、硬杂木、铁杉树、南部松树、美国梧桐和软杂木。




琥珀是什么？




琥珀是树木的树脂化石。世界上最大的两座琥珀矿藏位于多米尼加共和国和波罗的海国家。琥珀源自一种已经灭绝的针叶树。琥珀通常呈黄色或橙色，表面光滑，呈半透明或不透明状。工匠和科学家们都会用到这种物质。




哪种木材会沉在水底？




铁木指的是质地较硬、重量较沉的木材。有些铁木密度极高，比重超过1.0，因此无法浮于水面。北美地区的铁木有：美洲鹅耳枥、牧豆树、沙漠铁木、风车子木；这些木材的比重在1.34—1.42之间，是美国最重的木材。

世界上最重的木材是黑铁木（野橄榄树），又名南非铁木。这种树生长于西印度群岛，比重达1.49，每立方英尺重量达93磅（42.18千克）。世界上最轻的木材是合萌树。这种树生长于古巴境内，比重只有0.044，每立方英尺重量为2.5磅（1.13千克）。巴沙木（轻木）的重量在2.5—24磅/立方英尺的范围内不等。




石化木是怎样形成的？




含有溶解矿物质（例如，碳酸钙或硅酸盐CaCO

3


 ）的水渗透入木材或其他结构时，就会形成石化木。这个过程会持续上千年。外来物质会取代、包裹有机物，且常常保留原有植物结构的细节。植物学家发现这种化石十分重要，因为它们实现了人们研究灭绝植物内部结构的愿望。很久以后，受到渗透的木材看起来就像变成了石头，这是因为木材还保留着原有的形状和结构。木材本身是不会变成石头的。





上图为美国亚利桑那州的石化木林，这片木林以拥有大片古树群而闻名世界；这些石化木中的有机物质已经变成矿物质了





松香是什么？




松香指的是松脂蒸馏后的产物。许多松树都能提取松香，尤其是长叶松和加勒比松。松香有很多工业用途，比如油墨、黏合剂、颜料、密封胶以及化学制品的制备。运动员和音乐家也会用到松香，因为松香能增加光滑表面的摩擦力。




香精油为什么名为“香精”油？




香精油溶于酒精，产生香精，也因此而得名。香精油可用于调料、香水、消毒剂、药物和其他产品中。香精油是一种自然物质，属芳烃油、易挥发，以游离形式存在于植物的各部位，比如叶子和荚。香精油的主要成分中有一种萜烯族物质。香精油可分为很多种类，比如香柠檬精油、桉树香精油、姜精油、松油、绿薄荷精油和冬绿油。人们可以通过蒸馏、萃香（用油脂萃取）和机械压榨等方法萃取香精油，现在人们也可以人工合成香精油。




松脂是什么？




松脂是针叶树（例如松树或云杉）的产物。但针叶树的产物不只有松脂，还包括沥青、焦油、树脂、松油和萜烯油。松脂（naval stores——直译为海军商店）的名字起源于17世纪，当时这些材料是用来建造和维护木质帆船的。




龙涎香是什么？




龙涎香是抹香鲸的分泌物。它是蜡状物质，香味极浓，漂浮于热带海面。抹香鲸分泌龙涎香是为了保护胃部，防止吞噬墨鱼（一种类似章鱼的海洋软体动物）后，被墨鱼尖利的骨头刺伤。龙涎香可用作香水的定香剂，使香气更为持久；还可用作食物或饮料的香料。现在，人们已经可以人工合成香水业用的龙涎香了。香水业也主动拒绝购买天然龙涎香，保护抹香鲸，防止捕捞偷猎。




古塔胶是什么？




古塔胶是一种类似橡胶的树胶，产自山榄科属树木（位于印度尼西亚和马来西亚）的乳白色树液。古塔胶曾具有极大的经济价值，但现在它的地位已经被塑料替代了。尽管如此，电气绝缘和牙齿修复还是会用到古塔胶。

17世纪20年代，英国自然历史学家约翰·特雷迪斯康特（John Tradescant，约1570—1638）将古塔胶引入了欧洲，而古塔胶的固有性质使它在世界贸易中的地位也越来越重要，虽然过程有些缓慢。然而，二战结束前，许多生产商都转投塑料了；这是因为塑料的用途更广、生产成本更低。




细刨花是什么？




细刨花的名字要追溯到19世纪中期了。它指的是在水运易碎物品时，填充包装空间的上好卷曲刨花。细刨花还能作为减震和填充材料。白杨树、大齿杨、椴树或三角叶杨的木材经常用来制作刨花。




乳香和没药来自哪里？




乳香是一种带有香味的树脂胶，割开乳香属树木的树干就能得到。这种乳白色的树脂暴露在空气中便会凝固，形成不规则的团块，而它们也就以这种不规则的形状进入市场，得到流通。乳香可以作为香料或固定剂入药，还能用于熏蒸剂或熏香中。没药产自一种位于阿拉伯和非洲东北部的没药属树木。它也是一种树脂，割开树干就能获得。没药可入药，还可用于制造香水和牙膏。




鱼胶从哪儿来？




鱼胶是最为纯净的动物明胶，由鲟鱼或其他鱼类的鱼鳔加工而成。这种物质可以用于葡萄酒或啤酒的澄净，还可用来制作胶合剂、果酱、果冻和汤羹。




丝绸是怎样制成的？




丝纤维是一条连续的蛋白质细丝，由蚕吐丝形成的蚕茧而来。桑蚕是用于商业制丝的主要蚕种，属鳞翅目。生丝纤维由3部分组成——蚕腺体分泌出的两条细线，以及胶合两条细丝的水溶性丝胶。幼蚕就是利用这些细丝制成包裹自身的蚕茧的。给蚕喂食桑叶5周，它就会开始吐丝，制成蚕茧。而后，人们可以加热蚕茧，杀死其中的蚕。将蚕茧在热水中浸泡后，人们就能在缫丝过程中，抽出5—10个蚕茧中的蚕丝，而后将这些蚕丝拧成更粗的蚕丝。但是就算这样蚕丝也还是太细，无法编织。因此人们还会再次捻丝，捻至线的粗细，编织成绸。




天然纤维是什么？




天然纤维取自植物和动物，羊毛和蚕丝就是动物纤维。毛绒是由绵羊、山羊、兔子和羊驼的毛发制成的。棉花、亚麻、苎麻和黄麻纤维都是植物纤维。







开司米是什么？




克什米尔羊居住在中国北部到蒙古之间的高原地区高处。这种羊的外层羊毛粗糙，以便抵御严寒；它们还有一层更为柔软的绒毛，位于外层羊毛之下，为其保暖。人们每年都会剃掉这层绒毛，加工成开司米。1只羊4年的羊毛量才够织成一件毛衣。




人造物品






陶瓷都有哪些突出特征？




陶瓷是金属元素和非金属元素的晶体化合物。陶瓷在所有材料中算得上是刚性最强的材料，几乎毫无延展性；陶瓷的熔点最高，有些高达7000°F（3870℃），还有些陶瓷在3500°F（1927℃）时熔化。玻璃、砖块、水泥、灰泥、餐具、工艺品和搪瓷都属于陶瓷。




合成材料是什么？




复合材料由两部分构成：增强相和黏合剂（或基体）。复合材料可以是自然物质，比如木材或骨骼，也可以是人造物质。复合材料制品的性质和每个组成部分的性质都截然不同，比组成部分的性能也更加优越。复合材料的黏合剂或基体指的是支撑增强相的材料。增强相通常呈粒子、纤维或平板状。钢筋混凝土就是一种复合材料，而嵌入混凝土（基体）的钢筋就是增强相，它提升了混凝土的强度和韧性。高性能复合材料指的是比传统结构材料性能更加优良的材料，比如钢。大多数高性能复合材料的增强相中都含有纤维，还具有聚合物基体。增强相中的纤维可能是玻璃、硼、碳化硅、氧化铝，还可能是聚合物。通常情况下，纤维都会被团成捆状。向高性能复合材料中添加基体（往往是聚合物）是为了将纤维黏合在一起，保护纤维。





干冰是二氧化碳的固体形态。它不仅用作效果良好的制冷剂，还经常用于制造舞台表演中的烟雾效果





干冰是怎样制成的？




干冰是二氧化碳（CO2）的固体形态，主要运用于冷藏长途运输的易变质物质。二氧化碳在常温下是气体，但为方便运输，人们往往将二氧化碳气体加压至1073磅/平方英寸，使其变为液体，存于罐中。要想使二氧化碳气体变为干冰，就要打开罐子倒出液体，让液体在常温下在多孔袋中气化。气化的过程极快，消耗大量热量，因此有些液态二氧化碳就会凝结成冰，达到-109°F（-78℃）。而后，可以用机器将这些冰块压实，形成一块块的“干冰”。干冰一旦置于室温下，就会再次变为二氧化碳气体。

1925年，在托马斯·本顿·斯雷特（Thomas Benton Slate）的大力推动下，干冰首次商用于纽约州长岛市的普莱斯特空气设备公司。当年7月，纽约州的斯拉夫特餐馆利用干冰防止冰激凌融化。干冰的第一笔大宗交易是在1925年晚些时候被卖给了纽约州的布雷耶冰激凌公司。虽然干冰主要用作冷却剂或冷冻剂，但它还有别的用途，例如在冰冻祛疣等医疗程序中的应用，或是用在喷砂清理、动物标本冷冻、现场演出或电影的特效制作中。




为什么聚苯乙烯是上好的隔热材料？




聚苯乙烯（泡沫塑料）的隔热性上佳，这是因为泡沫结构增加了热量在材料中需要穿行的距离。同时，这种结构还减少了热量流通的有效横截面面积。




硫酸为什么重要？




硫酸（H

2


 SO
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 ）又名“矾油”，是最重要的化学制剂之一。直到18世纪，硫酸才因其在纯碱生产中的重要作用而得到广泛使用，在此之前它都籍籍无名。在工业中，人们利用水和三氧化硫的反应制得硫酸。而三氧化硫可以通过二氧化硫与氧气化合而成，运用的加工方式有两种（接触加工或者铅室加工）。很多常用物品的生产也在不同程度上依赖于硫酸。美国有90％的硫酸都用于化肥或其他无机化工原料的生产。




王水是什么？




王水又名硝基盐酸，是浓硝酸和高浓度盐酸以1∶3的比例混合而成的。浓硝酸和高浓度盐酸间的化学反应使王水可以溶解除银外的任何金属。通常情况下，金属与王水接触后，会受到氧化，变成金属离子；而硝酸也会还原成一氧化氮。“王水”一词出自拉丁语，意为“皇室之水”；这种“水”可以溶解被称为“贵重金属”的黄金和铂，因此炼金术士为其取名为“王水”。




发明制氨方法的人是谁？




在古代，人们就知道氨（NH

3


 ）的存在；而它在商业中的重要地位也已经有100多年的历史了。弗里茨·哈伯（Fritz Haber，1863—1934）的研究成果为氨的大规模合成带来了首次重大突破。1913年，哈伯发现将氮和氢混合，加入催化剂（氧化铁和少量的铈和铬）后，将混合物加热至131°F（55℃），在大约200大气压力下就会形成氨。卡尔·博世（Karl Bosch，1874—1940）将这个化学反应应用到工业品级的制氨中。此后，又出现了许多基于哈博二氏法的氨合成方法，这些商业制氨方法牵涉到了许多操作条件和合成回路设计。氨位列美国生产的五大无机化学制品，可用作制冷剂、洗涤剂或其他去污制品、炸药、纺织品和化肥。美国生产的大部分氨都用作了化肥。研究显示，如果人体摄入的氨量超过1000毫克/千克体重，就有可能罹患皮肤癌。




H
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 是什么？
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 O

2


 就是过氧化氢，它是一种浆状的液体化合物。过氧化氢常用作强效漂白剂、氧化剂或消毒剂。人们通常用蒽氢醌自然氧化法或电解法制出过氧化氢。过氧化氢主要用于木浆的漂白。更为常见的用法是用3％的过氧化氢稀释溶液做防腐剂和抗菌剂。未稀释的过氧化氢会灼伤人类皮肤和黏膜，易燃易爆，含有剧毒。




富勒烯是什么？




富勒烯是一种足球形的大分子，内含60颗碳原子，结构呈截角二十面体（有32个平面的中空球形，其中12个平面呈五边形，其余平面为六边形）。这种分子名为富勒烯是因为这种分子与美国建筑师巴克敏斯特·富勒（R．Buckminster Fuller，1895—1983）设计的网格球形穹顶结构相似。用激光照射石墨表面上的材料，使其汽化蒸发就能得到富勒烯。除此之外，富含碳元素的某些恒星周围也存在着只含碳原子的大分子。人们还认为，有机材料的不完全燃烧所形成的油烟中也含有类似分子。1985年，化学家理查德·斯莫利（Richard Smalley，1943—2005）确认了富勒烯的存在，还推测到富勒烯可能在宇宙中极为常见。此后，人们还发现了其他稳定的偶数大型碳团簇。这类新型分子名为“富勒烯”，因为这些分子看上去都有着网格球形穹顶结构。人们也经常称其为“巴克球”。富勒烯（C
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 ）在许多化合物中都能起到绝缘、传导体、半导体和超导体的作用。虽然到目前为止，人们还未发现富勒烯其他的实际用途；然而相关研究有望找到在新型材料、润滑油、涂层、催化剂和光电装置方面的用途，也能找出其医学用途。




已知的物质中最轻的固体物质是什么？




硅凝胶是最轻的固体物质，它由粘连在一起的硅、氧原子微小球体互相连接构成，这些原子形成长链，中间由气窝隔开。硅凝胶看起来就像是冻结成冰的缕缕烟雾。硅凝胶的传导性最差、固体密度最低、孔隙度最大、表面积最大、介电常数最高。这些特性让硅凝胶的用途甚广，但是硅凝胶并未被广泛应用，这是因为它的造价高昂。硅凝胶具有绝佳的绝缘性能，可以替代玻璃纤维和聚氨酯泡沫塑料，可以极大地减少全球能源消耗量和温室气体的排放量。




冠状玻璃是什么？




19世纪初，人们将窗户玻璃称为冠状玻璃。要想制出冠状玻璃，可以先将玻璃吹制成空心气泡状，而后通过旋转使其延展成扁平状。这就会在这片玻璃的中心形成凸起的冠状。这种窗户玻璃的吹制方法造价极为高昂，需要精湛的技艺。然而，成品却会扭曲物体的形状；透过它，所有东西都奇奇怪怪地扭曲起伏；而且冠状玻璃本身也有缺陷，凹凸不平。19世纪末，平板玻璃得到了大规模制造，成为人们使用的主要玻璃。同时，吹筒摊平法替代了原先的传统方法。利用压缩空气的制造方法制造出的玻璃可以纵向切开、反复加热，还能因自身重力在铁质桌面上摊开变平。新型熔炉和更为先进的抛光机使平板玻璃制造成了一个真正的行业。现今，几乎所有的平板玻璃都是用浮制玻板法制造出来的。这种方法需要对刚刚成形的玻璃条进行再加热，让其在不触碰到固体表面的情况下冷却成形。这种方法制造出的玻璃造价低廉，而且表面平整，不会扭曲光线。




玻璃是固体还是液体？




通常情况下，玻璃在室温下看上去虽然是固体，但其实是一种黏滞性（液体的内部摩擦）极高的液体。黏滞性是液体的一种特性，指的是液体受热时，液体流动速度减缓（变慢）并挥散的特征。日常生活中，黏滞性极为常见。倒红酒时，红酒很容易就能在重力的作用下流出来。然而，枫糖浆就没这么容易倒出来。它只能在重力的作用下，缓缓地流出来。这是因为枫糖浆的黏滞性比红酒的高。

玻璃通常是由基于二氧化硅的混合氧化物构成的，是极佳的绝缘体，通常不与化学物质发生反应。市场上流通的玻璃制法通常是在2552°F—2732°F（1400℃—1500℃）的温度范围内对沙子（硅石、二氧化硅）进行熔制。冷却过程中，熔化的液体黏滞性极强；当温度约为932°F（500℃，又名玻璃软化温度）时，玻璃“凝结”成固体，形成钠玻璃。添加少量的金属氧化物就可以改变玻璃的颜色，还有些添加物可以改变玻璃原有的物理性质，比如氧化铅（可增强雕花玻璃或铅晶质玻璃的柔软度、密度和折射能力）和硼砂（极大降低厨具和实验室设备的热膨胀能力）。如果想要防止晶体结构的形成，可以加入其他物质，使液体或气体的玻璃加速冷却。

早在公元前2500年，埃及和美索不达米亚就可能已经出现玻璃的身影了。公元前100年，腓尼基出现了玻璃吹制技术。




钢化玻璃有哪些优点？




钢化玻璃是经过热处理的玻璃。这种玻璃经加热后，表面迅速冷却。冷却过程中，玻璃边缘先冷却，因而相对来说，玻璃中心和整个表面温度较高。玻璃中心冷却后，迫使玻璃表面和边缘收缩。钢化玻璃的硬度大约是一般玻璃（退火玻璃）的4倍，能经受200°F—300°F（90℃—150℃）的温差。这种玻璃具有防炸裂的安全特性，这点使其应用范围甚广，比如车窗、门、浴缸、淋浴围护间和天窗。




隔热玻璃的发明者是谁？




1930年，海文在美国研制出了隔热窗户玻璃。这种玻璃由两块玻璃胶合在一起，中间隔有一层空气。空气层中往往会填入一种惰性气体，增加窗户玻璃的隔声效果。大体上讲，玻璃还是几种最透明的物质之一，因为太阳辐射的短波能穿透玻璃，但是几乎所有穿透玻璃后又反射回来的长波都无法再次穿透玻璃。




防弹玻璃是怎样制成的？




防弹玻璃由两片平板玻璃构成，中间夹有一层透明树脂，加热加压使其浇筑在一起。防弹玻璃遭受重击时，会裂开但并不破碎。现在的防弹玻璃是在层压玻璃和安全玻璃的基础上改良而来的，由法国化学家爱德华·班尼迪克特斯（Edouard Benedictus，1878—1930）发明。总的来说，这种玻璃就是玻璃和可塑层的多层层压物。




玻璃砖是什么时候发明出来的？




玻璃砖的发明要追溯到1847年。那时的玻璃砖是用作电报绝缘子的，比现在的建筑结构玻璃砖要小得多，也厚得多，在美国东南部地区使用较多，直到被陶瓷和其他类绝缘材料替代。建筑外墙玻璃砖出现在20世纪初的欧洲。这种玻璃砖由网格支撑，呈薄块状。自从总部位于匹兹堡的美国康宁公司开始在1938年生产建筑结构玻璃砖之后，美国也就开始生产这种玻璃砖了。那时的玻璃砖块大约20厘米，厚13厘米，有光穿过时还能晕出浅绿色。现在的玻璃砖大小在1平方英寸（6.5平方厘米）左右，形状更为统一，而且还有尺寸、质感和颜色的区分。




浮制玻板法是什么？




要想生产大面积、用于工业用途的高质量平板玻璃，就必须要用浮制玻板法。这种玻璃制法是阿拉斯泰尔·皮尔金顿（Alastair Pilkington，1920—1995）1952年研制出来的。浮制玻板法和其他所有的玻璃制法都截然不同。使用这种方法时，熔化的玻璃需要从熔化室流向浮筒室。浮筒室是一个长约160英尺（49米），宽约12英尺（3.5米）的锡液池。当熔化玻璃流经锡液表面时，会形成与锡液表面一样完美的平滑度，厚度也极为一致。浮制玻板法生产出的成品与平板玻璃一样，平直光滑，还无须打磨抛光。




电影特效中的玻璃是怎么制作出来的？




电影特效中的“玻璃”可能是糖（煮化的糖冷却形成透明板）或塑料制成的。看上去和玻璃一样，碎裂开来的样子也一模一样，还不会割伤演员。




玻璃纤维是谁发明的？




古埃及人用粗糙的玻璃纤维作为装饰。古罗马时期还出现了玻璃纤维的其他用法。1836年，巴黎工匠伊格纳茨·杜伯斯-邦内尔（Ignace Dubus-Bonnel）获得了玻璃拉丝旋转、编织的专利。1893年，利比玻璃公司在芝加哥哥伦布纪念博览会上展出了由粗糙的玻璃丝和真丝编织而成的灯罩。然而，这并不是真正的玻璃织物。1931年—1939年，欧文斯依利诺伊玻璃公司和康宁玻璃制造公司研制出了使玻璃纤维商业化的实际方法。

如何将玻璃拉成线状而粗细保持不变一直都是困扰人们的技术难题。也就是说拉制后的玻璃丝连续不断，长度增长，粗细只有1/5000英寸（0.005毫米）。当这个问题解决后，工业就率先进行用于隔热和空气过滤的玻璃纤维生产。二战期间，人们将玻璃纤维与塑料进行结合，形成了一种全新的材料。玻璃纤维对塑料来说就像钢筋对混凝土的作用一样，起到了增加强度和韧性的作用。现代工程建设中，玻璃纤维增强塑料（GFRP，又名玻璃钢）的作用极为重要。玻璃纤维、环氧树脂、热固聚酯结合在一起形成的材料在造船、运动物品、汽车车身以及电子产品线路板等方面的应用广泛。




原来的碎石路和现在的铺砌路有什么不同？




碎石路（Macadam roads）最早起源于英国和法国，以苏格兰道路建筑师、工程师约翰·卢登·麦克亚当（John Louden MacAdam，1756—1836）的姓氏命名。“碎石”一词最早指一种路面或路基，在这种路面或路基中，干净、碎裂或压碎的礁石经重物碾轧，随意地组合在一起；之后，在礁石空隙处填补石粉碎屑，黏合礁石，最后用水使其凝固凝结。随着沥青材料（沥青或柏油）的应用，人们开始使用“平纹碎石路”“普通碎石路”和“柏油碎石路”等词语，以便区分。美国几乎从不建造柏油碎石路面，主要是因为这种路面造价高昂，同时汽车的真空效应也会使这种路面松动。

现在，许多沥青碎石路都还在通车；但这种道路的主要缺点是路拱较高、道路狭窄。通行量较大的路面一般铺有耐久性良好的波特兰水泥。




人们第一次用水泥是什么时候？




水泥是一种碾磨极细的粉末，与水混合后凝结成硬块。埃及人使用的水泥是煅石膏，而希腊人和罗马人用的水泥是煅石灰石。罗马混凝土（水泥、沙子和其他细骨料混合而成）是由火山灰质石灰浆中夹杂的碎砖构成的。这种灰浆是石灰膏和砖粉或火山灰混合而成的。这些成分遇水时会发生化学反应，反应较为持久，使水泥硬化。罗马帝国的衰落也导致混凝土无人问津。

混凝土的再次启用源自1756年。当时英国工程师约翰·斯密顿（John Smeaton，1724—1792）发现，对含有一定数量黏土的石灰进行灼烧，灼烧后的石灰会在水下凝结。这种水泥与罗马人制出的水泥极为相似。1750年—1759年，詹姆斯·帕克（James Parker）对水泥进行了进一步研究，开启了水凝水泥的商业生产之路。1824年，英国人约瑟夫·阿斯普丁（Joseph Aspdin，1799—1855）取得了“波特兰水泥”的专利。这种水泥由石灰石粉和黏土的人工混合物制成。他将这种水泥命名为“波特兰水泥”，因为这种水泥和多塞特郡海岸线附近的波特兰岛上开采出的建筑石料很像。到1870年，美国和欧洲各国就开始批量生产波特兰水泥了。现在，混凝土往往要经过加固和预应力处理，以增强其承重力。




焊料是什么？




焊料指的是含有一种以上金属的合金，可用于焊接其他金属。有一种焊料的铅、锡各占一半。焊料中能添加的其他成分还有铝、镉、锌、镍、金、银、钯、铋、铜和锑。为适应不同材料的焊接工作，人们可以调整焊料的金属成分比例，取得不同的熔点。

使用焊料焊接物品的历史由来已久。《圣经》（以赛亚书41:7）就曾提到过这种方法。有证据证明，早在5000多年前的美索不达米亚就曾有人使用焊料，而后埃及、希腊和罗马也相继出现。现在，焊料种类多样、应用广泛，未来前景良好。只要电路还是以电脉冲和磁脉冲为基础，由导体、半导体和绝缘体构成的话，人们就永远都离不开焊料。





焊料是一种合金，熔化后可焊接金属。从管道焊接到电路板焊接等一切金属焊接中，焊料都至关重要





熔渣是什么？




熔渣是高炉中生铁表面炼出的非金属物质，是冶炼生铁的副产品。铜、铅和其他金属冶炼也会形成熔渣。产自冶钢高炉的熔渣含有石灰、氧化铁和硅。铜和铅冶炼炉的熔渣含有硅酸铁和少量的其他金属氧化物。熔渣可以掺杂于水泥、混凝土和屋面材料中，还能作为道路和铁路的铺道砟。




杂酚油是什么？




杂酚油是一种黄色、有毒的油状液体，产自煤焦油或木焦油（干馏和煤炭炭化至焦炭的过程会产生一种液体聚合物，其中煤焦油所占的比例最大）的蒸馏。未经提炼的杂酚油又名死油、重油，产自煤焦油的蒸馏，可用作木材防腐剂。铁路枕轨、杆子、栅栏柱、海上地基、室外木材都要浸泡在充满杂酚油的大圆柱容器中。经此处理，可以大大延长暴露在多变环境中的木材寿命。木焦油蒸馏产出的杂酚油可用于制药。杂酚油还可作消毒剂和化学溶剂。1986年，美国环保署（EPA）开始禁止人们将杂酚油作为木材防腐，因为杂酚油有毒、致癌。




碳烟是什么？




甲烷或碳氢化合物气体经不完全燃烧（让火焰灼烧冷表面）就会形成细微粉末，碳烟就是这种粉末与废气分离后的物质。碳烟可以制成上好的颜料，含碳量高达95％，颜色极黑，因此广泛用于颜料、墨水、保护涂层和纸张、塑料的着色剂中。轮胎制造业在硫化橡胶的生产中也大量应用碳烟。




夜光手表使用的化学物质是什么？




通常情况下，夜光手表的表盘都涂有放射性发光涂料。这些涂料不需要外界光线的补充就能发光，且时间长达数年之久。以前，表盘夜光涂料中经常添有放射性物质镭。但当人们发现镭会放射危险的伽马射线时，就不再添加镭了。

现在，表盘上放射性涂料的辐射要小得多，很容易就能被表盘上的玻璃或塑料阻隔。能用于发光涂料的放射性物质有氚、氪85、钷147和铊204。




羊皮纸是怎样制成的？




现在，大部分羊皮纸都是植物羊皮纸，由碎棉布或α纤维素纸基制成。α纤维素又名田基麻，不含任何胶料或填料。人们将田基麻浸入硫酸，使部分纤维素变为胶化纤维素。洗掉硫酸后，胶化纤维素会在纸面硬化。这样做可以增强纸张强度，就算羊皮纸全部浸湿也不会破碎。羊皮纸不仅耐热，还不易粘上其他东西。




砂纸是怎样制成的？




砂纸是一种涂敷磨料，底部背衬（纸张）较为柔韧，背衬表面涂有黏合剂，黏合剂黏合并支撑着研磨粒。各种各样的树脂和动物胶都能作为黏合剂。据历史记载，涂敷磨料首次出现在13世纪的中国。那时人们用天然树胶将贝壳碎屑粘在羊皮纸上。关于涂敷磨料的第一篇文章发表于1808年，讲述了怎样将煅烧浮石粉与清漆混在一起，刷涂在纸张表面。现在，虽然砂纸还是叫砂纸，但是大多数砂纸都改由氧化铝或碳化硅制成。石英颗粒还能用于木材抛光。木材抛光用的砂纸背衬纸较沉、粗糙、韧性较好，涂有强力胶，黏合着石英颗粒。




无酸纸为什么那么重要？




无酸纸对打印制品的保存极为重要。酸性纸张很快就会变质，经碱性处理（通常用滑石粉）的纸张能中和酸性，延长纸张的保存时间。




为什么钛白是最为常用的白色颜料？




二氧化钛（TiO

2


 ），又名钛氧化物、钛白或金红石，是世界上最常用的白色颜料；二氧化钛的折射率较高、性质稳定，无法吸收可见光，而且产出的颗粒也符合粒度范围。它是人类已知的最白的颜料，在颜色、不透明性、耐腐蚀性以及持久性方面无出其右；同时这种颜料还没有毒性。




火药是何时何地发明出来的？




火药指的是由硝石（硝酸钾）、硫黄和木炭混合而成的爆炸物，最早出现在公元850年的中国。火药的出现极有可能是中国的炼金术士在寻找制造假黄金的过程中发现的。早期的混合物中所含的硝石（50％）过少，无法真正爆炸；要想引爆，火药中的硝石含量最低也要达到75％。这种混合物最早用于烟花制造，后来中国人又用火药造出了类似燃烧弹的兵器。据称，中国人最终找到了制作炸药的正确比例，并将这种爆炸特性应用在火铳和燃烧竹箭中。

然而，某些权威人士认为“中国火药”只能制造烟花，“真正”的火药起源于欧洲。罗杰·培根（Roger Bacon，1214—1292）握有火药的配方，14世纪德国的修道士伯托杜·施瓦茨（Berthold Schwartz）也可能有火药的配方，人们也常认为是他在1353年发明了火药。14世纪火兵器的发展使欧洲首次开始用到火药。直到17世纪，人们才得以在和平年代使用火药，用于采矿和土木工程。




TNT的化学式是什么？




TNT是2，4，6-三硝基甲苯［C

7


 H

5


 N

3


 O

6


 或C

6


 H

2


 （CH

3


 ）（NO

2


 ）

3


 ］的简称。它是一种威力巨大的烈性化合物，在常规炸弹中应用甚广。1863年，约瑟夫·维尔布兰德（Joseph Wilbrand，1811—1894）创造并发现了这种物质。他用硝酸和硫酸对甲苯进行处理，得到了一种黄色的晶状固体。这种固体熔点较低，撞击灵敏度低，甚至还能燃烧起火却不爆炸。这些特性使其易于处理和制作；然而一经引爆，就会产生剧烈的爆炸。




甘油炸药是谁发明的？




甘油炸药并不是人们偶然发现的产物，而是瑞典技术专家阿尔弗雷德·诺贝尔（Alfred Nobel，1833—1896）系统性探索的物质。1849年，意大利有机化学家阿斯卡尼欧·索布里欧（Ascanio Sobriero，1812—1888）就曾发现了硝化甘油。但这种物质过于敏感，极难控制，因此毫无用处。然而诺贝尔试图将硝化甘油变成一种易于处理的固体。他用一种渗透性较好的物质吸附硝化甘油。1866年—1867年，他又尝试了一种特别的矿物——硅藻土，制成了一种可以控制的面团状炸药；随后又用雷酸汞发明并制成了雷管，以便随时引爆甘油炸药。




彩色烟花是如何制成的？




早在9世纪，中国就出现了烟花。那时，人们将硝石（硝酸钾）、硫黄和木炭混在一起，制造出绚烂的光效。镁燃烧时伴有耀眼的白光，因此常用于照明弹和烟花的制作。向火焰中添加特定物质会形成不同的颜色。含锶的化合物会使火焰变成绯红色，含钡的化合物会让火焰变成黄绿色；铜会使火焰变为蓝绿色，锂产生紫色，而钠会使火焰变黄。铁和铝颗粒能使火焰分别溅出金色和白色火花。




人们什么时候发明了塑料？




19世纪50年代中期，亚历山大·帕克斯（Alexander Parkes，1813—1890）用硝化纤维素（又名火棉）进行了试验。他将硝化纤维素与莰酮混合，形成了一种质地坚硬、弹性的透明材料，命名为“帕克赛因”。他和一位制造商进行合作，生产这种物质，但因没有市场需求导致公司破产。美国人约翰·韦斯利·海厄特（John Wesley Hyatt，1837—1920）成功地用硝化纤维素制成了人工象牙台球，并于1868年获得专利。他改进了之前的配方，采用高效的制造过程，以“赛璐珞”的名字营销这种材料，试图用于制造家庭用品。不久之后，人们便发现它还能用于制作新颖、花哨的小玩意儿，比如纽扣、开信刀、盒子、帽针、梳子等。这种物质还能用作电影摄制播放的介质，例如覆有感光胶片的赛璐珞条非常适合运动图像的拍摄、播放。

1904年，比利时科学家列奥·亨德里克·贝克兰（Leo Hendrik Baekeland，1863—1944）成功地用甲醛和苯酚合成出了一种虫胶，而此前赛璐珞是唯一的塑料材料。这种虫胶名为电木，是最早的热固性塑料（即一经受热、受压就变得极为坚硬，且耐高温的合成材料）。最终，电木和其他用途更广的塑料使赛璐珞黯然失色。20世纪40年代左右，赛璐珞的市场大大缩小，也在商业上失去了重要地位。现在，乒乓球几乎是唯一一种还会用到赛璐珞的东西了。




为什么不能把金属容器放入微波炉？




金属容器不能放入微波炉加热（除非生产厂商特别说明）是因为这些金属的表面会将电磁微波反射回去，使热量无法穿透食物。如果金属容器内的食物数量过少，无法吸收电磁微波能量，金属容器和微波炉内膛或炉门之间就有可能产生电弧，损坏微波炉。




凯芙拉是什么？




凯芙拉（Kevlar）既是一个注册商标，又是一种名为液晶聚合物的合成纤维。这种材料的发明者是斯蒂芬妮·柯欧拉克（Stephanie Kwolek，1923—　）。液晶聚合物是一种细丝纤维，强度很高，最出名的应用就是防弹衣了。




人造纤维是什么？




人造纤维分为化学纤维和再生纤维两种。根据美国律法，人造纤维必须表明属别，示例如下：







哪种高科技材料因其耐热性而得以应用于宇宙飞船？




碳—碳复合材料（CCC

s


 ）是一种基体材料，应用在各种高温环境下运行的物体中，例如宇宙飞船返回舱的尖端、火箭发动机喷管和航天飞机轨道器的机翼前缘。碳—碳是一种非金属复合材料，由碳素基体中的碳纤维构成，在低温环境或5000°F（2760℃）的高温环境下都能正常地发挥功效。碳—碳的纤维种类极多、织法多样，具有多种物理性质，这使得碳—碳成分的设计极为灵活。它的物理性质组合奇特，不但重量轻、强度高，而且还耐热。




特氟龙的发明者是谁？




1938年，杜邦公司的美国工程师罗伊·普朗克特（Roy J．Plunkett，1910—1994）偶然发现了聚四氟乙烯聚合物（PTFE）。这种碳氟化合物在英国市场上名为氟龙（Fluon），而在美国则名为特氟龙（Teflon）。1939年，特氟龙得到了专利认证，1954年进行首次商业开发。这种物质对所有的酸都具有抗性、稳定性极佳、绝缘性优异。特氟龙可以用于制造耐腐蚀性管道、无线发射机的绝缘装置，还能用在泵密封垫和电脑芯片里的制作上。除此之外，特氟龙没有黏性，因此是绝佳的表面涂层。1956年，法国工程师马克·格雷瓜尔（Marc Gregoire）发现了能将薄薄一层的特氟龙固定在铝制平面上的方法。随后，他申请了在厨具表面覆盖特氟龙涂层的专利，而不粘锅就由此出现。




尼龙搭扣的发明者是谁？




瑞士工程师乔治·德·梅斯特拉尔（George de Maestral，1907—1990）在仔细观察那些紧紧粘在东西表面（例如：狗毛、你最喜欢的一双袜子）、令人烦恼的苍耳时，突然有了发明尼龙搭扣的灵感。他将灵感再现了出来，制成了新型搭扣。




超细纤维是什么时候发明的？




超细纤维指的是纤维直径小于1旦的极细纤维。“旦”是纤维直径或粗细的单位，是长9千米（9842码）的纤维质量克数。许多超细纤维都在0.5—0.6旦之间。相较而言，超细纤维要比人类的头发丝细100倍，直径是细真丝纤维的一半。

最早出现的超细纤维名为奥斯维

TM


 （Ultrasuede

TM


 ），是1970年冈本三宣（Miyoshi Okamoto）在日本的东丽株式会社发明出来的。他的同事丰彦彦田（Toyohiko Hikota）完善了制造过程，制出了柔韧的抗污纤维。




第一颗人造宝石的制造者是谁？




1902年，奥古斯特·维克多·路易斯·韦尔纳（Auguste Victor Louis Verneuil，1856—1913）合成了第一块人造宝石——红宝石。“火熔法”指的是在短时间内制造出红宝石晶体或刚玉晶体的方法，而韦尔纳则对这种方法进行了完善。
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化石燃料






为什么要把煤、石油和天然气称作“化石燃料”？




煤、石油和天然气由生物体的残骸组成。这些生物体生活了5亿年之久，只在显微镜下可见（例如浮游植物）；它们的残骸沉入底层沉积物，经时间的推移变成石油和天然气。煤是由植物和树木的残骸形成的（先变为泥炭，而后转化成褐煤）。这些植物和树木埋于地下，在数百万年的时间里，经压力、温度和化学作用的影响，转化成煤。化石燃料是不可再生能源，也就是说这些资源的存量有限。最终，化石燃料会几近消失，而还原化石燃料又过于昂贵，还会对环境带来极大损害。在美国的总能耗中，化石燃料提供的能量占比超过了85％，其中包括了2/3的供电量和几乎所有的交通燃料供给。




煤是在什么时候形成的？又是怎样形成的？




煤是由植物化石变成的。植物化石经一系列变化后，变为泥炭；之后，泥炭又埋入地下。几百万年后，地壳隆起，形成褶皱，给泥炭沉积矿床施加了极大的压力，使其转化为煤。石炭纪时期始于2.5亿年前。美国的地质学家有时会将这段时期分为密西西比纪和宾夕法尼亚纪。大多数的优质煤炭都在宾夕法尼亚纪的地层里。





上图为房柱矿道内的压气机





烛煤是什么？




烛煤是煤的一种，具有某些石油的特性。这种煤的主要价值在于其能快速燃烧。烛煤燃烧时伴有长度较长的发光火焰。它由类似炭的材料、黏土和页岩混合而成。烛煤看上去很像黑色页岩，紧实，呈深黑色。




煤分为哪几类？




在煤形成的第一个阶段，泥炭转化为褐煤。褐煤是煤的一种，呈深棕色。而后，上方物质所施加的压力越来越大，使褐煤转化成了次烟煤。随后更大的压力作用形成了更加坚硬的烟煤。压力的巨大变化又使烟煤变为最硬的煤——无烟煤。




哪个国家的煤炭产量最高？




中国的煤炭产量位居世界第一。据估计，2014年中国的煤炭产量达38.74亿吨。




矿工的金丝雀是什么？




矿工的金丝雀指的是矿工用来测试矿道内部空气纯净度的鸟。开采方至少要用3只鸟对矿洞进行测试，只要有一只鸟遇险就能证明一氧化碳的含量有害。

有些矿工不用鸟，而是用小老鼠。在现代精密的仪器出现之前，这种安保方法应用广泛。




地下煤是如何开采的？




煤的地下开采有两种基本方法——房柱法和长壁法。使用房柱法时，需要先在煤柱处开出矿房或大型地道，而后进行开采，且须留下煤柱做房顶支撑之用。长壁法需要在煤炭的工作面上取出完整、连续的煤炭片。美国有2/3的地下煤都是用房柱法进行开采的，剩下的1/3则用长壁法进行开采。美国的煤层有厚有薄，薄的煤层只有薄薄的一片，厚的煤层超50英尺（15米）。最薄的煤层位于西部各州，比如犹他州和新墨西哥州的煤层厚度为10英尺（3米），怀俄明州的煤层厚度为50英尺（15米）。其他地区（例如英国）使用长壁法进行开采。




哪个国家的储煤量最丰富？




煤炭是储量最丰富的化石燃料之一。

全球煤炭储备的半数以上都位于美国（29％）、俄罗斯（19％）和中国（14％）。

据估计，截至2009年底，全球煤炭的可采储量为8260.01亿吨。

据估计，以目前的开采速率（2010年），煤炭储量还够开采119年。




在所有的能源消耗中，有多少能源来自煤炭的燃烧？




煤所提供的能量在全球主要能量需求中的比值超过了23％，发电量占世界电力的39％。在美国，超过半数的电力消耗是煤炭提供的。全球有将近70％的钢铁生产都依赖于煤炭。




世界上最大的油田是哪个？




1948年，人们在沙特阿拉伯发现的加瓦尔油田是世界上最大的油田，并于1951年开始投产。产层为侏罗系碳酸盐岩，深度2200米，油田面积为3264平方千米。2005年剩余可采储量700亿桶（95.5亿吨）。




美国最大的原油供应商是谁？




美国最大的原油供应商是加拿大。2008年，美国从加拿大进口了9.12263亿桶原油。仅次于加拿大之后的国家级供应商是沙特阿拉伯，2008年美国从沙特阿拉伯进口了5.5975亿桶原油。




美国哪个州的原油产量最多？




美国原油产量最多的州是得克萨斯州。2008年，得克萨斯州的原油产量为3.98014亿桶。阿拉斯加州是仅次于得克萨斯州的第二大原油出产州。2008年，阿拉斯加州共出产2.49874亿桶原油。




首次近海石油钻探是在什么时候进行的？




1896年，首个近海石油钻井成功建成，位于加利福尼亚州圣巴巴拉县萨莫兰海岸的海面。




美国第一口油井是什么时候钻成的？




宾夕法尼亚州泰特斯维尔的德雷克井于1859年8月28日竣工（有些资料记载为8月27日）。钻井工名叫威廉·“比利大叔”·史密斯（William “Uncle Billy” Smith，死于1890年），他下至地下69.5英尺（21米）处为石油钻探商埃德温·德雷克（Edwin L．Drake，1819—1880）找寻原油。在15年的时间之内，宾夕法尼亚油田的产量就超过了1000万桶/年（每桶360磅/163千克）。




为什么宾夕法尼亚的原油如此宝贵？




美国宾夕法尼亚州产出的石蜡油质地光滑、具有芳香；这种原油能制出高品质的润滑油和润滑脂，因而大放异彩。弗吉尼亚州的西边、俄亥俄州东部以及纽约州南部也发现了类似原油。不同种类的原油浓度和颜色也各不相同，有的原油浓度较低，较为清澈；有的原油浓度较高，像焦油。




烃裂化是什么？




裂化指的是加热复杂物质并使其分解的过程。烃裂化是指用热量（催化剂可有可无）分解石油或重质石油的分馏物，使其沸点变低的方法。1913年，威廉·伯顿（William Burton，1865—1954）研发出了热裂化，即用热量和压力使某些较大的重烃分子分裂成较小的石油级分子的方法。断裂的烃随后进入闪蒸塔，析出裂化渣油。热裂化不仅使汽油产量翻倍，还改善了汽油的质量，使产出的汽油具有极好的抗爆性（不会出现过早点火的情况）。




美国是什么时候开始强制使用无铅汽油的？




1996年，美国停止了机动车含铅汽油的销售。所有1974年后产的待售车辆必须使用无铅汽油。




为什么要向汽油中加铅？








为什么轿车要用无铅汽油？




人们用四乙铅改善汽油易燃性的做法已经有40多年的历史了。这样做可以减少、杜绝大型高性能发动机或小型高压缩比发动机中“爆震”（由于过早点火导致的砰砰声响）的发生。发动机各部件极为紧凑，汽油极有可能流走、燃尽，而四乙铅能起到润滑的作用。现在的新车都装有尾气排放控制器，然而铅会损毁控制器中的催化剂。因此，人们现在只能使用无铅汽油。




汽油中都有哪些添加剂？它们都有什么作用？










新配方汽油是什么？




石油公司被要求推出更清洁、对环境影响更小的新型汽油。通常情况下，新配方汽油（RFG）含有低浓度的苯、芳香烃和石蜡，硫的含量较低，雷德蒸汽压（RVP）较低，还有部分氧化剂成分（无芳香烃成分），例如添加甲基叔丁基醚（MTBE）。甲基叔丁基醚是一种高辛烷值的汽油添加剂，由异丁烯和甲醇反应制得。

这种添加剂是符合臭氧环境空气质量标准的，但它却会对水造成污染，在符合《空气洁净法令》《安全饮用水法》和地下储罐计划等标准方面，给美国国家环境保护局（EPA）带来了极大的挑战。《空气洁净法令》要求烟雾污染重灾城市要从1995年1月1日起，销售新配方汽油。现在，新配方汽油已经在17个城市以及哥伦比亚特区得到使用了。




第一家加油站是什么时候开张的？




1895年12月，A．巴洛（A．Barol）在法国波尔多市开设了第一家加油站（或汽车修理站）。这座加油站提供通宵停车、汽车修理和加油等业务。1897年4月，一家名叫布莱顿自行车与机动车公司的加油站在英国的布莱顿市开业，提供停车和加油服务。

1885年，印第安纳州韦恩堡的西尔韦纳斯·鲍泽设计出了最终投入使用的加油泵。这种油泵原先用于输送煤油。20年后，鲍泽制造出了第一个自动调节汽油泵。1912年，田纳西州的孟菲斯市开设了一家标准石油加油站；这座加油站配有13台油泵、1间女士卫生间，还有1位女性服务员，为排队的顾客提供冰水，极具特色。

1913年12月1日，海湾炼油公司在宾夕法尼亚州的匹兹堡开设了第一家24小时营业的免下车加油站。然而，这座加油站开张第一天只售出30加仑（114升）汽油。




汽油的辛烷值是什么？




辛烷值是测量汽油防爆震能力的数值。把两种测试燃料——庚烷和异辛烷混在一起来确定燃料的辛烷值。普通庚烷的辛烷值为0，普通异辛烷的辛烷值为100。而后，人们将汽油与这些测试混合物进行对比，找出与测试燃料发出相同爆震的燃料。结果是，测试燃料的辛烷值是发出同样爆震所需庚烷体积的比重。比方说，如果测试混合燃料中的庚烷含量为85％，那么该燃料的辛烷值就是85。实验室中，发动机低速运转时测出的辛烷值为研究法辛烷值，发动机高速运转时测出的辛烷值是马达法辛烷值，而汽油泵上显示的辛烷值则取这两种辛烷值的平均值。




汽油替代燃料作为机动车动力的优缺点有哪些？




在美国大多数城市地区，汽油燃烧的尾气排放是空气污染的一大来源。研究人员正在研发更为清洁、更加经济的替代燃料。这些替代燃料有乙醇、甲醇、生物柴油、压缩天然气、电力和氢气。目前，没有任何一种替代燃料能与汽油比肩，也就是说要想达到燃烧汽油推动汽车前进的距离的话，就要燃烧更多的替代燃料。据推测，在未来，一户家庭可能拥有好几辆不同的汽车，这些汽车适应不同种类的旅途而燃烧不同种类的燃料。比如，适合短途旅行的电力车或混合动力车，适合长途旅行的乙醇或电力混合动力车，适合长距离大载重量的生物柴油车。







乙醇汽油是如何制成的？




乙醇汽油是90％的无铅汽油和10％的乙醇混合而成的，它作为一种机动车燃料，已经获得了部分认可。乙醇汽油的性能可与100％的无铅汽油比肩，另外还在抗爆性上更胜一筹（不会出现过早点火的情况）。使用乙醇汽油无须对汽车发动机进行修改，而且所有的汽车生产商都支持汽油车车主加乙醇汽油（混有10％的乙醇）。

玉米是美国数量最多的谷物，因此是生产乙醇的主要原料。然而，乙醇燃料还能用其他有机原材料制成，例如燕麦、大麦、小麦、卢粟、甜菜或甘蔗等。制成乙醇的原料可能还有土豆、木薯（一种含淀粉的植物）和纤维素（如果碾碎后变为发酵糖）。加工过程中，玉米淀粉经研磨、烹煮，而后变为糖，与酵母菌发生反应，转化成酒精。酒精经蒸馏，去除所有水分，直至酒精纯度达到200（100％酒精）。

1英亩（4046.9平方米）玉米能产出250加仑（946升）乙醇；1英亩甜菜能产出350加仑（1325升）乙醇；1英亩糖能产出630加仑（2385升）乙醇。将来，机动车燃料几乎可以完全由垃圾生成；但就目前来说，加工价格还太过高昂。




怎样才能对比各种燃料的价格？




通常情况下，人们以燃料的一般销售价格为单位进行报价，比如“美元/加仑”。然而，每加仑燃料的能量含量不同，因此，每能量单元的燃料价格往往与每加仑燃料价格不同。以下表格列出了每加仑燃料的平均价格、每加仑汽油能量当量的平均价格，以及2009年，每百万BTU（British Thermal Unit，英制热量单位）的平均价格（单位：美元）。




*（每加仑汽油当量）就算在能量等效的情况下，节省下来的钱并不多；但当每加仑燃料的实际差价增加时，人们对替代燃料的兴趣会增加。




乙醇和乙醇汽油有什么不同？




乙醇（E85）是85％的酒精和15％的汽油混合而成，只能用于灵活燃料汽车（FFVs）。灵活燃料汽车就是为使用乙醇汽油、乙醇（E85）或两种燃料混合物等燃料而设计出来的。




机动车尾气中的主要成分有哪些？




汽车尾气的主要成分有氮气、二氧化碳和水。除此之外还有少量的氮氧化物、一氧化碳、碳氢化合物（烃）、乙醛和其他不完全燃烧产物。按照形成数量来说，最严重的空气污染物有：一氧化碳、氮氧化物和碳氢化合物（烃）。




哪种化石燃料最为清洁？




最为清洁的化石燃料是天然气。天然气主要由甲烷构成，燃烧后释放二氧化碳和水汽。碳和石油燃烧后所释放的有毒物质级别更高，其中包括氮氧化物、二氧化硫等。碳燃烧时排放出的二氧化碳最多。同样产出1单元的能量时，天然气燃烧后释放出的二氧化碳要比石油或碳的排放量低25％—50％。







一加仑的汽油燃烧后能形成多少二氧化碳？




1加仑（3.8升）汽油燃烧后能形成19.4磅（8.8千克）的二氧化碳。普通小客车的二氧化碳年排放量达5.3吨（11,464磅）。




合成燃料是什么？




人工合成燃料，又名合成燃料，是用炭和油页岩人工合成的气体和液体燃料。总的来说也就是炭转化成了气体或液体的碳基合成燃料。相较炭而言，这些合成燃料更易运输，燃烧更为清洁。合成天然气也是从炭转化而来的。这种工艺的缺点在于需水量较大，而且生产出来的新燃料的燃料含量要比纯炭低30％—40％。用油页岩合成的合成燃料是通过从岩石基底提取石油制成的。油页岩还能制成汽油和煤油。人类废物和动物废物中的生物量也能制成合成燃料，将废物转化成甲烷的是浸煮器中的厌氧菌。




哪个国家的天然气储量最丰富？




据估计，全球天然气总储量达6254万亿立方英尺，其中41％储存于中东地区，32％储存于欧洲和俄罗斯。







热电联产是什么？




热电联产是一种产能工艺，即只用一个主要热源产出热能（蒸汽或热水）和电能的过程。这种工艺能使一种设备产出两种有效能源，让主要能源的能量净产值从30％—35％升至80％—90％。热电联产可以极大地节约成本，对环境的影响比老方法要小得多。现在许多地方都配有热电联产设备，其中包括炼油厂、化工厂、造纸厂、实用建筑群和采矿业。




可再生能源资源与替代能源






可再生能源资源和化石燃料有什么区别？




可再生能源主要来自生物燃料，比如木材、水力发电、地热、太阳和风。可再生能源资源与化石燃料不同，它可以不断再生，永远不会耗尽。有些可再生能源（例如太阳能和风能）永不间断，也就是说不管使用多少能源，风都不会停止，太阳也不会变黑。农业会利用到的可再生能源资源（例如木材）只要不枯竭，或是开采速度过快的话，就能再生。




有哪3种初级能源会源源不断地在地球上流动或涌到地面？







	地热能存在于地壳之下，以蒸汽或热水的形式进入地表。地热储量有5个主要来源，它们是来自地表下蒸汽田的过热水蒸气；来自间歇泉的混合热水、湿蒸汽等；干出礁（干出礁中的水经抽送变为蒸汽）；洋底下热水与天然气的加压水场；岩浆（火山内或附近的融化岩石，位于地壳下5—30英里/8—48千米处）。大多数冰岛建筑都是地热供暖，使用地热供暖的还有几个美国社区，例如爱达荷州的博伊西。

	太阳辐射的利用取决于天气、阴天数和储存夜间用电的能力。收集、储存的过程极为复杂，花费高昂。莫哈维沙漠有一台太阳能设备（LUZ国际太阳能热电厂），目前这台设备已发电274兆瓦，为洛杉矶公共事业提供用电。日本国内屋顶上安装的太阳能板多达400万块，而以色列安有太阳能板的房屋也达到了2/3，塞浦路斯装有太阳能板的房屋高达90％。日照下，太阳能光伏电池可以形成电流。1958年以来，几乎所有宇宙飞船和卫星都利用了太阳能。

	潮汐能和波浪能蕴含的能量极多。1100年，英格兰建起了第一座潮汐能工厂，1170年，英格兰的伍德布里奇又建了一座潮汐能工厂，这座潮汐能工厂运作了800多年。1966年，法国的兰斯河潮汐发电厂启动；这是第一座大型潮汐发电厂，发电量达160兆瓦。潮汐发电厂与水电站大坝相似，潮汐流过时牵动汽轮机转动，从而发电。不幸的是，潮汐周期只有13.5小时；要想将高峰发电期与用电高峰期结合起来，困难重重。大海波浪能也能驱动发电设备。






被动式太阳能系统和主动式太阳能系统有什么区别？




被动式太阳能系统利用建筑设计、天然材料或吸声结构作为节能系统。建筑本身也是太阳能收集和储存的装置，例如厚壁石头或黏土制房屋，它们在白天吸收热量，夜晚逐渐释放热量。被动式系统对室外设备的要求几乎为零。主动式太阳能系统需要配备一台独立的太阳能收集器、一台储存装置，以及一台与太阳能泵或风扇（在合适的时候从储存装置中调集热量）连接的控制机。通常情况下，主动式太阳能系统会泵出吸热流体介质（空气、水或防冻液），使其流过收集器。收集器（例如保温水箱）的大小不等，运作状况取决于所在区域的阴天数量。另一种储热系统使用的是低共熔（相变）化学制品，可以在一小块区域内存储大量能量。




太阳能有什么优点？




太阳能是一种干净、充足、安全的能源。地球在1小时接收到的太阳能比全世界人民1年使用的能量还多。只要两周的时间，地球得到的太阳能就能与所有已知的碳矿、油矿和天然气矿的能量相提并论了。太阳能可以煮水，为家庭、商业供暖，还能转化成电能。然而，在可再生能源资源总量中，太阳能的比重只占大约1％。





太阳能板将太阳辐射转化为清洁、可再生的能源，其缺点是太阳能板无法在夜晚或阴天运转





光伏电池是什么时候研发出来的？




1954年，贝尔实验室的研究人员——卡尔文·富勒（Calvin Fuller，1902—1994）、达利尔·蔡平（Daryl Chapin，1906—1995）和杰拉德·皮尔森（Gerald Pearson，1905—1987）——研发出了第一块实用的硅太阳能电池。最早的光伏电池用于为美国太空卫星提供能源。后来光伏电池的适用范围才得到拓宽，可以用在小型物品上，比如计算器、手表。




太阳能是怎样转化成电力的？




光伏（PV）电池和聚光太阳能发电站能将太阳能转化为电力。光伏电池能直接将太阳光转化为电力，单块光伏电池可以组装在一起，组成太阳能板需要大概40块电池。一户普通家庭只需10—20块太阳能板就能提供电力。太阳能板通常装在屋顶，板面朝南；或是安在追光装置之上，获得最大日照量。电厂和其他工业区为提高发电量，会将更多的太阳能板组装在一起。

聚光太阳能发电厂收集来自太阳的热量（能量），加热液体，生成蒸汽，驱动发电机发电。聚光太阳能系统分为3种类型：槽式太阳能收集器、碟式太阳能收集器和塔式太阳能收集器，各不相同。槽式太阳能收集器的反光器或反光镜较长，呈矩形或U形，面向太阳，纵向配有一根管道（太阳能接收器）。碟式太阳能收集器看起来和圆盘式卫星电视天线很像，它将太阳光集中至蓄热器，蓄热器吸收、收集热量，将能量输送至内燃机；内燃机生成功率，推动发电机的运转，将机械功率转化为电力。塔式太阳能收集器用扁平、追踪太阳光的镜子——定日镜——收集太阳光，并将太阳光集中至塔顶热交换器（太阳能接收器）。太阳能接收器中的液体得到加热，生成蒸汽，推动发电机发电。




太阳能电池是如何发电的？




太阳能电池又名光伏电池（PV），由硅基材料层组成。光子（来自太阳的太阳能粒子）撞击光伏电池时，可能会受到电池的反射、吸收，或是穿过电池。受到吸收的光子可以提供能量，用来发电。太阳能电池的最上层——p层——负责吸收光能。

这种能量在p层和n层的连接层释放电子。释放出的电子在最下层——n层——聚集。p层损失了电子，形成许多“空洞”，而其他电子又会将这些空洞填满。当p层和n层完成连接，或回路畅通时，流动的电子就会形成电流。光生伏特效应（包括对p层和n层的命名）是1940年贝尔实验室的研究人员拉塞尔·奥赫尔（Russell Ohl，1898—1987）发现的。




最大的太阳能发电站在哪儿？




世界上最大的太阳能发电站是位于加利福尼亚州莫哈维沙漠中的太阳能发电系统（SEGS）。太阳能发电系统共有9座发电站，其中位于哈勃湖的8号和9号太阳能发电系统不论是就个体大小还是总体大小而言，都是世界上最大的太阳能发电站。




燃料电池是谁发明的？




最早的燃料电池又名“气体电池”，是威廉·格罗夫爵士（Sir William Grove，1811—1896）在1839年发明出来的。格罗夫的燃料电池需要将分别含有氢气和氧气的试管接在一起，放在铂金条上。后来，弗朗西斯·托马斯·培根（Francis Thomas Bacon，1904—1992）又加以改进，用镍代替了铂金。一块燃料电池就相当于一台发电机，将燃料的化学能量直接转化为电能。




生物质能是什么？




生物质是个“万金油”，涵盖了一个区域内的所有活体生物。木材、作物、作物废料、植物废料、矿物废料和动物残留物都属于生物质。生物质多存在于垃圾废物中，经燃烧获得热量，或经腐烂生成甲烷气体。然而，有些作物就是为获得能量而专门种植的，比如甜菜、高粱、海洋海草、凤眼莲和多种树木。据估计，在美国燃烧90％的废物所获得的能量与燃烧1亿吨碳（其中20％的碳不会燃烧，但可循环利用）所得到的能量相当。发展中国家的电力稀缺、机动车较少，对生物质能的应用明显偏多。在西欧地区，焚烧垃圾发电的发电厂数量超过200座。法国、丹麦和瑞士的城市废物回收率分别是50％、60％和80％。生物质可转化为生物燃料，比如沼气、甲烷、甲醇、乙醇。然而，相较传统的化石燃料发电工艺，生物质转化成能量的成本高昂。掩埋在地底的垃圾经过有氧分解可生成甲烷气体。1吨的废弃物可以生成8000立方英尺（227立方米）的甲烷。




哪些植物曾被认为是石油的来源？




经人们研究，且有可能形成石油的植物很多，其中就有续随子，这种灌木能分泌大量乳状汁液——乳胶（水质的烃类乳状液）。树海桐是一种菲律宾本土植物，这种植物的果实很大，叫作石油果，从中取得的石油经常用于照明。现在很多人都在研究怎样用蔬菜油和籽油来代替柴油（特别是农业机械的用油）。




烧柴炉中，哪种木材的供热质量最高？




木材在美国所有的可再生能源资源中，占比28％。发热量较高的木材，即1考得木材与200—250加仑（757—946升）燃油或250—300立方英尺（7—8.5立方米）天然气所产生的能量相当的木材有：山核桃木、山毛榉、橡木、黄桦木、白蜡木、鹅耳枥、枫糖木以及苹果木。

发热量中等的木材，即1考得木材与150—200加仑（567—757升）燃油或200—250立方英尺（5.5—7立方米）天然气所产生的能量相当的木材有：白桦木、花旗松、红花槭、美洲落叶松、大叶枫木以及榆木。

发热量较低的木材，即1考得木材与100—150加仑（378—567升）燃油或150—200立方英尺（4—5.5立方米）天然气所产生的能量相当的木材有：白杨木、赤桦、美洲五针松、红杉木、西部铁杉、加拿大铁杉、北美云杉、三角叶杨、北美西部红松以及黑松。




一台风力发电机的发电量是多少？




风力发电机的发电量取决于风力发电机的大小和风穿过旋翼的时速。风力发电机的额定功率从250瓦到5兆瓦（MW）不等。一户普通的美国家庭一年的耗电量约为1万千瓦，一台额定功率为10千瓦的风力发电机一年可发电约1万千瓦，足够一户普通家庭使用。一台体积更大的风力发电机发出的电量可供更多户家庭使用。




1考得木材有多少？




1考得木材指的是宽4英尺（1.2米）、高4英尺（1.2米）、长8英尺（2.4米）的木材堆。1考得木材的数量在77—96立方英尺（2.18—2.7立方米）间不等。未劈开的木材越多，1考得木材所含木材的体积越小。1考得木材完全燃烧后，所产生的能量与1吨炭燃烧所产生的能量相等。




什么是风力发电？




风力发电机利用风力发电，由2—3片叶片组成，安置于高耸的塔顶，以捕捉吹过的风。风力发电机可以独立实现泵水、通信，或为个体家庭或农场供电。风力发电机聚集在一起进行发电的区域就是风力场。




哪个国家的风能发电量最多？




丹麦约有20％的电力都来自风能。西班牙和葡萄牙的风力发电量超过总电量的11％。





冰岛的这座地热发电站利用了清洁、可靠的地下热能





第一座地热发电站是什么时候建立的？




1904年，皮耶罗·康蒂王子（Prince Piero Conti）在意大利的拉尔代雷洛建立了第一座地热发电站。他将一台发电机固定在蒸汽驱动发动机上，发出的电能可以使5个灯泡发光。1913年，第一座地热发电站正式投产，电容量达250千瓦。




地热发电的优缺点各是什么？




地热能是可再生资源，多数情况下，零排放、无污染。地热发电站的运行成本相对低廉。地热能与风能和太阳能不同，可以源源不断地产出能量。然而到目前为止，地热能的钻探价格昂贵；随着时间的流逝，岩石会失去热量，因此人们需要开发新地点、钻探新热能井。




美国的第一座水力发电站建在哪里？




1882年，美国威斯康星州的阿普尔顿市建起了第一座水力发电站。




最常用的可再生能源资源是什么？




最常用的可再生能源资源是水力发电。就消耗量而言，水力发电量的消耗量占可再生能源消耗总量的34％。水力发电的容量约为9.5万兆瓦，美国水力发电设备产出的电量足以支持2800万家庭的使用，与5亿桶石油产出的电量相当。2008年，水利发电量占国内产电总量的6％，占可再生能源产电量的67％。




核能






核电站的使用寿命有多久？




虽然颇具争议，但按照行业和监管机构的说法，核电站的使用寿命大约有40年，和其他类发电站的使用年限差不多。




美国的核反应堆分为哪两种？




核电站内配有反应堆机组，释放热量，使水变为水蒸气。之后，水蒸气推动汽轮发电机的运行，从而产生电力。

美国的反应堆分为两种：沸水式反应堆和压水式反应堆。沸水式反应堆中，反应堆堆芯对水进行加热，使水在反应堆容器中气化成水蒸气，推动汽轮发电机的运作。压水式反应堆中，水受到反应堆堆芯的加热后，并不变为水蒸气，而是处于一定的压强下；而后，放射性的热水流经蒸汽发生器中成千上万的管道，使管道变热。蒸汽发生器内的管道外侧是非放射性水，这些水经管道加热而沸腾，变为水蒸气。管道中的放射性水会流回反应堆堆芯，在反应堆堆芯处再次升温，最后水流又流回蒸汽发生器。




核电站的首次民用发电是从什么时候开始的？




1954年6月27日，位于苏联奥布宁斯克的一座小型设备开始了民用发电，这是首座进行民用发电的核电站，容电量只有5兆瓦。然而，冷战期间的国际关系紧张，这个成就在西方也没有得到广泛的报道。两年后，也就是1956年8月，科尔德霍尔核电站1号机组开始运行。这座核电站最初的容电量为50兆瓦。后来这座核电站又装配了其他机组，持续运行了将近50年，直到2003年才停止运行。科尔德霍尔是历史上运转时间最长的核反应堆。




美国第一座投入商业运营的核电站是什么时候投入运行的？




美国境内第一座投入商业运营的核电站位于宾夕法尼亚州的码头市。这座核电站于1957年12月2日投入运行，为匹兹堡地区供电，直到1982年为止。虽然码头市核电站是美国第一座大型核电站，但却并不是美国的第一座民用核电站。1957年6月，位于加利福尼亚州的圣苏珊娜的实验性钠反应堆就已经开始供电了。




美国哪座核电站尚可运行，且存在历史最久？




美国尚可运行的核电站中，历史最久的是位于新泽西州的牡蛎溪核电站。这座核电站于1969年12月1日投入运行。牡蛎溪核电站最早获得的运行许可于2009年4月9日到期。但2009年4月8日，美国核管制委员会批准了牡蛎溪核电站为期20年的延长许可，将到期日期变更为2029年4月9日。1969年12月1日，九英里峰核电站1号机组投入运行。这座核电站最早获得的运行许可于2009年8月22日到期。但2006年10月31日，美国核管制委员会将运行许可有效期延长20年，即到2029年8月22日为止。但牡蛎溪核电站的许可证颁发时间比九英里峰的早，因此牡蛎溪核电站才是美国现在运行的核反应堆中历史最为悠久的核电站。




全世界共有多少座核电站？




2008年，运行中的核电站共有440座，还有44座核电站正在建造。










截止到2008年，美国运行中的核电站有104座，另有1座尚在建设。当年，核电站总发电量为10.0683兆瓦，占国内总发电量的19.7％。




一座标准核电站能产出多少电力？




2008年，“普通”的核电站产出的电力约124亿度（kWh）。只有一座核反应堆的最小型核电站发电能力为476兆瓦；配有3座核反应堆的最大型核电站的发电能力为3825兆瓦。




商业性核能产量最多的国家是哪个？




2008年，美国的商业性核能产量最高。但就核能发电量比值而言，就比不上其他国家了。







美国三里岛究竟发生了什么？




美国历史上最严重的商业核事故就发生在三里岛。三里岛核电站位于宾夕法尼亚州，这座核电站曾有部分反应堆堆芯熔毁，导致核辐射泄漏。1979年3月28日凌晨4点刚过，压水式反应堆2号机组第二级回路冷却系统中的水泵发生故障，导致卸压阀自动打开，放射性水冲入核反应堆内的安全壳。此时泵水备用系统却处于关闭维修状态。

核反应堆堆芯中的气温升高，燃料棒断裂；放射性铀堆芯表面有将近40分钟没有任何冷却剂覆盖，导致部分堆芯熔毁（52％）。核反应堆的钢筋安全壳较厚，几乎完全阻止了核辐射泄漏，而泄漏到空气中的辐射量只有切尔诺贝利事故的百万分之一。然而，如果当时没有补充冷却剂，熔化的燃料很有可能穿透核反应堆安全壳，与水接触，造成蒸汽爆炸，冲破核反应堆顶，给该地区带来不亚于切尔诺贝利事故的放射性污染。




世界上都有哪些著名的核事故？














乌克兰的切尔诺贝利核电站曾经发生过世界上最严重的核事故。有趣的是，虽然该地区的辐射强度较高，但这块废弃的土地上仍然有各种野生动物聚集；乌克兰政府还将这个地区作为旅游参观地，对外开放





拉斯穆森报告是什么？




麻省理工学院（MIT）的诺曼·拉斯穆森（Norman Rasmussen，1927—2003）博士帮助美国原子能委员会进行了一项与核反应堆安全性有关的研究。这项研究始于1975年，耗时3年，花费4百万美元。研究结论表明，严重事故发生的可能性极小，概率仅为百万分之一。严重事故指的是在事故初期造成3000人死亡、因核污染而造成的财产损失达140亿、之后每年因事故而导致150人罹患癌症的事故。研究结论表明，核电站内的安全装置基本上能够阻止堆芯熔毁带来的严重后果。有些团体指责拉斯穆森报告，认为报告推测的风险值过低。1986年切尔诺贝利事故发生后，有些科学家就推测，或许每10年就会发生一次严重核事故。




管理核废料储存的政府机构有哪几家？




美国能源部（DOE）、美国国家环境保护局（EPA）及美国核管理委员会（NRC）负责处理废弃核燃料和其他放射性废料。美国能源部负责研发辐照燃料和其他高放射性废料的永久处理办法。美国国家环境保护局负责出台环境标准，评估核废料存储场的安全性。美国核管理委员会负责制定规章制度、确保美国国家环境保护局安全标准的执行、制定废料存储场地许可颁发的规章。




切尔诺贝利事故的原因是什么？




乌克兰切尔诺贝利核电站事故是历史上最严重的核事故。此次事故在方方面面影响了乌克兰20％（220万人）的人。1986年4月26日凌晨1点23分40秒，工作人员进行了一项未经授权的实验。实验时，他们故意绕过安全系统，想要深入了解核电站的运行情况。然而，在切尔诺贝利核电站的4座反应堆中，有1座反应堆的温度骤升，使水冷剂瞬间变为蒸汽。蒸汽形成的氢和石墨减速剂接触，导致2起严重爆炸的发生和1起大火的肆虐。2次爆炸炸飞了重达2000吨的反应堆顶盖，使放射性残渣飞入高空。据估计，进入大气的燃料重达50吨。除此之外，散落在损坏机组附近的燃料重达70吨、放射性石墨反应堆重达700吨。

一提起此次事故，人们往往将其归咎于人为过失和设计缺陷（例如反应堆设有正空泡系数、反应堆建设中石墨的使用，或是缺少安全壳结构）。此次事故导致31人因扑救大火而死，有超过240人遭受严重的核辐射疾病折磨，反应堆附近的15万居民被迫迁移，有些人甚至永远无法重返家乡。核爆炸后的放射性坠尘内含有放射性同位素铯-137。这些坠尘随风向西飘荡，横跨欧洲上空。

切尔诺贝利事故造成的后果极为严重，延续至今。1990—1991年间，白俄罗斯儿童罹患甲状腺癌的人数是原来的5倍，这点令人们尤为苦恼。戈梅利市和莫吉廖夫市事故重灾区中的儿童患病率也大大增加。




熔毁是什么？








又和“中国综合征”有什么关系？




熔毁是核反应堆的一种事故类型，即燃料堆芯熔毁，导致大量辐射泄漏，给人类带来威胁。大多数情况下，反应堆外包裹的安全壳结构能阻止辐射外泄。但是，也有可能出现熔毁的堆芯温度过高，烧穿安全壳，直至地球深处的情况。核工程师将这种情况称为“中国综合征”。科学家们在讨论熔毁的理论性后果时提出了“中国综合征”的说法；有位科学家认为熔毁的堆芯很可能洞穿地球，如果洞的一端在北美洲的话，洞的另一端就会出现在中国。虽然这位科学家的推测极为夸张，有些人却极为重视。事实上，熔毁的堆芯只能在地球上烧出一个深30英尺（10米）的洞，但就算如此，也会带来严重后果。因此，所有反应堆都配有紧急系统，防止类似事故的发生。




1986年切尔诺贝利事故造成的放射性坠尘都散落到了哪里？




放射性坠尘（含有同位素铯-137）与核污染覆盖的范围极广，其中包括白俄罗斯、拉脱维亚、立陶宛、苏联中部地区、斯堪的纳维亚国家、乌克兰、波兰、奥地利、捷克斯洛伐克、德国、瑞士、意大利北部、法国东部、罗马尼亚、保加利亚、希腊、南斯拉夫、荷兰和英国。坠尘从事故发生地向外扩散了1200—1300英里（1930—2090千米）；而风的变化又让坠尘的散落毫无规律可言。据估计，此次坠尘在50年内会使2.8万—10万人死于癌症或遗传缺陷；而降雨量较高地区的牲畜经受的辐射极高。




如何存储核废料？




核废料中的裂变产物可能是由铀、铯、锶、氪分裂而来的，还有可能是由铀原子吸收自由中子从而形成的超铀元素构成。超铀元素废料的辐射要比裂变产物的低，然而这些元素的放射性持续时间可达几十万年。废料可分为12英尺（4米）长的辐照燃料棒、液体或泥状的高放射性燃料、反应堆硬件所用到的低放射性废料（非超铀，法规定义中放射性较低）、管道、有毒树脂胶质、燃料池中的水和其他受到辐射污染的物质。现在，美国有很多辐照核燃料都安全地储存在特制的燃料池中，这些燃料池设在全国各地的独立反应堆处。如果燃料池容量已满，则可能授权启用地面干桶存储。美国有3家低放射性废料处理厂，它们是位于南卡罗来纳州的巴威尔核燃料处理厂、华盛顿州的汉福核燃料处理厂和犹他州的恩维洛卡瑞处理厂。这3家处理厂只接收美国特定地区的低放射性废料。大多数高放射性核废料都储存在双层不锈钢制罐内，周围有3英尺（1米）厚的混凝土层。到目前为止，最佳的存储方法是1978年由法国人发明出来的。这种方法是将废料和特制的玻璃液混合在一起，而后将混合物放入钢制容器内，埋入特殊的坑洞。1982年出台的《核废物政策法》规定，高放射性废料应埋至地底深处处置。内华达州的尤卡山是唯一的高放射性废料存储场。然而，这座存储场一直备受争议，因为该地区有休眠火山，还有地震断层。




玻璃化是什么？




玻璃化指的是将放射性废液转化成固体废物的技术。这种方法需要先将核材料与沙子或黏土混在一起，而后将混合物加热至沙子或黏土的熔点，使混合物变为陶瓷。虽然形成的复合材料还是有放射性，但无论是从处理还是运输来看，都更为简单、安全；而且人们也能把这种放射性废液作为固体废物进行处理了。




度量与度量单位






常见燃料的重量是多少？










一桶石油有多重？




一桶石油的重量约为306磅（139千克）。




一桶石油有多少加仑？




桶是石油常见的计量单位。一桶石油有42美制加仑，34.97英制加仑。




一桶石油能提炼出多少汽油？




美国炼油厂能从一桶原油（42加仑）中提炼出19—20加仑的汽油。剩下的物质可以产出馏分燃料油和残余燃料油、喷气燃料以及其他石油产物。




燃料的发热量是多少？




BTU（英制热量单位）是常见的能量计量单位，是使1磅水升温1°F所需的热量。







怎样比较不同种类的能源？




不同能源间的对比如下（近似等量）：







注：1千万亿又写作1,000,000,000,000,000。

1色姆等于100,000BTU。




产出1千万亿BTU的能量，需要多少燃料？




在化石燃料中，1千万亿BTU能量相当于：




	1.8亿加仑（6.81亿升）原油

	0.98万亿立方英尺（0.028万亿立方米）天然气

	3788万吨无烟煤

	3846万吨烟煤



在核燃料中，如果只用到铀235（U

235


 ）的话，1千万亿能量相当于2500吨U

3


 O

8


 。

在电力输出方面，1千万亿能量相当于2.93×10

11


 度电。




100立方英尺的天然气能产生多少热量？




100立方英尺（约2.83立方米）的天然气产生的热量约为10万BTU。BTU是常见的能量计量单位，是使1磅水升温1°F所需的热量。




采暖度日数是什么？




21世纪早期，工程师们提出了“采暖度日数”，并将其作为衡量燃料供暖需求的有效标准。

他们发现气温在65°F（18℃）以下时，大部分建筑物都需要供暖，以维持70°F（21℃）室温。当平均温度低于65°F（18℃）时，每降1度，便计为“1个采暖度日数”。而每多一个采暖度日数时，维持70°F（21℃）室温所需的燃料数量就会上升。举例说明，平均温度为35°F（1.7℃）时，采暖度日数为30，那么为维持室温所需要的燃料数量就是平均温度为50°F（10℃，采暖度日数：15）时所需数量的2倍。

这个概念是燃料公司估算燃料使用率和进行有效运送安排的宝贵手段。

燃料公司按照惯例计算汇总出详细的日常、月份、季度总量报告，交至国家气象局服务站。




制冷度日数是什么？




制冷度日数指的是衡量建筑物降温所需能量的尺度。如果当日平均温度超过75°F（24℃），那么温度每超1°F，就计为1制冷度日数。




1吨的制冷量换算成英制热量单位（BTU）是多少？




1吨制冷量＝288,000BTUs/24小时，或12,000BTUs/小时。




能耗与节能






美国现在产出的能量能够满足消费需求吗？




满足不了。1958年以来，美国的能量消耗量就已经远远大于能量产出，短缺的能量需求通过进口得以补充。2008年，美国的能量总产量为73.71千万亿BTUs，但同年的耗能量为99.3千万亿BTUs。





美国人以能耗高而臭名昭著，其中交通消耗尤为突出





美国的交通能耗是多少？




美国的交通运输业对能源的消耗只占全国总消耗的25％，工业和建筑的能量消耗分别为42％和33％。







哪些国家的能耗最多？




美国的能耗几乎占世界总能耗的25％。







化石燃料储存量还能供人类使用多久？




化石燃料是不可再生能源，它的储存量可供人类使用多久取决于人类的开采率和消耗率。其他影响使用时间的因素还有：新矿藏的发现、化石燃料回收利用的经济性和可再生能源的增长。研究人员提出了多种消耗模型，却发现石油储量还能支持35年，天然气储量能支持37年。据估计，煤的现有储量还能供人们使用107年。按照这种趋势发展的话，2042年以后，煤就是人们唯一可使用的化石燃料了，而且煤也只能支持到2112年。




产出1度电需要多少钱？




根据所用能源的不同，产出1度电所需的花费也有所不同。







一个普通的美国家庭会消耗多少度电？




2008年，美国居民平均月耗电量为920度，其中超过半数的耗电量都用于家用电器的运转上了。




调低家用恒温器的恒定温度能省多少钱？




研究表明，如果将家用恒温器的恒定温度调低5°F，8个小时就能节省多达10％的燃料费。




调高空调温度能节省多少能源？




通常情况下，室温设定每调高1°F，空调制冷所需的能量就降低3％。

如果人人都把空调温度调高6°F，每天就能节省19万桶石油。




美国普通人一年的能耗是多少？




2009年，美国人均能耗约为3.08亿BTUs。BTU是常见的能量计量单位，它指的是使1磅水升温1°F所需的热量。以下列出的是不同年份中的人均能耗量。







能源之星计划是如何提高能源利用率的？




能源之星是政府与产业间的伙伴计划，为企业和消费者提供高效节能方案；它不仅为企业和消费者节约开销，还为子孙后代保护了环境。1992年，美国国家环境保护局（EPA）推广了能源之星计划。该计划是自愿性参与项目，符合要求的产品才能获得认证标签，旨在认证并推广高效节能产品，以减少温室气体排放。电脑和显示器是最先获得认证标签的产品。现在，许多大型电器、办公设备、照明灯具、消费类电子产品等产品上都贴有能源之星标签。美国国家环境保护局还扩展了标签的标贴范围，纳入了新建的住宅楼、写字楼以及工业建筑。

能源之星计划还与超过7000家私营部门和公共部门机构进行了合作，为这些机构和消费者提供所需的技术信息、工具，帮助他们选取高效节能的方案和最佳的管理办法。能源之星计划已经成功地在全国范围内推行了节约能源、减少成本的计划，每年为企业、机构和消费者节约的开销超过50亿美元。能源之星计划在推广LED交通信号灯、节能荧光灯、办公设备能源管理系统，以及低能耗待机系统等技术革新产品中的作用极为重要。




如果房屋隔热建设良好，能省下多少燃料？




如果一栋独立住宅的隔热建设用到了EPS（膨胀聚苯板）或XPS（多孔聚苯乙烯），那么这户家庭在50年里能节省80吨的取暖用油。而80吨的石油可供一架满载的大型喷气式客机从德国的法兰克福飞往美国的纽约。




不同品牌电器间的能源利用率有可比性吗？




1980年，美国启用了联邦贸易委员会的电器标签规定。这项规定要求所有新冰箱、冰柜、热水器、洗碗机、洗衣机、空调室内机、热泵、暖炉和锅炉上都必须贴有能耗指引的标签。标签呈明黄色，上有黑色文字，标明能耗和运行费用。能耗指引标签上还要标明产品的年用电量估测值，附有同类产品的能耗比较表（标明类似型号产品的最低、最高能耗）。




家用电器的能耗是多少？




推算电器能耗数值的公式：

（功率×每天使用小时数）/1000＝每日电量消耗度数（kWh）

要想得到年能耗量，需要用所得数字乘以一年使用电器的天数。要想算出使用电器的全年花销，须将年能耗量乘以当地电费价格。

下表列出的是各种家用电器的功率。











无论是在家中还是工作场所，使用荧光灯灯泡都是简单、明智的省电办法





煤气灯是什么时候发明的？




1799年，飞利浦·勒邦（Philippe Lebon，1767—1804）获得了一项专利，即从木材中蒸馏出气体，并用于“热力灯”（灯的一种）。1802年前，威廉·默多克（William Murdock，1754—1839）在英格兰伯明翰的一家工厂装上了煤气灯。这种室内照明的方法极为可靠，广为流传，还为商业和制造业带来了巨大变化。




与白炽灯灯泡相比，紧凑型荧光灯灯泡有什么优点？




与白炽灯灯泡相比，使用得当的紧凑型荧光灯灯泡（CFLs）的优点有：紧凑型荧光灯灯泡的使用寿命是白炽灯灯泡的10倍，但消耗的电量只有白炽灯灯泡的1/4，产生的热量也只有白炽灯灯泡的10％，每瓦特耗电所产生的光更多。举例说明，一个27瓦的紧凑型荧光灯灯泡能发出1800流明（光通量的单位）的光，而一个100瓦的白炽灯灯泡只能发出1750流明的光。在照明时间较长的地区使用紧凑型荧光灯灯泡的效率最高。




为使窗户更加节能，人们进行了哪些改造？




住宅供热花销的10％—25％都是窗户的透风造成的。气候较冷的地区在冬季的时候，窗户可能会流失大量的热量；反之，气候温暖的地区在夏季的时候，炎热的空气穿透窗户进入室内，因此空调制冷更为费力。直到最近，透明玻璃才成为窗户制造最主要的透光覆盖材料。虽然玻璃较为耐用，透光性好，但却几乎没有隔热性。

在过去的20年里，上光工艺有了极大的改进。现在，人们有很多先进的玻璃装配系统，有助于控制热量流失和热量积聚。比方说，双层或三层玻璃窗，这种玻璃表面镀有低辐射膜、光谱选择性膜、吸热性膜（有色）、反光性膜中的一种，也可能几种都有。玻璃之间还可填充气体（通常是氙气、氩气、氪气），提升隔热性。




行车速度是如何影响油耗的？




对大多数汽车来说，以50英里/小时（80.5千米/小时）的时速行驶时，每加仑汽油的行车里程要比70英里/小时（112千米/小时）的行车里程多28％。如果时速加快至55英里/小时（88.5千米/小时），每加仑汽油的行车里程比70英里/小时要多上21％。




什么时候关上荧光灯更省电呢？




荧光灯的开启需要大量电流。频繁地开关灯会缩短使用寿命，降低使用效率。只有在15分钟内不再使用荧光灯时，关上荧光灯才会省电。




开车时，开着车窗比开空调更省油吗？




汽车行驶速度超过40英里/小时（64千米/小时）时，关上车窗开空调要比开着车窗更省油。这是因为空气阻力的作用。空气阻力就是汽车在空气等流体介质中移动所遇到的阻力。汽车克服空气阻力所需的发动机功率与车速的3次幂成正比，也就是说，2倍的车速需要8倍的功率。举例说明，当行驶速度为40英里/小时（64千米/小时）时，发动机需要5马力来克服空气阻力；但当行驶速度变为60英里/小时（97千米/小时）时，发动机所需的马力增至18；行驶速度达到80英里/小时（128千米/小时）时，发动机需要42马力来克服空气阻力。改进空气动力，降低风阻系数（空气阻力单位），能大大提高燃油效率。1990年，普通汽车的风阻系数在0.3—0.35之间。到20世纪60年代初，汽车平均风阻系数为0.5；70年代降至0.47。对于轮式车辆而言，风阻系数最低可达0.15。




对汽车而言，重新启动和挂空挡哪个更省油？




美国国家环境保护局的测试表明：当挂空挡的时间超过60秒时，给车熄火更省油。




汽车轮胎充气不足会浪费多少汽油？




汽车轮胎充气不足时，每20加仑（91升）油耗的浪费量最多为1加仑（4.5升）。要想省油，就要按照汽车制造商推荐的轮胎气压为轮胎进行维护。不过，如果按照轮胎侧壁列出的最大轮胎气压给轮胎充气的话，轮胎的滚动阻力就会减小，从而更为省油。




各种交通工具的能耗分别是多少？










不同型号飞机的燃料消耗分别是多少？










ENVIRONMENT






环境







 




生物群系、生态循环与环保






生态足迹是什么？




生态足迹所测量的是与自然降解废物、生成新资源的速度相比，人类消耗资源、排放废物的速度。

20世纪70年代末以来，人类一直处于生态超载状态，对地球资源的年索取量超出了地球资源的年生产量。现在，一年的资源需求量地球需要耗时1年5个月才能够产出来。生态足迹这个概念是1990年马希斯·威克那格（Mathis Wackernagel，1962—　）与威廉·瑞斯（William Rees，1943—　）提出的。




生物多样性是什么？




生物多样性指的是物种内部的基因变异性、物种数量的多样性、自然群落中物种的多样性和世界自然群落与生态系统的广泛分布。有些科学家认为全世界的物种数量可能在0.15亿—1亿之间。

现在，生物多样性受到了前所未有的巨大威胁。自北美洲有人定居以来，北美洲灭绝的动物已经多达500种了。美国最近也有生物多样性受到威胁的情况出现：美国有将近半数的土地不再适合原有植被生长；大平原地区99％的原生大草原都消失了；美国湿地的年破坏量高达10万英亩404.7平方公里。




生物地理学是什么？




生物地理学研究的是特定环境下，个体物种现在、过去的分布情况。卡洛斯·林奈（Carolus Linnaeus，1707—1778）是最初的几位生物地理学家之一，他还是瑞典的一位植物学家，研究植物的分布状况。生物地理学尤为关注在特定生态系统下，生物的进化、灭绝与分布情况。




森林占地球面积的多少？




世界森林总面积刚过40亿公顷，占地球总面积的31％。其中超过50％的森林面积都位于5个森林面积最多的国家：俄罗斯、巴西、加拿大、美国、中国。




热带雨林有哪些重要性？




世界上最初有超过半数的药品都来自自然产物。美国国家癌症研究所发现，对治疗癌症有益的热带雨林植物可能超过2000种。如果热带森林砍伐殆尽，橡胶、木材、树胶、树脂和蜡、杀虫剂、润滑油、坚果与水果、调料与燃料、类固醇、乳胶、食用精华油和竹子等产物会受到严重影响，这些产物还只是沧海一粟。除此之外，雨林对热带地区降雨模式的影响极大，雨林面积较小意味着降雨也较少。众多植物聚在一起（类似热带雨林中的植物），对调控大气中二氧化碳的含量有所帮助。




生物群系是什么？




生物群系指的是占地较广的动植物生态系统。气候、地质、土壤类型、水资源、纬度等因素相互影响，尤为复杂，但正是这些因素的相互作用决定着不同地区适宜成长的动植物类型。现在世界上有14大生态区（生物群系），它们跨越了5大气候区、8个动物地理区。重要的陆地生物群系有冻原、针叶林、落叶林、草地、稀树草原、沙漠、浓密常绿阔叶灌丛以及热带雨林。







热带雨林占地球面积的比重是多少？




热带雨林占地球面积的比重大约是7％，即770万平方千米。




热带雨林中，物种的灭绝率是多少？




据生物学家推测，热带雨林中的动植物品种约占地球的50％。热带雨林里的物种数量达15.5万，而人们所知的所有植物、昆虫和动物加起来也才25万种。然而，热带雨林每天都有将近100个物种灭绝消失，相当于每小时有4个物种灭绝。按照这个速度灭绝下去，热带雨林每10年灭绝的物种数量会达到5％—10％。




最大的热带雨林是哪个？




在所有连续的热带雨林中，面积最大的是亚马孙盆地，面积达270万平方英里（690万平方千米）。




森林面积减少的速度有多快？




森林面积减少的主要原因有农业发展、森林的过度砍伐和火灾。植树造林和森林的自然扩张可以减缓森林面积的减少。1990—2000年，森林面积减少的速率为1600万公顷/年（61,776平方英里/年），而2000—2010年间（根据这10年的初步数据得出）的减少速率为1300万公顷/年（50,193平方英里/年），速率有所下降。据估计，2000—2010年间森林面积的净变化量为-520万公顷/年（20,007平方英里/年）（与哥斯达黎加的面积相当），但与1990—2000年间-830万公顷/年（32,046平方英里/年）的净变化量相比，有所减少。




湿地是什么？




湿地指的是一年中至少有一段时间被水覆盖的地区，同时该地区的土壤和水生植物要独具特色。湿地有很多种类型，比如林木类沼泽、草本类沼泽、泥炭藓沼泽和河口湾。







湖沼学是什么？




湖沼学是一门研究淡水生态系统的科学，尤为关注湖、塘、溪的研究。相较海洋环境而言，由于会经历极端的温度变化，淡水生态系统更为脆弱。瑞士教授F．A．佛瑞尔（F．A．Forel，1848—1931）被称作“湖沼学之父”。




河口湾是什么？




河口湾就是淡水溪流、河流注入大海的地方。河口湾的海水含盐量要比开阔海洋海水的含盐量低，但又比普通河流的含盐量高，因此，居住在河口湾以及周围地区的生物体所具有的适应性较为特殊。河口湾中有大量无脊椎动物聚集，包括蛤、虾、蟹和各种鱼类，比如条纹鲈、鲻鱼和鲱鱼。不幸的是，河口湾也是大受人类欢迎的住宅地、商业区。船只运输、家庭污染物与电厂的污染物，经河流、溪流注入海洋，威胁到众多河口湾的生态健康。





富养湖的结构





富营养化是什么？




富营养化指的是湖泊、池塘中的植物养分供给增加的过程。一段时间后，自然富营养化导致植物过度生长，使原先的湖泊、池塘变为干燥的陆地。土壤中流出的天然肥料会加速植物的生长，导致植物生长过密；这时，植物会相继死去，枯萎腐烂的植物耗尽湖泊中的氧气，致使鱼类死亡。最终，不断堆积的动植物尸体将深湖变成浅湖，浅湖变成沼泽，沼泽变成旱地。虽然富营养化是自然现象，但人类活动极大地加快了它的发展速度。农场、废水、工业废物和某些洗涤剂中含有加快植物生长的“肥料”都会导致这种情况的恶化。




杀手海藻是什么？




杉叶蕨藻又名“杀手海藻”，在20世纪80年代中期进入地中海。摩纳哥海洋博物馆在清理水族箱时，将这种翠绿色的海藻倾倒进了地中海。现在，杉叶蕨藻在法国、西班牙、意大利和克罗地亚等国的海岸地区的覆盖面积达3.2万英亩（129.5平方公里），摧毁了地中海的生态系统。直到现在，杉叶蕨藻还在入侵地中海，看起来势不可当。




湖泊呈棕色或蓝色意味着什么？




湖泊呈棕色，通常意味着水体富营养化正在进行。富营养化指的是湖泊的过早“老化”，是农田径流或工业废料中的营养物质流入湖泊所致。流入河流的大量营养物质使湖中的蓝藻抢占了绿藻的位置，食物网扰乱，致使鱼类死亡。湖泊呈蓝色，通常意味着湖泊遭到了酸雨的伤害。酸雨滴入湖泊，使湖水逐渐变为酸性，扰乱食物网，最终导致大多数生物体死亡。其结果是水面变清，也意味着湖泊的产出能力低下。




蓝藻水华是什么？




蓝藻（又名蓝绿藻）水华在淡水湖和沿海地带的出现更为频繁。人类活动使湖泊的营养物富集，从而导致蓝藻水华。温度较高时，蓝藻生长较快；且粗厚团块可以吸收大量太阳光，使水温上升。处于水生食物网底端的藻类植物适宜生长的温度较低，但无法胜过快速生长的蓝藻。微胞藻属、念珠藻属和鱼腥藻属植物都属于蓝藻，能引起水华，释放神经毒素。人们将这种水华称为有害藻类水华（HABs）。这种水华会发生在饮用水里，而且普通的净水工艺无法净化。




食物链是怎样运转的？




食物链指的是植物中的能量通过生物体一系列的捕食关系，层层传导的过程。食物链有交叉重叠的情况，因为许多生物体的食物不止一种，因此食物链看起来更像是食物网。食物链的概念是德国动物学家卡尔·森佩尔（Karl Semper，1832—1893）在1891年提出来的。




赤潮是什么？它的成因又是什么？




赤潮指的是海水、河流或湖泊中的水体变色，呈棕色或红色的现象。赤潮是由各种有毒微生物的快速繁殖引起的，特别是裸甲藻属和膝沟藻属的红色腰鞭毛虫。有些赤潮没有害处，但“水华”（繁殖积累）可能会导致数百万的鱼类死去。有些赤潮会使食用受了污染水产品的贝类、鸟类和人类中毒。科学家们对“水华”形成的原因还不完全清楚。




营养级是什么？




生态系统中，能量动态流动的1个级别就是1个营养级。第1营养级由生产者组成。生态系统中，生产者从外界来源（例如，太阳或深海热泉）获得能量，并把能量稳定或“固定”下来，把它留在生态系统中，给其他生物提供能量。第2营养级由以生产者为食的生物体组成，这些生物体又名初级消费者。第3营养级由次级消费者（以初级消费者为食）组成，以此类推。每一级别的可用能量有限，因此营养金字塔很少超过3层或4层。R．林德曼（R．Lindeman，1915—1942）在1942年研究了“营养流动”，是最初涉及这个领域的科学家之一。




为什么生态系统需要分解者？




生态系统中的能量从生产者层流入，以热量和能量（例如生物量）的形式流出，传至消费者体内；这就是生态系统中能量流动的唯一方向，也是化合物可以反复再利用的原因。在运转良好的生态系统中，有些生物体靠分解结构、再利用化合物维持生命。这类生物体就是分解者。如果没有分解者，推动树木生长的化学成分将会永远被困在树木的生物体中，无法在树木死后重返土壤。返回土壤的化学成分可以推动新树的生长，进行新一轮的循环。




食物网是什么？




食物网由众多互相连接的食物链组成。许多动物的食物（植物或动物）都不止一种。进食种类较多的动物比只吃单一食物的动物的生存概率更大。对种群而言，复杂的食物网带来的稳定性也更大。




生物地球化学循环是什么？




生物地球化学循环指的是生物体需求最多的元素（碳、氮、磷和硫）在自然环境、生物体内循环，最后返回自然环境的过程。元素的循环过程各不相同，这取决于元素的物理性质和化学性质。碳循环和氮循环就是生物地球化学循环；它们的气相较为突出。物相突出的生物地球化学循环有磷循环和硫循环，其中大部分元素可能处于海洋沉积物之中。生物地球化学循环涉及了生物、地理和化学的相互作用。




水循环是什么？




水循环发生在水圈，即大气和地表中所有含有水分的区域。水循环有5个阶段：凝结、渗透、径流、蒸发和降水。降雨和其他形式的降水都是水循环的一部分。




植物是怎样获取氮的？




植物主要通过氮循环获取氮化物。氮循环是涉及不同种类细菌（例如固氮细菌以及反硝化细菌）的一系列反应。固氮过程中，与豆科植物根系伴生的共生细菌在一系列酶促反应下，为植物提供氮元素。氮元素对于所有生物体而言都至关重要，因为它是蛋白质与核酸不可或缺的组成部分。虽然氮气含量占地球大气的79％，但氮分子极为稳定，不轻易与其他元素结合。植物要想摄入氮元素，就必须吸收固体氮，比如氨水、尿素、硝酸盐离子。




碳循环是什么？




为了生存，每种生物体必须获得碳原子。碳占生物体干重的49％。碳循环的过程是气相碳（大气中的二氧化碳）转为固相碳（生物体体内的含碳化合物），而后经分解者作用重返大气。大气是最大的碳存库，二氧化碳含量占大气的32％。发生在陆地上的生物进程在大气和陆地间运送碳，即光合作用减少大气中的二氧化碳，而细胞呼吸又将二氧化碳排回大气。




亨利·戴维·梭罗与环境有什么关系？




亨利·戴维·梭罗（Henry David Thoreau，1817—1862）是新英格兰作家和自然主义者。他广为人知的作品《瓦尔登湖》描述了他在马萨诸塞州瓦尔登湖旁小木屋生活的时光。他也是最早写出有关森林演替文章并就此进行演讲的人之一。他的著作和约翰·缪尔（John Muir，1838—1914）等人的著作启发了众人，使人们了解自然，保护自然。




谁是现代自然保护的创始人？




苏格兰裔美国自然主义者约翰·缪尔是自然保护之父，也是塞拉俱乐部的创始人。他大力争取对加利福尼亚州内华达山脉的保护和优胜美地国家公园的建立。塞拉俱乐部大部分的环保工作都是在他的指导下进行的，他还对《古迹保存法》的颁布进行游说。《古迹保存法》禁止在联邦的土地上移除和毁坏具有历史意义的遗迹。乔治·帕金斯·马什（George Perkins Marsh，1801—1882）是另一位影响巨大的人物，他是一位来自佛蒙特州的律师和学者。他的著作《人与自然》突出强调了前人对自然资源的破坏。1870—1900年间，自然保护运动席卷全美，众多杰出市民参与其中，节约自然资源、保护荒野地区。提倡保护自然环境的早期作家还有约翰·巴勒斯（John Burroughs，1837—1921）、福斯特·吉福德·平肖（Forester Gifford Pinchot，1865—1946）、植物学家查尔斯·斯普拉格·萨俊特（Charles Sprague Sargent，1841—1927）和编辑罗伯特·艾德伍德·约翰逊（Robert Underwood Johnson，1857—1937）。




世界地球日是谁发起的？




第一个世界地球日是1970年4月22日由丹尼斯·海斯（Denis Hayes，1944—　）应美国威斯康星州参议员盖洛德·尼尔森（Gaylord Nelson，1916—2005）的要求而策划的。有些人将尼尔森称为“世界地球日之父”。尼尔森旨在组织一个全国性的大型群众集会，以引起政客们的注意，迫使环境问题成为国家政治对话的议题。第一个世界地球日后，紧随而来的就是官方的重要行动，即美国国家环境保护局（EPA）的成立、环境质量委员会的创建、空气洁净法令的通过，以及国家空气质量标准的制定。1995年，盖洛德·尼尔森因其对环境保护的贡献而荣获了总统自由勋章。此后，每年春天人们都会庆祝世界地球日。




蕾切尔·卡逊的《寂静的春天》有什么环保意义？




《寂静的春天》（Silent Spring
 ）出版于1962年。蕾切尔·卡逊（Rachel Carson，1907—1964）在书中揭露了杀虫剂（特别是滴滴涕）的危害，捕食杀虫剂喷洒对象的物种的繁殖能力受到损害。《寂静的春天》引起了公众关注，也是环境运动初期的关键时刻。




美国国家环境保护局是什么时候成立的？它有哪些职能？




1970年，美国总统理查德·尼克松（Richard M．Nixon，1913—1994）签发了行政命令，创立了一个独立的美国政府机构——美国国家环境保护局（EPA）。

通常情况下，联邦机构是由立法机构下达法令来创建，不受行政命令的管辖。美国国家环境保护局是应公众对有害空气、污染的河流与地下水、不安全的饮用水、濒危物种以及危险废物的处理办法等问题的关注而建立起来的。美国国家环境保护局的职能有环境调研、环境监控，以及环保执法。美国国家环境保护局还负责清理有毒化学物场所（超级基金项目的一部分）。




为什么厄尔尼诺有害？




每个公历年底，南美洲西海岸沿岸都会出现一股来自热带地区的暖流；这股暖流营养含量较低，向南流动，替代了富含营养的表层较冷海水。

这种现象频发于圣诞节前后，因此当地居民将其称为厄尔尼诺（西班牙语中意为孩童），意指圣婴。多数情况下，这种升温现象只持续几周。然而一旦持续数月之久，就会给人们带来巨大的经济损失。这种海水温度超高、持续时间长的现象就是科学家们所谓的厄尔尼诺现象。

严重的厄尔尼诺现象会导致大量鱼类、海洋植物死去。死去的生物残骸分解，耗尽了海水的氧气，导致细菌产出大量难闻的硫化氢。因此，渔业（特别是鳀鱼）大幅歉收，影响全世界的鱼食供应，使平时以鱼饲料喂养的家禽和其他动物的价格上涨。

鳀鱼和沙丁鱼是海狮或海豹等海洋哺乳动物的主要食物来源。食物量不足时，这些鱼类就会到离家更远的地方觅食。不仅有大量海狮、海豹饿死，还有很大一部分幼鱼死亡。1997—1998年间发生了一起严重的厄尔尼诺事件。该事件间接造成2100人死亡，全球经济损失达3300万美元。




污染物与废物






大气污染是什么？




大气污染指的是危及人类、其他生物体或材料的严重空气污染。主要的大气污染物有颗粒物、臭氧、一氧化碳、氮氧化物、二氧化硫和铅。一次空气污染物有一氧化碳、氮氧化物、二氧化硫和颗粒物，这些污染物直接进入大气。二次空气污染物指的是释放进大气的其他物质形成的有害化学物。臭氧和三氧化硫就属于二次空气污染物。




大气污染的来源有哪些？




造成大气污染的主要原因有交通运输，大气污染的其他主要来源还有燃料的燃烧（燃烧化石燃料）和工业生产过程（例如冶炼厂、钢铁冶炼厂、造纸厂和化工厂的生产）。




主要空气污染物会给健康造成什么危害？











左图为温室气体数量正常的大气状况，右图为温室效应严重时的大气状况





温室气体是什么？




科学家认为温室气体有二氧化碳（CO

2


 ）、甲烷（CH

4


 ）、氯氟烃（CFCs）、一氧化二氮（N

2


 O）和水汽。地球大气中，温室气体的比例不超过1％。这种气体吸收大气中的热量，使热量无法重返太空。人类活动（例如用汽油作为汽车燃料）是二氧化碳和氮氧化物排放的来源。




*HFCs＝氯氟烃；PFCs＝全氟化碳；SF
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 ＝六氟化硫




温室效应是什么？




温室效应指的是地球大气吸收太阳热量时，地表温度升高的现象。大气的作用与温室的玻璃墙和玻璃顶很相似。1861年，约翰·丁铎尔（John Tyndall，1820—1893）对这种现象进行了描述。但直到1890年，瑞典化学家斯凡特·阿伦尼斯（Svante Arrhenius，1859—1927）才将这种现象类比成温室。让地球适宜居住的正是温室效应。如果大气中没有水汽、二氧化碳和其他气体，就会有大量的热量散出，致使地球过冷，无法维系生命。二氧化碳、甲烷、一氧化二氮和其他种类的温室气体吸收从地球散出的红外线辐射，将热量存在大气中，防止其反射回太空。

20世纪，化石燃料的燃烧导致二氧化碳不断积累，这也是人们的忧虑所在。地球平均温度上升的原因究竟是增多的二氧化碳和其他温室气体，抑或另有其他原因，这一问题颇具争议。火山活动、热带雨林破坏、气溶胶的使用和农业生产的增加也有可能是另外的影响因素。




氯氟烃是怎样影响地球臭氧层的？




氯氟烃（CFCs）属于碳氢化合物（如氟里昂），其中所有或部分氢原子由氯原子取代。氯氟烃有液态形式，也有固体形态，不可燃烧，热稳定性较好，可用作制冷剂、气溶胶喷雾剂和溶剂。氯氟烃进入空气后，会慢慢升至地球的上层大气，之后经太阳紫外线的照射而分解。分解出的分子碎片会与大气中的臭氧反应，使臭氧的数量减少。在将3个原子的臭氧变成2个原子的氧气的复杂反应过程中，氟氯烃分子的氯原子充当了催化剂的角色。

这个反应过程消耗有益臭氧层的速度远比自然恢复的速度快。其结果是，臭氧层出现“空洞”，使更多的紫外线照射地表，给人类带来更多的健康问题，比如白内障、皮肤癌等。除此之外，它还会扰乱脆弱的生态系统（例如减少植物的产籽数量）。1978年，美国政府就曾禁止人们使用碳氟化合物气溶胶；现在，气溶胶喷射剂已不再使用碳氟化合物，而改用碳氢化合物，例如丁烷。




臭氧对地球上的生命来讲，是利是弊？




臭氧由3个氧原子组成（并不是通常情况下的2个氧原子），呈淡蓝色，有剧毒。不到百万分之一的量便能使人中毒。地球高层大气（平流层）中的臭氧是使得地球上有生命的重要因素之一。地球上臭氧总量的90％都位于臭氧层。臭氧层为地球遮挡、过滤了太阳的过量紫外线（UV）辐射。科学家认为，臭氧层减少和臭氧层空洞会造成越来越多的人类疾病，比如皮肤癌、白内障、免疫系统削弱。紫外线增多还会造成作物减产、水生生态系统（例如海洋食物链）破坏。虽然平流层中的臭氧带来诸多好处，但臭氧一旦出现在地面附近，就会变成污染物，形成光化学烟雾和酸雨。





上图为1987年南极上空的臭氧层空洞卫星图像。臭氧层保护地球不受太阳辐射的伤害，科学家们极为担心化学制品（例如氯氟烃）对臭氧层的危害





南极的臭氧层空洞有多大？




大众传媒在报道有关臭氧的新闻时，经常会提及“空洞”一词。然而，空洞的确切定义为：8—10月，南极上空臭氧浓度降低（这时，南半球是春季）的现象。直到1979年，人们才发现了这种现象。有关南极臭氧层空洞的第一篇科学文章于1985年发表在《自然》杂志上。人们所观测到的最大的臭氧空洞出现于2006年9月24日，面积达1140万平方英里（2960万平方千米）。2009年，臭氧层空洞最大日面积达到930万平方英里（2400万平方千米）。




烟雾是由哪些成分组成的？




烟雾是美国扩散范围最广的污染物，它是一种光化学反应，在地表形成臭氧。臭氧是一种无色无味的气体，受光线照射会引起一系列化学反应。大气平流层中的臭氧对人类有益，然而臭氧一旦出现在地表附近，就会对人类健康带来威胁。光化学反应的原料有汽车尾气排放所形成的碳氢化合物、烃衍生物和一氧化碳。在有氧气和光照的条件下，一氧化氮与有机化合物结合（例如不完全燃烧的汽油中的碳氢化合物），形成略带白色，有时还带有点黄褐色的烟雾。此过程生成大量的碳氢化合物和碳氢氧化合物。烟雾严重时期，二次产生的碳氢化合物在烟雾的所有有机物中占比可达95％。




《蒙特利尔议定书》有哪些目标？




1987年，欧盟成员国签署了《蒙特利尔议定书》，希望在1998年前，完全禁止生产氯氟烃或其他破坏臭氧的化学制品，或是将产量降至原先的50％。

1990、1992和1997年，人们又对《蒙特利尔议定书》进行了修订，增添了化学制品种类，加快了某些化学制品的淘汰速度。

1996年之前，美国和其他高度发达国家禁止使用氯氟烃、四氯化碳和三氯乙烷。




《京都议定书》是什么？




1997年10月，《京都议定书》现身于日本京都举办的一次国际峰会上。这份议定书的目标是使全球各国在二氧化碳等温室气体排放的问题上达成一致。

《京都议定书》要求各工业国家在2008—2012年将温室气体的排放量比1990年减少5％。议定书覆盖的温室气体有二氧化碳、甲烷和一氧化二氮，后来又加入了其他化学制品，比如氟利昂、全氟化碳和六氟化硫。




酸雨是什么？




酸沉降指的是酸性化合物以固体、液体或气体的形态降落的过程。湿沉降以降水形式出现，而干沉降则是颗粒物的沉降。酸雨是人们最为熟知的酸沉降形式。“酸雨”一词是英国化学家罗伯特·安古斯·史密斯（Robert Angus Smith，1817—1884）创造出来的，他在1872年出版了《空气和降雨：化学气候的开端》一书。自那之后，人们对“酸雨”一词的使用越来越多，用来指代那些被酸（例如硫酸、硝酸）污染的雨、雪、雨夹雪或其他降水形式。

汽油、煤、油经燃烧形成废料，废料中的二氧化硫和二氧化氮与云中的水汽发生复杂的化学反应，结合在一起，形成酸。仅美国向大气排放的氧化硫和碳氧化物量就高达4000万吨。这些污染物再加上自然形成的硫、氮化合物给生态环境带来了严重的破坏。北美洲（特别是加拿大东北部和美国）和斯堪的纳维亚有成百上千个湖泊因水质过酸，鱼类无法存活。庄稼、森林和建筑材料（如大理石、石灰石、砂石、青铜）也受到了影响，但影响程度却未经详细记录。欧洲有大量树木因此发育不良或死去，人们也由此发明了“环境灾难”（森林死亡）一词来表述这种现象。

1990年，美国《空气洁净法令》的修正案增添了几项条款，对形成酸雨的排放物进行管控。其中，二氧化硫的年排放量要从1900万吨降至910万吨，工业氮氧化物的年排放量要从600万吨降至400万吨。







酸雨有多酸？




pH值（氢离子浓度）是测量物体酸碱性的指标，有14个刻度。pH值呈对数性，1个单位的变化相当于10倍的酸碱度变化，因此pH值为2的溶液的酸性是pH值为3的溶液的10倍，是pH值为4的溶液的100倍。pH为0代表极酸，7代表中性，14代表极碱。只要是pH值在5.0以下的雨就是酸雨，有些科学家认为数值为5.6或以下的雨就算酸雨。溶有二氧化碳的普通雨雪的pH值为5.6。酸碱性数值因地域而异。东欧和部分斯堪的纳维亚地区雨水的pH平均值在4.3—4.5之间，欧洲其他地区雨水的pH平均值在4.5—5.1之间；美国东部和加拿大雨水的pH平均值在4.2—4.6之间，密西西比河流域的雨水pH平均值在4.6—4.8之间。以伊利湖和安大略湖为中心的美国北部地区受酸雨影响最为严重，这里雨水的pH平均值为4.2。




为什么接触石棉会危害健康？




1900—1970年早期，人们在建筑材料中添加石棉绒，作为墙壁和管道的隔热材料、墙壁和壁炉的防火材料、吊顶板材隔声板、乙烯基地板和填缝混合料的增强剂，以及颜料形成剂。只有当细小的石棉绒飘至空中时，才会危害健康。建筑材料的任何普通磨损、开裂都会造成石棉绒的飘散。石棉清除工艺会使情况恶化，让危害等级成倍上升，因此石棉清除工作应由受过专业训练的承包商进行。石棉绒扩散后，可在空中飘浮长达20多个小时。接触石棉会罹患石棉沉着病，这一点人们一直都非常清楚。石棉沉着病是一种慢性、限制性肺病，致病原因是人体吸入的细小石棉绒矿物使肺组织受创。石棉还会导致咽癌、喉癌、口腔癌、胰腺癌、肾癌、卵巢癌以及肠胃癌。美国肺脏协会称，如果吸烟者长期接触石棉，罹患肺癌的概率会增加1倍。因石棉接触而导致的癌症有15—30年的潜伏期。间皮瘤较为罕见，这种疾病会影响胸膜或腹膜表皮；通常情况下，扩散至胸腔或腹腔的速度较快。虽然间皮瘤很难控制，但现在可以通过手术、放疗和化疗进行治疗。




哪些污染物会导致室内空气污染？




室内空气污染，又名“病态建筑综合征”，成因很多。现代的高节能建筑与外界的通风较少或不足，还有化学污染、生物污染。室内空气污染会导致许多症状，比如头疼、恶心，还会刺激眼睛、鼻子和咽喉。除此之外，消费产品、建筑用品、二手烟等室内空气污染物也会对屋内空气造成影响。以下列出了几种室内污染物。










家庭甲醛污染的原因有哪些？




人们在建筑中普遍使用以脲醛树脂黏合的木材和含有甲醛的建材，这就是家庭甲醛污染的原因所在。甲醛的主要来源有刨花板制成的下层地板，硬木板、胶合板和刨花板制成的墙壁嵌板，刨花板、中密度纤维板、硬木胶合板、实木板制成的橱柜和家具。媒体指责最多的便是尿素甲醛绝缘泡沫（UFFI），人们对这种材料的监管力度也是最大的。甲醛还用于帷幕、室内装潢、地毯、壁纸黏合剂、牛奶纸盒、车身、家用消毒剂、免烫服装，以及纸巾的制造。活动房屋中的甲醛含量要比其他房屋高。这些物品向空气中释放甲醛（释气），使人产生中毒症状。美国国家环境保护局将甲醛列为人体潜在致癌物（致癌剂）。




氡气为什么会危害健康？




氡气无色、无臭、无味，是一种由镭衰变生成的放射性气态元素。氡有3种自然同位素，这些同位素出现在很多自然物质中，例如土壤、岩石、井水和建筑材料。氡气会源源不断地流入空气，因此它是人类辐射的最大来源。国家科学院（NAS）的报告指出，人类罹患肺癌的第二大诱因就是氡气。据估计，氡气所致的肺癌患者年死亡率高达12％（1.5万—2.2万起病例）。烟民的风险更高。

美国国家环境保护局（EPA）推荐的氡气含量是小于4微微居里/升。据估计，全美氡气平均含量为1.5微微居里/升。美国国家环境保护局的氡气安全量给人带来的辐射相当于每年进行200次胸腔X光检查所经受的辐射，因此有些专家认为，安全量应该更低。美国采暖、制冷与空调工程师学会（ASHRAE）推荐的氡气含量低于2微微居里/升。据美国国家环境保护局估计，氡气含量超过4微微居里/升的美国家庭占6％（1/15）。这种情况算是有所好转，因为1987年的调查显示，氡气含量超标的家庭占21％。




有毒物质排放清单是什么？




有毒物质排放清单（TRI）是美国的有毒物质排放信息的汇总，其中包含近650种有毒化学制品，还有按生产设备划分的化学制品分类。这份清单由政府强制执行，对大众公开。法律要求生产商说明向空气、土地、水和厂外处理设施排放的化学制品数量。美国国家环境保护局会将这些报告编撰成年度盘点，在数据库中进行公开。2008年，共有21,695台设备排放了有毒化学制品，排放量达39亿磅（18亿千克）。其中排入地表水的化学制品量达2.45321372亿磅（1.11729495亿千克），排入空气中的化学制品量达11.44615081亿磅（5.19188667亿千克），就地排放至土地的化学制品量达17.86070607亿磅（8.10148000亿千克），而排入地下井的化学制品量达1.96339105磅（8905.7920万千克）。2008年的有毒化学制品排放量比2007年的有毒化学制品排放量低6％（2.57亿磅/1.165亿千克）。





自然环境中的滴滴涕（DDT）使北美洲白头海鹰的数量减少。化学制品进入食物链后，虽然不会杀死成鸟，但却使鸟蛋外壳硬度下降，阻碍孵化





危险废物材料是如何分类的？




危险废物材料分为4种——腐蚀性、易燃性、反应性、毒性。




	腐蚀性材料会使物质受到磨损、损坏。大多数酸都具有腐蚀性，能破坏金属、灼烧皮肤，释放气体灼伤眼睛。

	易燃性材料易于燃烧。这类物质不仅会引起火灾，还会刺激皮肤、眼睛，使肺部不适。汽油、油漆还有家具光亮剂都具有易燃性。

	反应性材料与其他化学物质混合会导致爆炸、生成有毒气体。含氯漂白剂与氨水的混合还会生成有毒气体。

	毒性材料或毒性物质会使生物中毒。吞入或经皮肤吸收毒性材料会使生物患病、死亡。杀虫剂和家用清洁剂就具有毒性。






哪些行业排放的有毒化学制品最多？




2008年，排放有毒化学制品最多的行业是金属矿业，其有毒化学制品排放量占化学制品排放总量的30％。







滴滴涕是怎样危害环境的？




早在1874年，奥特玛·蔡德勒（Othmar Zeidler，1859—1911）就人工合成出了滴滴涕（DDT），但发现滴滴涕杀虫特性的人是瑞士化学家保罗·穆勒（Paul Müller，1899—1965），他在1939年发现了这种特性，并因他对氯苯基三氯乙烷（DDT）的研究，荣获了1948年的诺贝尔生理学或医学奖。滴滴涕与当时使用的砷基化合物不同，在除害方面卓有成效，看起来对动植物也毫无害处。之后的20年里，滴滴涕在控制病媒昆虫（携带疟疾、黄热病的蚊子；携带斑疹伤寒的虱子）、除掉作物害虫方面极为有效。然而，在1962年，蕾切尔·卡逊发表了《寂静的春天》一书，让科学家们警惕滴滴涕的不利影响。带有滴滴涕抗药性的虫害越来越多，而滴滴涕对动植物寿命日积月累的危害也越来越大，这些情况让许多国家在20世纪70年代放弃了滴滴涕的使用。




《斯德哥尔摩公约》首批禁止的持久性有机污染物有哪些？




《斯德哥尔摩公约》首批禁止的持久性有机污染物（POPs）又名“肮脏的一打”。这些化学制品具有毒性、难以降解，会随空气、水流以及洄游物种跨越国界。《斯德哥尔摩公约》于2004年生效，最初只规定了12种持久性有机污染物。之后，人们又向公约的清单添加了其他化合物，或者考虑是否应将一种化合物纳入清单。这些化合物会危及人类的健康，带来内分泌失调、癌症和生物发育过程退化等危害。







多氯联苯是什么？




多氯联苯（PCBs）是一组化学制品，广泛应用于1970年以前的电力行业，可做变压器制冷剂、电容器制冷剂和其他电力设备的制冷剂之用。多氯联苯无法降解，能随水、土壤和空气散播，因此给环境带来了危害。有些科学家认为，多氯联苯是导致癌症、生殖障碍、肝功能异常等疾病的原因。因此，各国政府采取行动，在全球范围内（包括美国）对多氯联苯的使用、弃置和生产进行管控。




聚氯乙烯塑料的燃烧会造成什么问题？




含氯塑料，例如聚氯乙烯（PVC），受热时会放出氯化氢气体。含氯塑料还有可能来自含氯混合物，燃烧时会释放二
 英。聚苯乙烯、聚乙烯和聚乙烯对苯二甲酸酯燃烧时不会生成氯化氢和二
 英。




海洋石油污染从哪里来？




大多数海洋石油污染都来自油轮输送原油时的少量溢出或是意外泄漏。其他原因还有废机油的不当处理、机动船只漏油、轮船的常规检修、输油管道漏油和储油设备与炼油厂的意外事故。







牧场手行动和橙剂分别是什么？




牧场手行动（Operation Ranch Hand）是一项军事战略计划，即越战期间（1961—1975）美国在南越上空喷洒除草剂的行动。在这次行动中，军方喷洒橙剂（2，4-二氯苯氧乙酸与三氯苯酚的统称）让树木等植物叶子脱落。橙剂的名字来源于容器的条纹颜色——橙色。美国军队在超过400万（160万公顷）英亩的土地上喷洒了大约有1900万加仑（7200万升）的橙剂。

1970年，人们才说出了他们对橙剂健康危害的担忧。自那以后，科学争论与政治考虑使这个问题变得更为复杂。1993年，一个由16人组成的专家组对现有科学数据进行了核查，发现有明显迹象表明，除草剂与软组织肉瘤、非霍奇金淋巴瘤、霍奇金病、氯痤疮等疾病间有着统计相关性。但他们又称，橙剂似乎并不会导致皮肤癌、膀胱癌、脑瘤和胃癌。




首次重大原油泄漏事故发生在哪里？




首次重大商业原油泄漏事故发生在1967年3月18日。托利谷号油轮在英格兰康沃尔海岸的七石礁海域触礁搁浅，致使83万桶（11.9万吨）科威特原油流入大海。这是油轮所发生的第一例重大事故。然而，二战期间，德国潜水艇在1942年1月—6月间于美国东海岸袭击了多艘油轮，致使59万吨原油流入大海。

虽然人们将1989年的埃克森瓦尔迪兹号油轮泄漏事件（泄漏3.5万吨原油）作为重大事故广为报道，但比起1991年1月25日波斯湾战争期间萨达姆向波斯湾故意倾倒的约150万吨原油来，就是小巫见大巫了。

1994年8月—10月，俄罗斯也发生了一起重大的原油泄漏事故，泄漏地点位于北极的科米地区。

除大型泄漏外，钻井平台每天都会造成海洋污染。钻井过程中产生的废物会排至大海，这些废物有人类垃圾、原油、化学制品、淤泥和钻出的岩石。







*估计数值。有些专家认为洋底还沉积有大量原油，但位置过深，难以测量。





墨西哥湾沿岸的湿地处布满了绵延的油栅，保护脆弱的野生动物栖息地，防止其受英国石油公司2010年泄漏的有毒石油之害





人们在海岸边最常捡到哪些废物？




海岸边的废物可分为陆地源、海洋源和常规源废物。陆地源废物经风吹、水的冲刷或人类的投掷，从陆地进入海洋。海滩游客、渔夫和以海滨业为基础的生产商在利用机器加工物品、处理废物时都会形成陆地源废物。

划船和钓鱼通常会形成海洋源废物。2001—2006年的调查研究显示，美国海岸线沿岸附近所捡到的废物数量达238,103件。陆地源废物占总量的52％，常规源废物占34％，而海洋源废物占14％。最常捡到的废物有：







2010年英国石油公司的海上石油钻井平台爆炸时，泄漏至加勒比海的石油有多少？




2010年4月20日，英国石油公司（BP）位于墨西哥湾的深水地平线钻井平台爆炸，造成了全世界最严重的原油意外泄漏事故。最初估计称日漏油量为1000桶原油；这一数字很快升至5000桶，而后又增至1.2万—1.9万桶。就在研究人员评估事故状况时，日漏油量持续上升，从2010年4月20日至7月15日，研究人员才确定日漏油量为5.3万桶。最后的日漏油量估测值为500万桶，是迄今为止最严重的原油泄漏事故。




与其他国家相比，美国的人均固体废物产出量是多是少？




人们可以从美国对非耐用品和过度包装的依赖看出，美国社会充斥着一次性用品。世界各国人均废物产出量之间的差异背后有诸多原因，其中一点是废物处理价格。发达国家的人只有在废物处理的价格高昂时，才有动力减少浪费。发展中国家的消耗通常较少，而废物产出量也因此较少。







美国人的人均垃圾产出量是多少？




据美国国家环境保护局称，2008年的城市废物量为2.5亿吨，相当于人均垃圾产出量为4.5磅/天（2.0千克/天）；人均垃圾年产出量约为1650磅/年（730千克/年）。




城市固体废物都有哪些？




城市固体废物指的是我们经常使用而后便扔掉的物品，例如纸张、包装、厨余垃圾、庭院垃圾等，还有各种大型家庭用品，例如旧沙发、电器、电脑。城市固体废物并不包含工业废物、危险废物或建筑废物。2008年产生的城市固体废物所占比重罗列如下：







一吨垃圾能产出多少甲烷燃料？




10—15年的时间内，1吨垃圾能产出14,126立方英尺（400立方米）的燃料，不过垃圾填埋场的等量垃圾50—100年也产不出这么多。如果用垃圾生产甲烷，在10年的时间里，1吨垃圾产生的甲烷体积是垃圾本身的100倍。垃圾填埋场的工作人员要尽量抑制甲烷的生成。




城市废物是怎样处理的？




美国有超过一半的城市废物弃置在垃圾填埋场。变废为宝的办法有废物回收再利用或者是焚烧垃圾发电。







固体废物的处理办法有了怎样的变化？




几十年来，垃圾填埋都是废物处理的主要办法。1960年，94％的垃圾都送往了垃圾填埋场。之后10年中，虽然城市固体废物的数量上涨，但弃置在垃圾填埋场的废物数量却在下降。1990—2008年，弃置在垃圾填埋场的废物数量由1.423亿吨下降至1.351亿吨。




比重的降低很大程度上取决于垃圾回收数量的上涨。2008年，美国大陆本土共有1812座垃圾填埋场。虽然美国垃圾填埋场的数量减少了，但平均规模扩大了。从全国层面上来讲，现有的垃圾填埋场已经足够容纳全国的废物了。




植物修复是什么？




植物修复是一种新近出现的绿色技术，利用绿色植物去除土壤中的污染物，使污染物无害。人们发现有些植物（例如菥
 ，又名遏蓝菜）是重金属超量积累植物。这种植物可以在受重金属（例如镉、锌、镍）污染的土壤中存活，提取土壤中的有毒重金属，将有毒物质聚集在植物的茎、幼苗和叶子里之后，人们便可拔出这种植物组织，将其送至垃圾填埋场进行处理。研究人员正在寻找从植物中提取、还原金属的办法。虽然植物修复技术受限于植物扎根的长短，但这种危险废物清理办法的花销更低。




生物降解是什么？




生物降解即微生物（例如细菌、真菌以及蓝藻细菌）对污染物进行降解、分解或安定的过程。

人们向污染的土壤或水（例如原油泄漏）中注入氧气和微生物，微生物会以污染物为食，清除污染物。污染物消失后，微生物也会死亡。




循环再利用与资源节约






循环再生标志有什么意义？




循环再生标志广为人知，它由3个箭头组成，代表循环利用的3个步骤。

这3步有：

1.可再生材料的回收与加工。

2.各企业对可再生材料加以利用，制造新产品。

3.消费者购买用可再生材料制成的产品。




美国最先强制要求回收饮料罐的州是哪个州？




俄勒冈州是第一个立法强制人们回收饮料罐的州。




哪种产品的循环利用率最高？




循环利用率最高的产品有：汽车电池、公司票据以及庭院修饰物。







铝的循环利用是从什么时候开始的？




铝的循环利用可以追溯到1888年人们发明出冶炼方法的时候。铝的价格高昂，因此各家涉及铝制品制造的公司都在不遗余力地探索以铝制铝的方法。铝的循环利用节约的能源是制造新铝所需能源的95％，因为循环利用不牵涉新矿脉的开采。




将一个弃置的铝制饮料罐变成全新的饮料罐，需要多长时间？




将一个废弃的铝制饮料罐循环利用，转变一新，重新上架的过程至少需要60天。




怎样把塑料变成生物可降解塑料？




塑料不会生锈也不会腐烂，这是它的一项利用优势，但一旦涉及塑料的处理问题，这就成了它的劣势。可降解塑料内含淀粉，在食淀粉细菌的攻击下，可以分解为一片片的塑料。化学可降解塑料受到化学溶剂的溶解，会分解开来。生物可降解塑料可用于手术之中，这种材料的缝合线会慢慢溶解在体液中。光降解塑料的化学物质在光的照射下，会分解开来，时间周期为1—3年。1/4的饮料外包装都是用光降解塑料——乙烯基酮类共聚物制成的。




塑料容器上的循环再生标志内的数字意味着什么？




美国塑料工业协会研发了一套塑料容器自动编码系统，帮助回收站对塑料容器进行分类。这套标志应印在塑料容器的底部。标志由3个组成三角形的箭头组成，三角形中心就是数字编码。以下列出了不同数字的含义。循环再利用最为普遍的材料是聚对苯二甲酸乙二醇酯（PET）和高密度聚乙烯（HDPE）。





上图为表示可循环使用材料的标志。大多数街头循环利用计划都面向于第一种和第二种材料的回收，其他材料的高效率回收比较困难








哪些自然资源因纸张的回收利用而得到了节约？




平均下来，1短吨（907千克）再生纸可节省7000加仑（26,460升）的水、3.3立方码（2.5立方米）的垃圾填埋场空间、3桶原油、17棵树以及4000度电，这些自然资源产出的能量足以支持一户普通家庭6个月的消耗。同时，1短吨再生纸还能减少74％的空气污染。




你喜欢用塑料袋还是纸袋？




哪个都别用。塑料袋和纸袋都对环境有害，但哪种袋子的危害更大还不清楚。1万亿只塑料袋的制造需要1200万桶原油（不可再生资源）。塑料袋在垃圾填埋场中的降解速度很慢；动物误吞也会受到伤害；塑料袋的生产过程还会污染环境。相比之下，2500万只棕色纸袋的制造需要的是3500万棵树，生产过程还会给空气和水带来污染。虽然这两种袋子都能循环利用，但据美国国家环境保护局推算，只有1％的塑料袋和20％的纸袋得到了循环利用。不要在塑料袋和纸袋间犹豫了，带上可重复利用的帆布袋去商店吧；留着纸袋或塑料袋，重复利用。




都有哪些产品是用回收塑料制成的？




聚酯纺织纤维是一种新型布料纤维，由聚酯苏打瓶循环利用而成。人们将这种纤维织成或编成外穿的毛衫或秋衣秋裤。据加工商估计，每生产1磅（0.45千克）的聚酯纺织纤维可以使垃圾填埋场减少10个塑料瓶。







纸张的循环利用始于什么时候？




事实上，纸张的循环利用始于1690年的美国，那时里滕豪斯家族在威萨希肯溪的岸边建立了第一家造纸厂。这家造纸厂中的纸就是用破布制成的。




人们要循环利用多少报纸才能少砍一棵树？




一棵高35—40英尺（10.6—12米）的树能产出一叠4英尺（1.2米）厚的报纸，因此要想少砍一棵树，就要循环利用4英尺厚的报纸。




美国普通家庭的日均用水量是多少？




美国一户普通家庭的日均用水量是69.3加仑（262升），其中包括淋浴、马桶、水龙头、刷碗、洗衣用水以及其他用水。







安装节水设施、定期检查渗漏情况能使美国的普通家庭节约多少水？




安装更为节水的设施、定期检查渗漏情况能使美国的普通家庭每天只使用45.2加仑（171升）的水，节约了24.1加仑（91升）的水，使人均日用水量降低了35％。







自动洗碗机不如手洗环保吗？




相比手洗来说，洗碗机更为省水、节能。通常情况下，洗碗机每次洗碗的耗水量在7.5—12加仑（28—45升）之间，但也因品牌的不同而异。就一天用的餐具而言，手洗的耗水量高达15加仑（57升）。一项大学研究发现，洗碗机的用水量要比手洗少37％。

还有几项措施能使洗碗机更为节能。

如果洗碗机配有辅助加热器，就可以将家庭热水器调低至120°F（49℃）。有些洗碗机的特点是不加热的风干设定，因此只须在洗碗机清洗结束后，打开机器门，让餐具自然烘干即可，节省能源。

用洗碗机前预先冲洗餐具会导致水资源浪费，这是因为大多数洗碗机连极脏的盘子都能洗干净。




电子产品循环利用是什么？




电子产品的循环利用（eCycling）指的是对电子设备的复用和循环利用。捐出旧电子设备供他人使用要比直接扔掉更为环保。如果电子设备无法继续使用，就应该进行回收。电子设备的循环利用率只有18％，没有回收的电子设备则直接弃置在垃圾填埋场了。电子产品循环利用计划是美国国家环境保护局与电子产品生产商和零售商之间的一项伙伴计划。它旨在将电子产品的循环利用率提至35％。2008年，电子产品循环利用计划参与者共循环利用了3.4万短吨（3.0844万吨）的旧电子产品。




废弃轮胎的用途有哪些？




2007年，美国报废的轮胎有459.6万吨，其中有将近90％（410.6万吨）的轮胎被送至三大废弃轮胎市场，用于提炼燃料、胶末制造和土木工程。在报废轮胎的制品中，轮胎衍生燃料（TDF）占比54％（248.4万吨）。

许多燃烧技艺都能利用这种燃料，比如说水泥窑、纸浆与造纸锅炉、多功能工业锅炉的燃烧。

据估计，轮胎衍生燃料的行情看涨。胶末应用，如新橡胶产品、胶质跑道和其他运动用胶质路面和橡化沥青防水胶等的制作需要78.9万吨（总量的17％）废弃轮胎。土木工程的建设需要562吨（总量的12％）废弃轮胎。其中包括用于道路、垃圾填埋场、化粪池沥滤场和其他建筑项目的轮胎碎片。2007年，送至垃圾填埋场的废弃轮胎有59.4万吨。

报废轮胎可以弃置在垃圾填埋场，也可弃置在单独的填埋场（只弃置轮胎的单独填埋场）中掩埋。

对美国的特定地区，特别是西部几个州而言，垃圾填埋场要比报废轮胎交易场划算得多，而垃圾填埋场中的轮胎也要比市场中的轮胎破得多。与此同时，垃圾填埋场也是轮胎粉碎机残余物和副产品的重要处置地。




用填埋的方法处理电子产品会给环境带来危害吗？




美国国家环境保护局认为，如果在管理恰当的城市固体废物填埋场填埋电子产品，不会对人体健康和环境带来威胁。但是，如果对电子产品循环利用，就能减少珍贵资源的额外开采需求，以及生产新产品的需要。循环利用电子产品也就是对珍贵材料（例如铜、工程塑料）加以重复利用，这既减少了温室气体排放、污染物排放量，又节约了能源，还减少了原材料的开采、节约了资源。





电脑、iPhone等电子产品含有重金属和其他有害污染物。人们正在加大力度研发这类产品的回收利用办法，防止将这些产品直接弃置在垃圾填埋场





电子产品的循环利用会给环境带来哪些益处？







	循环利用100万台台式电脑所减少的温室气体排放量相当于1.6万辆客车的年尾气排放量。

	循环利用100万台笔记本电脑所节约的能量相当于3657个美国家庭的年用电量。

	循环利用2007年美国回收起来的41.4万吨电子产品所减少的温室气体排放量相当于超过17.8万辆轿车的年排放量。

	1吨电路板的含金量是美国金矿矿石含金量的40—800倍。

	1吨电路板的含铜量是美国铜矿矿石含铜量的30—40倍。

	循环利用100万台手机可以回收7500磅金子（3402千克）。这些金子可用于新产品的制造，使人们无须另行开采。






绿色产品是什么？




绿色产品指的是不含氯氟烃的环保产品，可降解，由再生材料制成。“深度环保”产品是小型供应商提出的，他们的品牌就是围绕他们标榜的产品优点——环保——来打造的。“升级环保产品”（Greened-up）源自行业巨头，是名牌环保产品的改良版。




人们能买到环保的电子产品吗？




电子设备生产商正在设计更为环保的产品。消费者应该购买具有以下特点的产品：




	有毒成分含量更少；

	使用再生材料的新产品；

	产品设计易于升级、拆卸；

	节能；

	可租赁、退回，以便重复使用、循环利用；

	性能标准要对环境无害。






灭绝或濒危的动植物






“恐龙”一词最早出现在什么时候？




1841年，理查德·欧文（Richard Owen，1804—1892）在他的一篇关于英国化石爬行动物的报告中，第一次使用了“恐龙”一词。“恐龙”意为“可怕的蜥蜴”，人们最初用它指代那些已经灭绝的大型爬行生物（很多收藏家都找到了这种生物的化石）。




现已灭绝的早期侏罗纪哺乳动物叫什么？




哺乳动物吴氏巨颅兽的化石遗址位于中国的云南省。人们最近才发现这种哺乳动物，它的化石至少有1.95亿年的高龄了。

这种哺乳动物的总重大约有0.07盎司（2克）。它的头骨比人类的拇指指甲盖还小。




恐龙和人类曾经同过时代吗？




恐龙和人类从未同时存在。恐龙最早出现于三叠纪（约2.2亿年前），并于白垩纪末期（6500万年前）消失一空。现代人类（智人）在大约2.5万年前才出现。或许也只有在好莱坞的电影里才能看到人类与恐龙同处的虚构桥段了。




恐龙的寿命一般是多久？




据估计，恐龙的寿命在75—300岁之间。这个推测并不是空穴来风。科学家们对恐龙的骨骼进行了微观结构检测，发现了它们的成长较为缓慢，寿命也可能相对较长。




最小和最大的恐龙分别是什么？




最小的恐龙是美颌龙，它是侏罗纪晚期（1.31亿年前）的一种食肉恐龙，只有一只鸡那么大，从鼻尖到尾端最多也就只有35英寸（89厘米）。平均体重约为6磅8盎司（3千克），最重的也只有15磅（6.8千克）。

在人类已经发掘出的完整恐龙骨架中，最大的恐龙是腕龙。柏林洪堡大学展出的腕龙标本长72.75英尺（22.2米），高46英尺（14米）。据估计，这种恐龙重达34.6吨（31,480千克）。腕龙是一种4足的食草恐龙，脖子与尾巴较长，生活在1.21亿—1.55亿年前。




乳齿象和猛犸象有什么不同？




虽然人们有时会交替使用“乳齿象”和“猛犸象”两个词，但这是两种不同的动物。乳齿象可能出现得更早，猛犸象则是由乳齿象的分支进化而来的。

乳齿象曾经生活在非洲、欧洲、亚洲、北美洲以及南美洲等地区。它出现于渐新世（2500万—3800万年前），至少100万年前都还存在。乳齿象直立时最高可达10英尺（3米），周身覆盖着浓密的毛发。两颗长牙向正前方伸展，几近平行。

猛犸象不到200万年前才进化而来，在大约1万年前灭绝。猛犸象曾经生活在北美洲、欧洲和亚洲等地区。它与乳齿象类似，体表也覆盖着浓密的毛发，外层还长有细长的粗糙毛发御寒。猛犸象比乳齿象稍微大一些，直立时高9—15英尺（2.7—4.5米）。猛犸象的两颗象牙先是向外螺旋弯曲，而后向上伸展。

气候变暖和环境变化可能是导致动物灭绝的主要原因。早期人类对动物的大肆捕杀很有可能也加快了动物的灭绝。




为什么恐龙会灭绝？




人们对6500万年前恐龙消失的原因有着诸多猜测。科学家们在恐龙是逐渐灭绝还是突然消失的问题上争论不休。渐进说学者认为，恐龙是在白垩纪末期逐渐减少的，可能的原因很多。有人认为生物体的变化是恐龙灭绝的原因，这些变化让它们在与其他种族的战斗中失去了强大的优势，比如说刚开始在这段时期出现的猛犸象。有人认为恐龙灭绝的原因是种群过剩，即猛犸象吃的恐龙蛋过多，导致恐龙无法繁衍后代。还有人认为包括佝偻病和便秘在内的所有疾病是恐龙灭绝的原因。气候变化、大陆漂移、火山喷发，还有地轴、地轨以及地磁场的偏转都有可能导致恐龙灭绝。

灾难说学者认为，导致恐龙灭绝的原因是一场巨大的灾难。这场灾难不仅使恐龙绝迹，还使这段时期的许多其他物种也一并消失。1980年，美国物理学家路易斯·阿尔瓦雷茨（Luis Alvarez，1911—1988）和他的儿子——地质学家沃尔特·阿尔瓦雷茨（Walter Alvarez，1940—　）提出，导致恐龙灭绝的原因可能是彗星或流星体对地球的撞击。他们指出，白垩纪与第三纪沉积物的分界线处铱的浓度极高。铱在地球上极为稀少，因而此处存在的大量铱必定来自外太空。此后，世界上有超过50个地区都发现了这种铱的异常情况。

1990年，人们在海地发现了一些细小的玻璃碎片，这些玻璃碎片很有可能就是彗星或流星体撞击地球时产生的高温所致。尤卡坦半岛上有一个宽110英里（117千米）的陨石坑，长期被沉积物覆盖，这个陨石坑可追溯到6498万年前，因此很有可能就是撞击地点。

外太空天体（可能宽达6英里/9.3千米）撞击地球会给地球的气候带来灾难性的影响。大量灰尘、碎屑飘入大气，减少到达地表的光照量。冲撞所产生的热量还会造成森林大火，森林大火又会导致更多的烟雾、灰尘进入空气。没有阳光，植物只能一个接一个地死去，也会给食物链中的其他生物造成多米诺效应，恐龙就是这样灭绝的。

这两种理论可能都是造成恐龙灭绝的原因。可能恐龙的数量出于某种原因而逐渐减少，而大型天体的撞击也许只是给恐龙带来了致命一击。

恐龙的灭绝在人类的眼中只不过是低等生物和进化失败的证据。然而，这些动物却整整繁荣昌盛了1.5亿年。相比之下，最早的人类祖先也只出现在300万年前。人类要想取得与恐龙等同的成就，还任重道远。




渡渡鸟是怎么灭绝的？




1800年左右，渡渡鸟从地球上消失了。人们为了鸟肉屠杀了成千上万的渡渡鸟，但野猪和猴子对渡渡鸟蛋的破坏或许才是渡渡鸟灭绝的最大原因。渡渡鸟是印度洋中部马斯卡瑞恩岛的本土物种。

1680年以后，毛里求斯的渡渡鸟很快灭绝了；1750年左右，留尼汪岛上的渡渡鸟也消失不见了。罗德里格斯岛上的渡渡鸟也在1800年灭绝了。





上图为19世纪灭绝的渡渡鸟版画。人们把渡渡鸟作为因人类捕猎活动而灭绝的动物的典型事例





濒危物种和受威胁物种有什么区别?




濒危物种指的是所有或大部分生物濒临灭绝的物种。受威胁物种指的是在不久的将来由于物种数量的减少而极有可能灭绝的物种。




最后一只北美旅鸽是什么时候死去的？




200年前，北美旅鸽是世界上数量最多的鸟类。虽然这种鸟只出现在北美洲东部，但它的数量却高达30亿—50亿只（占北美洲陆禽总量的25％）。过度捕猎所造成的一系列后果使北美旅鸽的数量降至繁衍生存的最低标准。19世纪90年代，很多州都通过了保护北美旅鸽的法案，但这一行为却为时已晚。1900年，最后一只野生北美旅鸽也遭到了射杀。最后一只北美旅鸽名叫玛撒，1914年死于辛辛那提动物园。北美旅鸽原本是世界上数量最多的鸟类，却在短短200年间消失一空。




成为“濒危物种”的条件是什么？




濒危物种资格的确认极为复杂，没有任何一种固定的标准能适用于所有物种。一个物种的已知存活数量并不是唯一标准。如果一个物种的生物数量达100万，但生活区域较小，也是濒危物种；相比之下，生物数量更低，但分布较广的物种就不算是濒危物种。物种繁衍方面的数据，例如繁殖频率、平均繁殖后代数量、后代存活率等，都属于决定因素。在美国，美国鱼类及野生动物管理局（隶属于美国内政部）局长会根据研究结果和专家、生物学家、植物学家以及自然主义者的实地数据来决定什么是濒危物种。

根据1973年美国的《濒危物种保护法》，物种如受到以下几种威胁之一，就可列为濒危物种：

1．栖息地或生活范围受到威胁，有或者可能有被毁灭、改变和缩小的危险。

2．以商业、体育运动、科研或教育为目的的人类活动对物种造成了危害。

3．疾病或捕食行为。

4．缺少充分的机制调节物种数量的减少和栖息地的退化。

5．影响物种持续繁衍生存的其他自然因素和人为因素。

如果物种受到了极大的威胁，管理局局长就会划出该物种的“危急栖息地”（即物种的栖息地，含有能使物种存活下去的各项物理、生物特征）。危机栖息地也可能包括无人区，因为无人区对物种的保护至关重要。




非洲象的现状怎么样？




1797—1989年，非洲大象的数量因偷猎和非法象牙交易减半，从原先估计的130万头减至现在的60万头。这种情况致使《国际濒危物种贸易公约》（CITES）于1989年10月把非洲象从受威胁状态调整为濒危状态。1990年1月18日，象牙交易禁令生效。博茨瓦纳、纳米比亚和津巴布韦达成一致，象牙交易由各国的政府管理中心进行管理。各国还进一步保证对象牙销售、包装以及运输过程进行独立监管，保证销售行为符合所有要求。最后，以上3国都保证将所有来源于象牙交易的净收入直接用于大象保护（监管、研究、执法等）和管理费用，并在大象栖息地附近实施区域性保护计划。

据估计，现在全非洲共有47万—69万只大象。人们也开始担心大象栖息地减少的问题了。人类正在向大象的栖息地扩张，现在的新农业用地曾是大象的栖息地。




世界上的受威胁物种和濒危物种有多少？




濒危物种指的是所有或大部分生物濒临灭绝的物种。受威胁物种指的是在不久的将来由于物种数量的减少而极有可能灭绝的物种。










乌龟是濒危动物吗？




全世界的乌龟都在减少，造成这一现象的原因有乌龟栖息地的破坏，人类为了获取龟蛋、皮肉而捕猎乌龟，以及乌龟意外陷入渔网。濒危程度最重的乌龟是海龟，例如肯普的鳞龟属海龟（肯氏龟），这种龟的数量可能只有几百只。其他还有中美河海龟（泥龟）、绿海龟，还有皮背海龟（棱皮龟）。濒危的陆龟有：角陆龟（安哥洛卡陆龟）、沙漠陆龟（沙漠地鼠龟）、加拉帕戈斯陆龟（象龟）。




老虎有灭绝的危险吗？




美国鱼类及野生动物管理局与世界自然保护联盟（IUCN）将老虎列为濒危动物，《濒危野生动植物种国际贸易公约》也将老虎列为濒危动物。老虎生活在印度、孟加拉、尼泊尔、不丹、东南亚、中国东北及其以北地区、韩国、俄罗斯和印度尼西亚等地区的偏僻地带。老虎有4个亚种——巴厘虎、华南虎、里海虎、爪哇虎——因栖息地丧失、人类的偷猎和过度捕猎而灭绝。

西伯利亚虎又名东北虎，是老虎的一个亚种，它的数量在近几年有所回升。1940年，全世界只有20—30只西伯利亚虎，而现在，野外的西伯利亚虎数量超过500只。自20世纪90年代中期以来，孟加拉虎的偷猎现象越来越多，这是因为黑市上孟加拉虎的虎骨价格昂贵；虎骨可入中药。




“捕捞金枪鱼勿伤海豚”指的是什么？




在距今大约1万年前的更新世末期，鲸目的鲸鱼、海豚和鼠海豚并没有像大型哺乳动物那样从地球上消失。

随着众多技术的发展，20世纪对于鲸目动物来说，是最具破坏性的时期。1972年，美国国会通过了《海洋哺乳动物保护法》。该法案旨在防止小型鲸类（特别是细吻海豚和海豚属）因商业捕鱼而死亡或受伤，例如意外落入金枪鱼捕鱼围网（吊在船上的、围成巨大球形的渔网）的海豚。

海豚经常与黄鳍金枪鱼群一起游走，因此用捕鱼网围捕猎金枪鱼的渔民很有可能会将海豚一起网住。海豚需要呼吸空气，因此这种捕鱼方式会使海豚溺死在海中。地球岛屿研究所制定了5种标准，旨在使捕捞金枪鱼时不伤害海豚。这些标准有：




	金枪鱼围捕的全过程中，不得故意追逐、网罗或困住海豚。

	不得使用漂流刺网捕捉金枪鱼。

	下渔网时不得对海豚造成严重伤害，也不能导致其意外死亡。

	不得将“易伤海豚的金枪鱼网”和“对海豚致命的金枪鱼网”混放在同一个船上养鱼舱（可能导致海豚意外死亡）、加工设施或储存设施中。

	在东太平洋热带区（ETP）捕鱼的轮船，只要吨位为400长吨或以上，就必须带有一位独立的观察员进行陪同作业，证实该船捕捞行为符合上述1—4点。



全世界有超过90％的金枪鱼公司都遵循以上标准。




问题索引



地球的大气都由哪些成分组成？

地球的大气分为几层？

范艾伦辐射带是什么？

为什么天空是蓝色的？

地表下，随着深度增加，温度如何变化？

地球内部是什么样子的呢？

落水洞是怎么形成的？

地球的中心是什么？

地球的质量是多少？

地壳中都有哪些元素？

哪座山最高？

地球上的最高点和最低点在哪里？

地球陆地、水域的占地面积分别是多少？

海水会循环吗？

如果地球是个均匀的球体，要想覆盖住整个地球需要多少水？

如果全世界的冰都化了，海水能涨多高？

冰山露出海面的部分体积有多大？

冰山是什么颜色的？

蓄水层是什么？

海水中有金子吗？

大海为什么是蓝色的？

海水都含有哪些化学成分？

世界上有哪几大洋？

海浪是怎么形成的？

海洋有多深？

太阳光在大海中能穿透多远？

潮涌是什么？

世界上最高的潮汐在哪儿？

离岸流是什么？它们为什么那么危险？

海水有多咸？

海平面有固定高度的数值吗？

微咸水的含盐量是多少？

死海真的“死”了吗？

洋和海有什么不同？

世界上最深的湖在哪儿？

世界上最大的5个湖都在哪儿？

哪个湖不再位列世界五大湖之一了？

哪座瀑布是世界上最高的瀑布？

世界上最长的河流有哪些？

尼亚加拉大瀑布会在多少年后消失呢？

亚祖是什么？

为什么1848年尼亚加拉大瀑布断流了30个小时？

地球的固体部分也有潮汐吗？

地球表面被冰覆盖的面积有多少？

大陆会移动吗？

冰川冰和普通冰哪种更纯净？

地球上的永冻层有多大？

陆地的最北端和最南端是哪里？

覆盖南极洲的冰层有多厚？

第一个到达南极洲的人是谁？

巨大声响真的会引起雪崩吗？

冰河时代出现在什么时期？

沙丘是什么？它们又是怎样形成的？

冰碛是什么？

哪个沙漠是世界上最大的沙漠？

岩柱是什么？

流沙是什么？

水晶洞里的水晶为什么那么大？

世界上最深的洞穴在哪儿？

所有的陷坑都是火山的一部分吗？

钟乳石和石笋有什么不同？

洞穴是怎样形成的？

洞穴堆积物是什么？

石灰华是什么？

美国大峡谷有多长？

世界上最长的洞系在哪里？

拉布雷亚沥青坑是什么？

世界上哪座火山最出名？

人类如何确定古代火山喷发的时间？

火山都有哪些类型？

火圈是什么？

哪块岛屿群的火山最集中？

圣安地列斯断层在哪里？

哪座火山的破坏力最强？

地震仪是怎样工作的？

断层有哪些不同的类型？

里氏震级是什么？

什么是修订麦加利地震烈度表？

海啸是什么？

海啸都发生在什么地方？

盖亚假说是什么？

磁偏角是什么？

身处地磁北极时，指南针的指针指向哪里？

皮里·雷斯地图是什么？

什么是墨卡托地图投影法？

傅科摆是什么？

本初子午线是什么？

美国地质学的创始人是谁？

地质年代中都有哪些重要的代、纪、世？

最早的地形图是什么时候出现的？

卫星照片都是距地球多远拍摄而成的？

陆地卫星地图是什么？

为什么地形图那么重要？

全球定位系统是什么？它又是如何运作的？

厄尔尼诺是什么？

地球真的在变暖吗？

拉尼娜是什么？

北极和南极哪个地方更冷？

地球上的最高气温和最低气温分别是多少？

热浪是什么？

人们为什么把夏天又热又潮的天叫作“dog days”？

为什么说1816年没有夏天？

热指数是什么？

毕旭甫光环是什么？

什么时候会出现绿色闪光现象？

极光多久出现一次？

第一个为云分类的人是谁？

四大主要云族有哪些？

有只在特定地点、时间才形成的云吗？

云催化是什么？

云有多重？

闪电是什么？

闪电有多常见？

闪电是什么颜色的？

闪电的温度是多少？

一道闪电有多长？

闪电的电压是多少？

闪电的距离是怎么算出来的？

圣艾尔摩之火是什么？

闪电会在同一个地方连击两次吗？

为什么避雷针那么重要？

需要什么条件才能看到彩虹？

彩虹是怎样形成的？

闪电熔岩是什么？

圆形彩虹真的存在吗？

彩虹的颜色是按照什么顺序排列的？

哪里会出现哈布尘暴？

风切变是什么？

微下击暴流对飞机有什么影响？

科里奥利效应是什么？

小气候形成的原因有哪些？

人们是什么时候发现急流的？

西伯利亚寒流是什么？

奇努克风是什么？

平安时期是什么？

为什么人们将“副热带无风带”称为“马纬度”？

蒲福氏风级是什么？

亚伯塔快速风暴是什么？

世界上风力最大的地方是哪儿？

谁提出了寒风指数？

寒风特征是什么？

怎样区分气旋、飓风和龙卷风？

藤田与皮尔森龙卷风风级是什么？

改良藤田风级都做出了哪些改进？

龙卷风期间测到的风速准确吗？

大部分的龙卷风都能持续多久？

在所有已知的龙卷风中，最大的龙卷风是哪个？

风暴追逐者是什么？

南北半球的龙卷风旋转方向一样吗？

大多数龙卷风都在什么时候出现？

美国每年会发生多少起龙卷风袭击？

如何评定飓风的级别？

“飓风”一词从何而来？

飓风是以什么为命名依据的？

哪些飓风名字已经不再使用了？

飓风会造成多大的破坏力？

乳白天空是什么？

雨滴坠落的速度有多快？

雨滴是什么形状的？

露点是什么？

有记录的最大降雨量是多少？

地球上哪个地方的降雨最多？

能听到雷声的最远距离是多少？

冻雨和雨夹雪有什么区别？

雷声有多响？

冰雹有多大？

雪是怎样形成的？

会不会有天气太冷而不下雪的情况？

每片雪花的形状都一样吗？

霜在什么时候形成？

一定厚度的雪中含有多少水？

天气和气候有什么区别？

本杰明·富兰克林对气象学都做出了哪些贡献？

现代天气预报是从什么时候开始的？

第一份气象图是谁制成的？

多普勒雷达是什么？

气压计是谁发明的？

第一颗人造天气卫星是什么时候发射升空的？

日晕、月晕是雨雪来临的前兆吗？

大气压力是什么？

真的有能预测天气、显示时间的树吗？

毛虫身上的条纹能用来预测天气吗？

土拨鼠真的能准确预报天气吗？

岩石都分为哪三大类？

岩石学是什么？岩石学家又是做什么的？

化石是怎样形成的？

化石有多少年的历史？

玻陨石是什么？

岩石与矿物有什么不同？

朱砂是什么？

拉什莫尔山国家纪念公园的总统山是由哪种石头构成的？

直布罗陀巨岩有哪些组成成分？

如果钻石最硬，那么排名第二的是什么？

莫氏硬度表是什么？

第一个为矿物制定颜色标准体系的人是谁？

战略性矿产是什么？

沥青铀矿是什么？

辉锑矿是什么？

方铅矿是什么？

五月岬钻石是什么？

如何鉴别钻石真假？

怎样确定钻石的价值？

美国有钻石矿吗？

怎样给钻石称重？

哪颗钻石是世界上最大的钻石？

钻石的4C是什么？

宝石的常用切工有哪些？

除库里南钻石之外，世界上最大的宝石还有哪些？

立方氧化锆和钻石有什么不同？

立方氧化锆是什么？

祖母绿的绿色是怎么来的？

哪两种宝石含有矿物刚玉？

星彩蓝宝石中的星光是怎么来的？

虎眼石是什么？

钶钽铁矿是什么？

哪种金属元素储量最丰？

哪个行业对铝的应用最多？

为什么炼金术符号和占星术的符号如此相似？

贵重金属是什么？

24开金是什么？

白金是真金吗？

一金衡盎司的金如果制成细线，在不断裂的条件下能延展多长的距离？

金箔有多厚？

世界上主要的产金国有哪些？

愚人金是什么？

标准纯银是什么？

德银是什么？

构成白镴制品的主要金属有哪些？

音叉是什么材料制成的？

什么是锋钢？

哪些国家储有铀矿？

锝是什么？

不锈钢是谁发明的？

美国现在流通的硬币是由什么金属制成的？

黑曜石是什么？

煤除却提供能源外，还有什么作用？

灰面是什么？

硅藻土是什么？

天然磁石是磁体吗？

粉煤灰是什么？

在煤矿开采中，矿井瓦斯是什么？

木炭是怎样生产出来的？

漂白土是什么？

造一吨纸需要多少木材？

一英亩的树木能砍出多少木材？加工成什么东西？

哪些木材可以建造铁路枕轨？

琥珀是什么？

哪种木材会沉在水底？

石化木是怎样形成的？

松香是什么？

香精油为什么名为“香精”油？

松脂是什么？

龙涎香是什么？

古塔胶是什么？

细刨花是什么？

乳香和没药来自哪里？

鱼胶从哪儿来？

丝绸是怎样制成的？

天然纤维是什么？

开司米是什么？

陶瓷都有哪些突出特征？

合成材料是什么？

干冰是怎样制成的？

为什么聚苯乙烯是上好的隔热材料？

硫酸为什么重要？

王水是什么？

发明制氨方法的人是谁？

H
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2


 是什么？

富勒烯是什么？

已知的物质中最轻的固体物质是什么？

冠状玻璃是什么？

玻璃是固体还是液体？

钢化玻璃有哪些优点？

隔热玻璃的发明者是谁？

防弹玻璃是怎样制成的？

玻璃砖是什么时候发明出来的？

浮制玻板法是什么？

电影特效中的玻璃是怎么制作出来的？

玻璃纤维是谁发明的？

原来的碎石路和现在的铺砌路有什么不同？

人们第一次用水泥是什么时候？

焊料是什么？

熔渣是什么？

杂酚油是什么？

碳烟是什么？

夜光手表使用的化学物质是什么？

羊皮纸是怎样制成的？

砂纸是怎样制成的？

无酸纸为什么那么重要？

为什么钛白是最为常用的白色颜料？

火药是何时何地发明出来的？

TNT的化学式是什么？

甘油炸药是谁发明的？

彩色烟花是如何制成的？

人们什么时候发明了塑料？

为什么不能把金属容器放入微波炉？

凯芙拉是什么？

人造纤维是什么？

哪种高科技材料因其耐热性而得以应用于宇宙飞船？

特氟龙的发明者是谁？

尼龙搭扣的发明者是谁？

超细纤维是什么时候发明的？

第一颗人造宝石的制造者是谁？

为什么要把煤、石油和天然气称作“化石燃料”？

煤是在什么时候形成的？又是怎样形成的？

烛煤是什么？

煤分为哪几类？

哪个国家的煤炭产量最高？

矿工的金丝雀是什么？

地下煤是如何开采的？

哪个国家的储煤量最丰富？

在所有的能源消耗中，有多少能源来自煤炭的燃烧？

世界上最大的油田是哪个？

美国最大的原油供应商是谁？

美国哪个州的原油产量最多？

首次近海石油钻探是在什么时候进行的？

美国第一口油井是什么时候钻成的？

为什么宾夕法尼亚的原油如此宝贵？

烃裂化是什么？

美国是什么时候开始强制使用无铅汽油的？

为什么要向汽油中加铅？为什么轿车要用无铅汽油？

汽油中都有哪些添加剂？它们都有什么作用？

新配方汽油是什么？

第一家加油站是什么时候开张的？

汽油的辛烷值是什么？

汽油替代燃料作为机动车动力的优缺点有哪些？

乙醇汽油是如何制成的？

怎样才能对比各种燃料的价格？

乙醇和乙醇汽油有什么不同？

机动车尾气中的主要成分有哪些？

哪种化石燃料最为清洁？

一加仑的汽油燃烧后能形成多少二氧化碳？

合成燃料是什么？

哪个国家的天然气储量最丰富？

热电联产是什么？

可再生能源资源和化石燃料有什么区别？

有哪3种初级能源会源源不断地在地球上流动或涌到地面？

被动式太阳能系统和主动式太阳能系统有什么区别？

太阳能有什么优点？

光伏电池是什么时候研发出来的？

太阳能是怎样转化成电力的？

太阳能电池是如何发电的？

最大的太阳能发电站在哪儿？

燃料电池是谁发明的？

生物质能是什么？

哪些植物曾被认为是石油的来源？

烧柴炉中，哪种木材的供热质量最高？

一台风力发电机的发电量是多少？

1考得木材有多少？

什么是风力发电？

哪个国家的风能发电量最多？

第一座地热发电站是什么时候建立的？

地热发电的优缺点各是什么？

美国的第一座水力发电站建在哪里？

最常用的可再生能源资源是什么？

核电站的使用寿命有多久？

美国的核反应堆分为哪两种？

核电站的首次民用发电是从什么时候开始的？

美国第一座投入商业运营的核电站是什么时候投入运行的？

美国哪座核电站尚可运行，且存在历史最久？

全世界共有多少座核电站？

一座标准核电站能产出多少电力？

商业性核能产量最多的国家是哪个？

美国三里岛究竟发生了什么？

世界上都有哪些著名的核事故？

拉斯穆森报告是什么？

管理核废料储存的政府机构有哪几家？

切尔诺贝利事故的原因是什么？

熔毁是什么？又和“中国综合征”有什么关系？

1986年切尔诺贝利事故造成的放射性坠尘都散落到了哪里？

如何存储核废料？

玻璃化是什么？

常见燃料的重量是多少？

一桶石油有多重？

一桶石油有多少加仑？

一桶石油能提炼出多少汽油？

燃料的发热量是多少？

怎样比较不同种类的能源？

产出1千万亿BTU的能量，需要多少燃料？

100立方英尺的天然气能产生多少热量？

采暖度日数是什么？

制冷度日数是什么？

1吨的制冷量换算成英制热量单位（BTU）是多少？

美国现在产出的能量能够满足消费需求吗？

美国的交通能耗是多少？

哪些国家的能耗最多？

化石燃料储存量还能供人类使用多久？

产出1度电需要多少钱？

一个普通的美国家庭会消耗多少度电？

调低家用恒温器的恒定温度能省多少钱？

调高空调温度能节省多少能源？

美国普通人一年的能耗是多少？

能源之星计划是如何提高能源利用率的？

如果房屋隔热建设良好，能省下多少燃料？

不同品牌电器间的能源利用率有可比性吗？

家用电器的能耗是多少？

煤气灯是什么时候发明的？

与白炽灯灯泡相比，紧凑型荧光灯灯泡有什么优点？

为使窗户更加节能，人们进行了哪些改造？

行车速度是如何影响油耗的？

什么时候关上荧光灯更省电呢？

开车时，开着车窗比开空调更省油吗？

对汽车而言，重新启动和挂空挡哪个更省油？

汽车轮胎充气不足会浪费多少汽油？

各种交通工具的能耗分别是多少？

不同型号飞机的燃料消耗分别是多少？

生态足迹是什么？

生物多样性是什么？

生物地理学是什么？

森林占地球面积的多少？

热带雨林有哪些重要性？

生物群系是什么？

热带雨林占地球面积的比重是多少？

热带雨林中，物种的灭绝率是多少？

最大的热带雨林是哪个？

森林面积减少的速度有多快？

湿地是什么？

湖沼学是什么？

河口湾是什么？

富营养化是什么？

杀手海藻是什么？

湖泊呈棕色或蓝色意味着什么？

蓝藻水华是什么？

食物链是怎样运转的？

赤潮是什么？它的成因又是什么？

营养级是什么？

为什么生态系统需要分解者？

食物网是什么？

生物地球化学循环是什么？

水循环是什么？

植物是怎样获取氮的？

碳循环是什么？

亨利·戴维·梭罗与环境有什么关系？

谁是现代自然保护的创始人？

世界地球日是谁发起的？

蕾切尔·卡逊的《寂静的春天》有什么环保意义？

美国国家环境保护局是什么时候成立的？它有哪些职能？

为什么厄尔尼诺有害？

大气污染是什么？

大气污染的来源有哪些？

主要空气污染物会给健康造成什么危害？

温室气体是什么？

温室效应是什么？

氯氟烃是怎样影响地球臭氧层的？

臭氧对地球上的生命来讲，是利是弊？

南极的臭氧层空洞有多大？

烟雾是由哪些成分组成的？

《蒙特利尔议定书》有哪些目标？

《京都议定书》是什么？

酸雨是什么？

酸雨有多酸？

为什么接触石棉会危害健康？

哪些污染物会导致室内空气污染？

家庭甲醛污染的原因有哪些？

氡气为什么会危害健康？

有毒物质排放清单是什么？

危险废物材料是如何分类的？

哪些行业排放的有毒化学制品最多？

滴滴涕是怎样危害环境的？

《斯德哥尔摩公约》首批禁止的持久性有机污染物有哪些？

多氯联苯是什么？

聚氯乙烯塑料的燃烧会造成什么问题？

海洋石油污染从哪里来？

牧场手行动和橙剂分别是什么？

首次重大原油泄漏事故发生在哪里？

人们在海岸边最常捡到哪些废物？

2010年英国石油公司的海上石油钻井平台爆炸时，泄漏至加勒比海的石油有多少？

与其他国家相比，美国的人均固体废物产出量是多是少？

美国人的人均垃圾产出量是多少？

城市固体废物都有哪些？

一吨垃圾能产出多少甲烷燃料？

城市废物是怎样处理的？

固体废物的处理办法有了怎样的变化？

植物修复是什么？

生物降解是什么？

循环再生标志有什么意义？

美国最先强制要求回收饮料罐的州是哪个州？

哪种产品的循环利用率最高？

铝的循环利用是从什么时候开始的？

将一个弃置的铝制饮料罐变成全新的饮料罐，需要多长时间？

怎样把塑料变成生物可降解塑料？

塑料容器上的循环再生标志内的数字意味着什么？

哪些自然资源因纸张的回收利用而得到了节约？

你喜欢用塑料袋还是纸袋？

都有哪些产品是用回收塑料制成的？

纸张的循环利用始于什么时候？

人们要循环利用多少报纸才能少砍一棵树？

美国普通家庭的日均用水量是多少？

安装节水设施、定期检查渗漏情况能使美国的普通家庭节约多少水？

自动洗碗机不如手洗环保吗？

电子产品循环利用是什么？

废弃轮胎的用途有哪些？

用填埋的方法处理电子产品会给环境带来危害吗？

电子产品的循环利用会给环境带来哪些益处？

绿色产品是什么？

人们能买到环保的电子产品吗？

“恐龙”一词最早出现在什么时候？

现已灭绝的早期侏罗纪哺乳动物叫什么？

恐龙和人类曾经同过时代吗？

恐龙的寿命一般是多久？

最小和最大的恐龙分别是什么？

乳齿象和猛犸象有什么不同？

为什么恐龙会灭绝？

渡渡鸟是怎么灭绝的？

濒危物种和受威胁物种有什么区别?

最后一只北美旅鸽是什么时候死去的？

成为“濒危物种”的条件是什么？

非洲象的现状怎么样？

世界上的受威胁物种和濒危物种有多少？

乌龟是濒危动物吗？

老虎有灭绝的危险吗？

“捕捞金枪鱼勿伤海豚”指的是什么？
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